
5 S W 

A SZEGEDI TUDOMÁNYEGYETEM KETHETILAPJA 
XL. évfolyam, 10. szám. 2002. október 1. 

Megérteni és megértetni 
Vizi E. Szilveszter akadémikus azt tart-
ja, hogy kutatónak nem valamilyen té-
mát, hanem egy problémát kell vizsgál-
nia. Az akadémia elnökével Szulovszky 
János készített interjút. 

4. oldal 

Kis füves kertecske 
Sarkítva a problémát tekinthetnénk 
akár a sört lágy, a tömény italt pedig 
kemény drognak - nyilatkozta Nyilas 
Gergelynek Rappant György pszichiá-
ter szakorvos. 
10. oldal 

Mocsai, a szegedi sikeredző 
Mocsai Lajos a világ egyetlen olyan ké-
zilabda edzője, aki nezetközi kupát tu-
dott nyerni férfi és női csapattal is. Sze-
keres István interjúja az összefüggése-
ket kutatja. 
I S . oldal 

A 

Berta Árpád a bölcsészképzés körülményeiről 

A MÓDOSULÁSOK KORA 
Mese a mostoha karról 

Ez az épület annak idején százötven fős évfolyamokat szolgált ki, 
most ennél azért sokkal több emberről van szó. Ha véletlenül 

az a helyzet állna elő, hogy csökkenne a hallgatói létszám, 
még akkor is zsúfoltan lennénk, a Petőfi Sándor sugárúti épületről 

nem is beszélve, ami nemhogy oktatásra, de emberi tartózkodásra is alkalmatlan. 
Minden nyáron kapok híreket arról, hogy aznap éppen 

hányan ájultak el a melegtől. Ha én szülő leírnék, 
már bementem volna a dékánhoz. 

Észrevehető változás valóban nem történt, módosulás azonban igen. Fotó: Nagy László 

Az előző félév vége felé készült in-
terjú Berta Árpáddal, a Bölcsészettu-
dományi Kar dékánjával, aki akkor 
nagy reményekkel ecsetelte a nyári 
szünetben a BTK épületében elvég-
zendő nagyszabású módosítások el-
képzeléseit. A nyár elmúlt, az épület 
maradt a régiben. Ennek okairól kér-
deztük ismét a dékán urat. 

- Legutolsó beszélgetésünk alkal-
mával szó volt a BTK épületében júni-
usi kezdéssel tervezett módosításokról, 
bővítésről, szemmel látható eredmény 
azonban nem született Mi ennek az 
oka? 

- Észrevehető változás valóban 
nem történt, módosulás azonban igen. 
Az egyik és legfontosabb, hogy nem 
indult meg a beruházás, a mostani is-
mereteink szerint erre esak 2003. má-
jus-júniusában kerül sor. Egy rossz 
helyzetet kellett megoldanunk mely a 
közbeszerzési eljárás lassúsága miatt 
állt elő, és amelynek során igyekeztük 

a lehetőségek közül a kevésbé rosszat 
választani. Ugyan megkezdődhetett 
volna a beruházás szeptember 15-e tá-
ján, a tanév kezdetekor, de előtte leg-
feljebb az udvarszemekben tudtuk vol-
na leverni a vakolatot és fel tudtuk vol-
na törni a betont. Ez azonban olyan ál-
lapotokat idézett volna elő, amit senki 
sem kívánt. így azt a megoldást válasz-
tottuk, hogy jövő május környékén 
kezdünk ennek az az előnye lesz, hogy 
a 2003/2004-es tanév kezdetére be 
tudjuk fejezni a munkálatokat. Ami a 
módosulást illeti, három szerkezeti át-
alakítást terveztünk ebből csak kettő 
valósul meg. A tervezett tetőtér-
beépítés, mely harmincnyolc szobát 
jelentett volna hetvenhat oktatónak 
nem valósul meg, mivel reális esélyt 
látunk arra, hogy a Természettudomá-
nyi Kar - amennyiben sikerül az 
újszegedi beruházásuk - 2004-ben ki-
költözik az épület egy részéből, az így 
felszabaduló hely pedig sokkal jobban 

hasznosítható lesz, mint egy olyan 
munkaterület, .ami nyáron nem hűthe-
tő, télen pedig nehezen fűthető. A má-
sik két rész - az udvarszemek befedése 
illetve a szolgáltatóegységek kialakítá-
sa - jelenleg megvalósíthatónak lát-
szik 

- Akkor tehát a BTK nem is vette 
lel a stratégiai alapból a hitelt? 

- Természetesen nem, erre majd 
csak akkor kerül sor, ha ténylegesen fi-
zetni kell. Az is lehet, hogy nem lesz rá 
szükség. 

- Telhetetlenségnek tűnhet, de a 
belső fejlesztések megvalósítása mel-
lett elképzelhető-e, hogy az Universi-
tas egyik leglerobbantabb épületének a 
külső megszépülésére is sor kerüljön? 

- Nagyon jó lenne, de sajnos nem 
tudom, hogy erre mikor kerülhet sor. 
Nagy örömmel látjuk hogy az egye-
tem néhány kara megszépül, köztük a 
jogi kar, 

folytatás a 3. oldalon 

AZ OVODAFELELŐS 
Nincsenek hallgatói vélemények a lapban, mondta a főszerkesztő. 
Az interjúk megvannak a public is, íme készül, a hallgatókkal azonban 

van egy kis probléma. Pedig jól indult. Az első lépésben, hétfőn találkoztam 
Tomkó Viktor V. éves történész hallgatóval és kérdés nélkül mondta a véle-
ményét: „Igaza van Karsainak szégyellem magam, hogy egyetemista vagyok. 
Egyébként ő felvételiztetett, már fel sem kellett volna, hogy vegyen.". „Név-
vel, évfolyammal mehet?"-kérdésemre egyértelmű „Igen!" volt a válasza. 

Már csak 15 hallgató hiányzott a feladat teljesítéséhez és a nyugodt 
hétvégémhez. A jó kezdés után azonban alaposan alábbhagyott a lelkese-
dés. Ma, a pénteki lapzárta napján még mindig csak egy darab véleményt 
kopogtathattam le a billentyűzeten, pedig tényleg akartam, nagyon de na-
gyon akartam. Sok történész hallgatót kérdeztem meg, de nem eleget. In-
nen-onnan mindenki hallotta, hogy ezentúl lesz szíves magát óvodásnak ti-
tulálni egyetemista helyett, így persze vélemény is volt bőven. 
Összeségében nagyon színes gondolatokkal lettem gazdagabb, amelyeket 
azonban könnyedén két jól elkülüníthető alkönyvtárba lehet besorolni. Az 
alkönyvtárak cimkéi pedig a következőek: 

1. Igaza van Karsainak, jól megmondta, mik vagyunk! 
2. Mehet a Karsai a rákba! 
Minden esetben már csak a regisztráció rövid, de annál fontosabb pro-

cedúrája volt hátra (név, évfolyam), amikor valami különös véledennek kö-
szönhetően mindenki elfelejtette, mit is mondott néhány mondattal az-
előtt és zavartan elköszönt. 

Az igazsághoz hozzátartozik, hogy a miértre logikus magyarázatokat 
kaptam. Akire még vár az a bizonyos Legújabb Kori Egyetemes Szigorlat, 
azzal érvelt, hogy Karsai Lászlónak biztosan igen jó a memóriája. Ha po-
zitívan ítéli meg a professzor ítélkező hangját, az isten sem menti meg a 
„puncsolás" vádja alól, ha negatívan, akkor legtöbben úgy vélték hogy az 
immár amúgy is minimum rettegett kategóriába sorolt szigorlat a lehetet-
len küldetés kategóriájával lesz azonos. 

Nehéz ezekkel az érvekkel vitatkozni, de a legnagyobb meglepetés akkor 
ért, mikor az V. éves hallgatók szintén nem vállalták véleményüket, azon 
tény ellenére, hogy ők - hacsak nem Karsai Lászlónál szakdolgoznak (a meg-
kérdezettek közül senki sem) - már nem fognak találkozni vele. íme a rövid, 
tömör válasz, egy sokat sejtető félmosoly kíséretében: „A Karsai elintézi.". 

Karsai László tényleg elintézte. De mit is? Elintézte, hogy végre nyíltan 
beszéljünk a mindenkit érintő problémáról. A tömegképzésről, az egyetem 
falain belül szerezhető oklevelek közötti különbségekről, tanszék és tanszék 
között érzékelhető, jelentős teljesítmény-ingadozásról. Arról, hogy valóban 
„gáz", ha büfészakos kollégáink világpolitikai fejtegetésekbe kezdenek s „tök 
ciki", hogy nem tanultunk meg helyesen írni, de még szótagolni sem. 

De eljutottunk idáig és ezzel együtt a hazai oktatási rendszer terméke-
iként produkáljuk ezt a valóban felemás katyvaszt. S ha kiválónak tűnünk 
valamiben, akkor is ennek a tömegképzésnek vagyunk a részei. Annak, 
ahová 60-61 ponttal be lehet jutni. Ahol évfolyamdolgozatként fogadják el 
a folyóiratból kiszkennelt Cikket, ahol a tanár magánügyeivel terhelheti az 
óralátogató fiatalságot, s ahol természetes még a csendőrpertu is. 

Valóban gigantikus ez az óvoda. A csoportok (értsd: karok) között nincs 
semmiféle kapcsolat, felelősségvállalás, érdeklődő figyelem. A Karsai ügye 
bölcsészügy, történészügy - tudtam meg más karok vagy szakok diákjaitól. 

És ami a legrosszabb: szleng lett a tartalom, mégpedig vészes gyorsa-
sággal. 

A diákok között egyre népszerűbbé válik az egyetem helyettesítése az 
óvoda szóval. Például a „Hova mész?" kérdésre egyre gyakoribb az „Óvo-
dába." válasz, ha valaki éppen órára tart, vagy „Ovi után betolunk egy sört 
a Nyugiban?". Egyik tanárom, akinél több órát is felvettem, az első héten 
mindegyiket széles mosollyal ekként kezdte: „Na mi van, ovisSk, tudják 
hogy maguk funkcionális analfabéták?". Meg nem erősített források sze-
rint egy tanárszakos órán a vélemény vállalásának kapcsán a Karsai-interjú 
volt a téma. 

Az egyetem gigantikus óvoda, a diákok bevállalják De a szavaknak je-
lentésük is van, s ha továbbgondoljuk ezt a metaforát, kérdések tapadnak 
hozzá: vajon kik vezetik az óvodát? Mi a játék célja? 

És kik vigyáznak a gyerekekre? 
Bóka Gábor 
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SZEGEDI ELISMERESEK 
Idén Ferenczy Lajos mikrobiológus professzor, a Szegedi Tudományegyetem 

tanszékvezető tanára kapta meg a Szeged nemzetközi kapcsolataiért elnevezésű 
emlékérmet. A díjat éppen két éve alapította a város közgyűlése, azon a napon, 
amelyen Szeged elnyerte az Európa Tanács által alapított Becsület-zászlót. Az eb-
ből az alkalomból rendezett városi ünnepségen adták át négy fiatalnak, középisko-
lásnak és egyetemistának a Szeged Ifjú Tehetsége címet és jutalmat. Korek Ferenc, 
Bodó Tibor, Hercegfalvy Adrienn és Istók Levente részesült az elismerésben. Ta-
náraikat is kitüntették, akik sokat tettek a tehetségek képzéséért. 

FELVÉTELI VÁLTOZÁSOK 
Az Oktatási Minisztérium a felsőoktatási felvételikkel kapcsolatban néhány 

változtatást kíván a kormány elé terjeszteni. 
A legfontosabb a javaslatok közül az, hogy a kötelező két tantárgyas felvételi 

vizsga alól a felsőoktatási intézmény saját döntése alapján mentesítheti a jelentke-
zőit. Ebben az esetben a középiskolai teljesítmény alapján (hozott pontok) kerül-
het mindenki a rangsorba és nyerhet felvételt Ez a változás nem érinti a vizsgatár-
gyakat, amelyeket a felsőoktatási törvény előírásai alapján két évvel korábban be-
jelentett az Oktatási Minisztérium, viszont a vizsga alól felmentést lehet adni. 

Változtatni tervezi az Oktatási Minisztérium a hozott pontok rendszerét 
olyan értelemben, hogy a kötelezően előírt négy vizsgatárgy (magyar nyelv és 
irodalom, matematika, idegen nyelv, történelem) valamint az érettségi osztály-
zataiból számított pontok nem változnak, viszont egy tantárgyat minden jelent-
kező szabadon választhat. 

A többletpontok egységes számítási módja nem változik, továbbra is 5 pon-
tot adhatnak a nyelvtudásért, 3 pontot a szakmai képzettségért és 3 pontot a 
sportteljesítményért a felsőoktatási intézmények, viszont mérlegeli a minisztéri-
um annak a lehetőségét, hogy a többletpontok felső korlátját megszüntesse. 

IDÉN IS TEVA-DÍJ 
A BIOGAL-TEVA Pharma Rt. hat éve alapította meg pénzdíjas tanulmányi 

díját, a TEVA-díjat, melyet a hazai felsőoktatásban nappali tagozaton tanuló fel-
sőbbéves orvos, fogorvos és gyógyszerész hallgatók pályázhatnak meg. Idén új-
ra kiírták a pályázatot. A TEVA-díj több éve fogalommá vált az orvostudományi 
egyetemeken tanuló diákok és oktatók körében. A TEVA-díj az egyeden olyan 
gyógyszergyár és gyógyszerképviselet által adományozott díj, amelyet a hazai or-
vostudományi egyetemen hallgató orvos, fogorvos és gyógyszerészhallgatók ré-
szére alapítottak, és amely jelentős ösztöndíjat, pénzdíjat jelent. 

A díj odaítélésére ebben az évben immáron hatodik alkalommal kerül sor, 
mellyel a BIOGAL-TEVA Pharma Rt. jutalmazni szeretné a hazai felsőoktatás-
ban tanuló hallgatókat, akik egy nemes versenyben, más egyetemen tanuló kol-
légáikkal mérhetik össze tudásukat A verseny összdíjazása nettó 2 rriillió. 

A részletes pályázati kiírás és űrlap megtekinthető és letölthető a www.we-
borvos.hu weboldalról, regisztráció után. Újdonság, hogy az elmúlt évi tesztkér-
dések interaktív formában megtekinthetők, kitölthetők a weboldalon, segítve ez-
zel a versenyre való felkészülést. A tavalyi évben elért eredmények, a versenyen 
készült képek szintén megtekinthetők a honlapon, valamint kérdéssel lehet for-
dulni a szervezőkhöz e-mailben a felkészüléssel, a rendezvény lebonyolításával 
kapcsolatban. 

Az első teendő tehát ellátogatni a www.weborvos.hu oldalra, letölteni a je-
lentkezési űrlapot, és azt a saját intézmény Dékáni Hivatalában 2002. október 
31-ig leadni. Infovonal: 06-1-288-6406-os telefonszámon, Benkó Gabriella. 

NYELVVIZSGA KELL 
A SIKERES FELVÉTELIHEZ 

A karrierszakokra felvett diákok közel 80 százaléka rendelkezett nyelvvizsgá-
val a 2002-es évben - derül ki a Felvételi Információs Szolgálat legújabb, közel 
10 ezer fös mintán készített felméréséből. 

Ez egyben azt is jelenti, hogy a felvételire való jelentkezésnek ugyan nem fel-
tétele a nyelvvizsga, de szinte behozhatadan hátrányba kerül az a felvételiző, aki 
nem rendelkezik legalább középfokú bizonyítvánnyal. 

Annak ellenére így van ez, hogy a felvételi reform értelmében már csak egy 
nyelvvizsgát számíthatnak be többletpontként a vizsgázók. 

Ennek némileg ellentmond az a tény, hogy a FISZ-kutatás szerint a nyelv-
vizsga megszerzését csak a harmadik helyre sorolják a felvételizők a felvételire 
való készülés és az érettségi után. A hozott és szerzett pontszámokat ugyanis 
ezek alapján számolják a felsőoktatási intézmények, a nyelvvizsga pedig nem kö-
telező, legfeljebb többletpontot jelent Vélhetőleg ezért is feledkeznek el oly so-
kan a nyelvvizsga fontosságáról. 

Annak érdekében, hogy minél több felvételizőnek biztosan sikerüljön a nyelv-
vizsgája, a közcélokat ellátó Országos Próbanyelvvizsga Rendszer a 2002-es évben 
is lektorált próbanyelvvizsga tesztsorokra épülő, levelező középfokú nyelvvizsga 
előkészítő képzéseket indít angol és német nyelvből (nyelvvizsgázók 93 százaléka). 

Az elmúlt évek statisztikái szerint a résztvevők 81 százaléka sikeres nyelvvizs-
gát tesz, ami lényegesen meghaladja a 30 százalékot alig túllépő országos áda-
got. A siker kulcsa, hogy a nyelvvizsgázó kizárólag a nyelvvizsga típuskérdések-
re, és azok javítótanár által elvárt megoldási menetére készül, így semmi sem ér-
heti váratlanul a vizsgán. Ráadásul a képzés zárásaként írásbeli és szóbeli próba-
nyelwizsgán vehet részt, amit ténylegesen is vizsgáztató tanárok tartanak. A 
nonprofit képzésre való jelentkezés legalább a nyelvvizsga megírása előtt 3-4 hó-
nappal javasolt. A 12 hetes levelező nyelvvizsga évfolyamok szeptemberben és 
októberben is indulnak. 

A felvételről érdeklődni lehet a (06 1) 473 0769-es hivatali, vagy a 06 30 9381 
253-as programvezetői számon, vagy az info@opr.hu email címen. A www.o-
pr.hu oldalon pedig mindenki ingyenesen letöltheti a tudásszintjét nyelvvizsga-
pontokra váltó próbanyelvvizsga tesztsorokat A nyelvvizsgára való készülésnek 
ugyanis nincs már köze a tényleges nyelvtudáshoz, csak a nyelvvizsga-követel-
mények tökéletes ismeretéhez. 

Számos valódi tudással nem rendelkező bölcsész 
kerül ki az egyetemről. 

DIPLOMA, DE MINEK? 
Nívós szemináriumokat szinte lehetetlen tartani a nagyszámú kereslet miatt. 

A hallgatók megnövekedett létszámával évek óta küzdünk, idén is hiába szabtak 
egyes kollégák határt, az ETR csődöt mondott a létszámkorlátozás tekintetében. 
A tömegből lehetetlen kiszűrni a tehetséges hallgatókat, hiszen a szemináriumon 

már nincs lehetőség vitákra és elmélyült munkára. 
Jelenleg tömegdiplomáztatást végzünk. 

Sokkal átfogóbb, strukturális változásokra lenne szükség. Fotó: Nagy László 

Az utolsó időpontban negyvenhat 
főből huszonegyen megbuktak. A rek-
torin megjelent tizenkettő hallgatóból 
négynek sikerült, tudtuk meg Kársai 
Lászlótól az előző lapszámban. 
Eördögh István „újkorász" létére, va-
lószínűleg Tomka Béla távolléte miatt 
és tanszékvezetői utasításra, szintén 
tagja volt a Legújabb Kori Egyetemes 
Történeti Szigorlat bizottságának a 
rektorin. Ez a tény már magában is ér-
dekes. Az pedig, hogy mit tapasztalt a 
bizottságban, továbbá mi a véleménye 
a „gigantikus óvodáról", annál inkább. 

- Az ön nevével eddig az Újkori 
Egyetemes szigorlaton találkozhattak 
a hallgatók, hogyan került a legújabb 
kori bizottságba? 

- Tudomásom szerint a Hallgatói 
Önkormányzat kérte Berta Árpád dé-
kán urat, hogy külön bizottságot ne-
vezzen ki a rektorira. Sajti Enikő, 
Karsai László és én kerültem bele a J. 
Nagy László intézetvezető által össze-
állított névsorba. „Újkorász" vagyok, 
azaz újkort tanítok, jóllehet négy 
könyvet és egy tucat tanulmányt is 
publikáltam a legújabb kor történel-
méből, de ezek szűk kutatási területek, 
tehát nem vagyok a kor lexikális isme-
rője. Nem is javasoltam osztályzato-
kat, csak a vizsgázók pozitív vagy ne-
gatív értékelésére szorítkoztam. 

- Tapasztalt-e bármilyen kivetni-
valót a bizottság munkájában? 

- A kérdésekre adott válaszok 
alapján a hallgatók megérdemelten 
kapták az eredményeiket. Szeretném 
azonban hangsúlyozni, kollégáim 
vizsgáztatási módszerének tiszteleden 
bírálása nélkül, hogy az első két vizs-
gázó után riehezményeztem a szigor-
latozó hallgató első mondatát záporo-
zó kérdésekkel megszakító vizsgázta-
tási módszert. Szóbeli szigorlat esetén 
a hallgató legalább ötperces szabad 
expozícióra jogosult, amit nem sze-
rencsés kérdések halmazával megza-
varni, hiszen erre később is van mód. 
Véleményem szerint egy rektorin a 
pedagógusnak figyelembe kell vennie 

a tét nagyságát, és alkalmat kell adnia 
a hallgatónak, hogy felvezethesse té-
máját, megnyugodjon, önbizalmában 
megerősödjön. Az évismétlés kocká-
zata nem lebecsülendő teherként ne-
hezedik a hallgatóra és az első monda-
tától kezdve rá záporozó kérdések 
csak a kihallgatás és vallatás atmoszfé-
ráját szülik. Mindkét kollégám, akik a 
kor elismert szakértői, tudomásul vet-
ték megjegyzésemet, és a továbbiak-
ban ennek megfelelően folyt a vizsga. 

- Az eredmények mégsem lettek 
jobbak 

- Nézze, az Újkori Egyetemes 
Tanszéken, ahol szintén szóban szi-
gorlatoztatunk kollégáimmal, mi is 
akkor buktathatnánk meg ötvenből 
ötven vizsgázót, amikor csak kedvünk 
tartaná. De azt hiszem, nem az az el-
sődleges cél a vizsgáztatásnál, hogy 
megbizonyosodjunk arról, a hallgató 
tud-e annyit mint az oktató, hanem 
az, hogy lehetőséget biztosítsunk szá-
mukra és segítsük őket a tudásukról 
történő számadásban. Persze, ha nem 
tudnak, akkor nincs pardon. A vizsga 
azonban nem tükrözheti a totalitárius 
rendszerekre jellemző vallatás vagy ki-
hallgatás atmoszféráját, márpedig 
ezen a rektorin négy huszonéves fel-
nőtt ember kapott sírógörcsöt, akik-
nek nem hinném, hogy nagy vigaszt 
jelentett a bizottság részéről felaján-
lott pohár víz. Bölcsészek vagyunk, és 
az a humánus hozzáállás, hogy ilyen 
jelenségek ilyen számban ne fordul-
hassanak elő, talán nem lenne az utol-
só szempont. 

- Mi a véleménye a bölcsészkaron 
tapasztalható színvonalromlásról? 

- Alapvetően egyetértek Karsai 
László erre vonatkozó nyilatkozatával. 
Évről-évre tapasztalom magam is, 
hogy a hallgatók egyre nagyobb része 
veszi természetesnek azt, hogy kegye-
lem ketteseket kapnak és meg vannak 
hökkenve a keményebb számonkérés-
től. Nagyon találó a „munkanélküliség 
helyett" kifejezés. A nagy többség 
egyetemi tanulmányait természetesen 

a szülők finanszírozzák, és az összeg, 
ha változó is, eléri a több tízezres mér-
téket havonta. A hallgatóknak kétség-
kívül az lenne a morális feladatuk, 
hogy ezért a pénzért megdolgozzanak, 
tehát tanuljanak és eredményesen te-
gyék le a vizsgáikat. A jelen helyzet-
ben számos valódi tudással nem ren-
delkező bölcsész kerül ki az egyetem-
ről, ha valaki ide bekerül, azt már 
szinte semmi sem fogja megakadá-
lyozni abban, hogy diplomát szerez-
zen. 

- Van szerepük az oktatóknak az 
óvoda létrehozásában? 

- Nívós szemináriumokat szinte 
leheteden tartani a nagyszámú keres-
let miatt. A hallgatók megnövekedett 
létszámával évek óta küzdünk, idén is 
hiába szabtak egyes kollégák határt, az 
ETR csődöt mondott a létszámkorlá-
tozás tekintetében. A tömegből lehe-
teden kiszűrni a tehetséges hallgató-
kat, hiszen a szemináriumon már 
nincs lehetőség vitákra és elmélyült 
munkára. Jelenleg tömegdiplomázta-
tást végzünk. Ha egy-egy oktató még-
is ragaszkodik a természetes követel-
ményekhez, mint például Karsai tanár 
úr azon a bizonyos rektorin, akkor 
könnyen igazságtalannak tüntetik fel. 
Oktatói szempontból nézve, ha egy 
tanár többet követel mint az ádag, ak-
kor pótvizsgáztatásokkal csak plusz-
munkára kényszerül, anélkül hogy 
munkája érzékelhető lenne. 

- Megoldás a 72 pont bevezetése? 
- Nem hiszem, hogy sok változást 

fog eredményezni. Sokkal átfogóbb, 
strukturális változásokra lenne szük-
ség. A bölcsész diplomának megko-
pott az értéke, a tanárok tisztelete 
nagy többségének anyagi meg nem 
becsülésével arányos. Nagyon nehéz 
valakit úgy munkára ösztönözni, hogy 
az illető tudja, nagyobb munkabefek-
tetés nélkül is hozzájuthat a munkapi-
acon egyébként sokszor értéktelennek 
és felhasználhatatlannak minősülő 
diplomájához. 

B. G. 

http://www.weborvos.hu
mailto:info@opr.hu
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folytatás az 1. oldalról 
nagyoji szépnek tartom a Juhász Gyu-
la Tanárképzőnek a főépületét, és bi-
zony igaz, hogy a mi épületünk távol-
ról sem mutatkozik szépnek. Lassan 
már ott tartunk, hogy szégyenkezve 
hozunk be ide külföldi vendégeket, 
mivel nagyon lepusztult állapotban 
van az épület. Azt azért nem árt tudni, 
hogy bár a helyet mindenki BTK-s 
épületként ismeri - ami ellen én ter-
mészetesen nem tiltakozom - na-
gyobb hányadát a Természettudomá-
nyi Kar foglalja el. Ez azt jelenti, hogy 
nem csak nekünk kellene a zsebünkbe 
nyúlni, amikor felújításról van szó. 

- Igen. Szeretnénk megválni tőle. 
Természetesen ez az egyetem dönté-
se lesz, és csak akkor kerülhet rá sor, 
ha az ottani kollégáinkat el tudjuk 
költöztetni. Megszabadulni tőle több-
féleképpen lehet, el lehet adni, illetve 
bérbe lehet adni, mind a kettő plusz 
forrást jelentene az egyetemnek. A 
bölcsészkarnak természetesen azt is 
mindig számításba kell vennie, hogy a 
jelenlegi működési költsége kisebb 
annál, mint lesz a fejlesztés után, de 
úgy látom, hogy ha megválunk az 
épülettől, akkor megkapjuk azt a 
pénzt, hogy a plusz területeket mű-
ködtetni tudjuk. 

- Igen, olvastam. 
- Mint dékánnak, mi a véleménye 

Karsai tanár úr véleményéről? 
- Részigazságok vannak abban, 

amit a tanár úr elmondott, a megfo-
galmazás stílusa azonban nem tetszik. 
Ilyen megjegyzéseket tenni a munka-
helyre, ahol az illető dolgozik, talán 
nem szerencsés, de egyvalami egészen 
biztos, én tiszteletben tartom az ő vé-
leményét. Amin csodálkozom, az a 
véleménnyilvánítás módja. Lehet 
ugyanis azt mondani, hogy konzerva-
tív az egyetem. Lehet azt mondani, 
hogy a megnövekedett létszám a szín-
vonalat rossz irányba befolyásolta. Ez-

Ez egy színes kar, tele színes egyéniségekkel. Fotó: Nagy László 

Ennek ellenére én úgy gondolom, 
hogy végül mégis mi fogjuk ezt meg-
tenni, ennek az az oka, hogy hosszú 
távon szeretnénk, ha az Egyetem utca 
2. csak BTK-s épület lehetne, és meg-
szűnne az az anomália, ami jelenleg 
fennáll, hogy a Szegedi Tudomány-
egyetemen a legnagyobb hallgatói lét-
számmal rendelkező karnak nincs 
önálló épülete. Ez az épület annak 
idején százötven fős évfolyamokat 
szolgált ki, most ennél azért sokkal 
több emberről van szó. Ha véletlenül 
az a helyzet állna elő, hogy csökkenne 
a hallgatói létszám, még akkor is zsú-
foltan lennénk, a Petőfi Sándor sugár-
úti épületről nem is beszélve, ami 
nemhogy oktatásra, de emberi tartóz-
kodásra is alkalmatlan. Minden nyá-
ron kapok híreket arról, hogy aznap 
éppen hányan ájultak el a melegtől. 
Ha én szülő lennék, már bementem 
volna a dékánhoz. Egyelőre sajnos fo-
galmam sincs, hogy az előttünk álló 
beruházás, mely belső megszépüléssel 
is fog járni, ad-e lehetőséget külső fel-
újításra, de gyanítom, hogy nem, de 
mindenképpen az lesz a következő lé-
pés. 

- Ha már szóba került a még egye-
temi viszonylatban is elképesztően 
rossz kvalitásokkal rendelkező Petőfi 
sugárúti monstrum, vannak-e tervek 
az épület jövőjét illetően? 

- Ha jól tudom, egyetemi tanács-
ülésen felmerült már az az elképzelés 
is, hogy a megnövekedett hallgatói 
létszámot esetlegesen óraszám-csök-
kentéssel ellensúlyozzák. Ez igaz? 

- Volt erről szó, annak idején, mi-
kor az új egyetemi központ finanszíro-
zásából a Világbank kiszállt, hogy ha 
lesz egy éjjel-nappal nyitvatartó egye-
temi könyvtár, ahol számítógépes hoz-
záférés is biztosítva van az egyetemi 
hallgatóknak, akkor a kontaktórák szá-
mát csökkenteni lehet, mivel a hallgató 
jó körülmények között tanulhat. így 
nem szükséges, hogy annyit üljön bent 
az egyetemen. Én azt gondolom, hogy 
ez egy naiv elképzelés, tekintettel arra, 
hogy a bölcsész tárgyakat, éppúgy, 
mint más tárgyakat, szigorú képesítési 
követelmények kötik. Meg van mond-
va, hogy adott szakon hány kontaktórát 
kell tartani, ezt csak rendeletileg lehet 
megváltoztatni, az egyetem nem hoz-
hat ilyen határozatot. Én inkább abban 
látom a megoldást, hogy az egyetemi 
könyvtár felépülése után tarthassunk 
ott órákat, akár kis csoportokban is. 

- Legutolsó lapszámunkban kö-
zöltünk interjút Karsai László törté-
nésszel, aki meglehetősen kemény 
szavakkal illette mind az egyetemi ok-
tatás, mind a bölcsészkar színvonalát, 
gigantikus óvodának nevezve azt. Ol-
vasta a cikket? 

zel mindennap találkozunk. Ez azon-
ban az egész magyar felsőoktatást álta-
lánosan érinti, nem csak Szegedet és 
főleg nem csak a szegedi bölcsészkart. 
Ugyanezeket el tudnák mondani a pé-
csi, a debreceni és a pesti kollegák is. 
Én a pozitív megközelítést úgy tudom 
elképzelni, hogy ezen az ember meg-
próbál változtatni a saját órái színvo-
nalának emelésével, nem pedig egy 
eleve kilátástalan helyzetet képzel el 
magának. Vannak a cikkben szép 
számmal dolgok, amikkel egyetértek, 
a megfogalmazással azonban semmi-
képpen. Ha Karsai tanár úr erről be-
szélgetni szeretne velem és el szeretné 
mondani, hogy mi az, amin változtat-
ni is tudunk, akkor ahhoz én partner 
vagyok. De azután, hogy ezt a cikket 
elolvastam, én Karsai tanár urat ebben 
az ügyben nem fogom keresni. 

- De a tény, hogy véleményének 
ily módon adott hangot, ezek szerint 
nem von maga után következménye-
ket 

- Dehogyis. Ez egy színes kar, te-
le színes egyéniségekkel, és a tanár úr 
közéjük tartozik. Az, hogy mi nem ér-
tünk'egyet ebben az ügyben, retorziót 
nem vonhat maga után. Karsai László 
elment egy határig, ameddig az ő 
helyzetében nem mennék el, de tudo-
másul veszem. 

T. P. Z. 

EGYETEMI MEDIA TRIO 
Október első hetében indul az 

egyetemi média trió (televízió, rádió 
és online magazin) az SZTE B'I K 
Médiatudományi Tanszék szervezésé-
ben. Itt a hallgatók saját alkotásai mé-
retnek meg a nagy nyilvánosság előtt. 
Az egységes műsor illetve oldal cí-
men, Tudomány/Egyetem megjelenő 
alkotások heti rendszerességgel je-
lentkeznek majd és céljuk kettős. Egy-
részt ezáltal biztosított a hallgatók 
számára egy olyan megjelenési forma, 
ahol élesben próbálhatják ki mindazt, 

amit az iskolapadban tanultak. Más-
részt az SZTE imázs formálása, az in-
tézmény céljainak, mindennapi életé-
nek bemutatására is vállalkoznak a 
műsorok illetve internetes oldalak. 

A média kommunikáció ezen for-
mája az SZTE pénzügyi támogatásá-
val valósul meg. 

A Klucsik Edit szerkesztette húsz 
perces televíziós műsor kéthetente je-
lentkezik új adással a Telin TV-n. A 
hétfőn 21.40-kor jelentkező adást 
szerdán 18 órakor ismétlik. Pavlovics 

Miklós a televízió főszerkesztője el-
mondta, hogy a hasonlóan hallgatók 
által készített Fősuli című műsoruk 
már két éve sikeresen megy. 

A rádiós adás csütörtökönként 22 
órakor jelentkezik. A Balog József 
szerkesztette egyórás műsor a Rádió 
88-on lesz hallható legelőször október 
3-án. 

A trió harmadik ága az írott sajtó, 
mely az tanszék honlapján olvasható 
online magazin formájában lesz elér-
hető Hollósi Zsolt szerkesztésében. 

AZ ÍGÉRETEK 
VÁROSA 

Az egész talán a Fáklya mozival kezdődött Na persze nem az egész, 
úgy univerzális értelemben, mindössze az egésznek az általam felfogott ré-
sze. Az ígérgetéseknek, tudniillik Igazából persze ez mindig is így ment, 
de én csak akkor kaptam fel rá a fejemet, mikor a Generali-Providencia 
megvásárolta a néhai Fáklya mozit, hogy azt lebontva kis mediterrán te-
raszt alakítson ki kávézóval, kicsiny fákkal, padokkal, satöbbi. Örültünk, 
hogy ne örültünk volna, gondoltuk, legalább lesz hol megenni az utca túl-
oldalán vásárolt pizzánkat, ilyesmi. A Délmagyarország majd elélvezett a 
gyönyörtől, csoda, hogy majorette-es felvonulás nem volt a bontás örömé-
re. Aztán jöttek a gépek, majd mentek a gépek, nyomukban pedig egy csi-
nos kis parkoló maradt, vasráccsal, sorompóval, kamerával, ahogy kell, ki-
zárólag alkalmazottaknak. A kis park valahogy elfelejtődött, de sebaj, úgy-
sem emlékezett már senki, hogy a tulajdonos mit is ígért korábban az ol-
csó telekért cserebe. Ekkor határoztam el, hogy figyelni fogom, ki mit 
mond és abból mit tart be, de hamar elvesztettem a fonalat 

Jött a Világ Utcája. Grandiózus terv: bevásárlóközpont, konferencia-
termek, új belváros, sétálóutcák, meg ami a csövön kifér. A telken végül, 
évtizednyi aktív gaztermelés után felhúzott szánalmas kis Penny Markét 
megtekinthető a Kálvária sugárút vége felé. Mondták aztán, hogy a Mars 
tér is költözik, kezdjünk úgy kalkulálni, hogy nemsokára messzebb kell 
mennünk, mielőtt még messzebb mehetünk. Ez olyannyira komoly volt, 
hogy az újság notóriusán többször is lehozta a rendezési terveket Eltelt tíz 
év, és nahát, egy nyavalyás zsebtolvajt nem tettek arrébb a Mars téren. De 
sebaj, az a néhány ember, aki ezen dolgozott, elkészítette a terveket, eset-
leg bizottságokat hozott létre, satöbbi, nyilván nem bánta, hogy a tervéből 
nem lett semmi, főleg, mert egyrészt ők sem gondolták komolyan, más-
részt a csekk már rég a zsebükben pihent. 

Marostői városrész. Gyönyörű elképzelés, végre az egyszerű nép is ve-
het józan áron közművesített, esetleg kulcsrakész házzal ellátott telkeket, 
amolyan amerikai kertvárosi stílusban, Ugye fölösleges ecsetelnem a tör-
ténet végét - a telkeket épp most árusítják tízszeres áron. Indóház tér. A 
szánalmas állapotban lévő, egyébként gyönyörű és méltóságteljes állomás-
épület, valamint a hozzá tartozó tér vérlázítóan lekezelő bánásmódban ré-
szesül, dacára annak, hogy hosszú évek óta ígérgetik, hogy a vonattal érke-
zőnek nem kell többé visszaballagnia a peronokhoz csak azért, hogy ellen-
őrizze, biztos nem egy albániai faluban sikerült-e lekászálódnia a vonatról. 
A harmadik közúti/vasúti hidat (kívánt rész aláhúzatandó a városházi pr-
referenssel) már felesleges is említeni, az úgy ahogy van egy vicc. Hogy 
magukat komolynak tartó emberek miért képesek újra és újra elsütni, azt 
próbálja meg mindenki egyedül megfejteni. 

Aztán itt van egy minden igazi szegedinek különösen fajó pont, a 
Virág(h) cukrászda. Hogy anno Szervánszkyékkal mi volt a probléma, azt 
ne firtassuk, mint ahogy azt se, hogy minek kellett az akkor már komolyan 
betegeskedő Postabanknak egy akkora épület, aminek egyetlen szobájába 
belefért volna az összes, a bankban még megbízó ember. Lényeg, hogy a 
prolikat kitettük a belvárosból, most van helyettük tizenegy bank utcán-
ként, amivel majdnem a fővárost is lekörözzük, mégsincs több pénze az 
embernek. Hogy a cukrász vállalta volna, hogy díszburkolattal fedi a teret 
és a Kárász utca egy részét, talán hagyjuk is, lett helyette pár évvel később 
egy gyönyörű sétálóutcánk, mely olyan vidám, életteli és mediterrán, mint 
egy panoptikum éjjel. A cukrászda pedig azóta is minden évben megnyílik 
kétszer-háromszor, polgármesteri becsszóra. De most tényleg. Csak mi 
nem vesszük észre. 

Itt van aztán a legújabb gyöngyszem, a Millenniumi Uszóház. Az még 
hagyján, hogy minden, a millennium szót tartalmazó elnevezéstől heveny 
agyvérzést kapok (kivéve talán a Millennium Falcon-t, de az megint más 
tészta), de maga a projekt rejtély előttem. Rejtély, elsősorban azért, mert 
kezdem azt hinni, hogy a városban én vagyok az egyetlen, aki nem kajálja 
meg azonnal az ilyen és ehhez hasonló agymenéseket A Délmagyarország 
például rendre felül az összes ilyennek, a fenti eseteket is beleértve - szin-
te megragadó az a naiv báj, amivel minden ilyen új, kilométerről bűzlő do-
loghoz lelkesedni tudnak Vegyünk két uszályt, kössük őket egymás mellé, 
funérlemezből eszkábáljunk valami építményt rá, amit valakinek a kisfia 
tervezett délután, még a Barátok Közt előtt, fessük a lehető legocsmá-
nyabbra, mondjunk rá valami nevetséges összeget, mondjuk egymilliárd 
forintot, és hintsük el, hogy alkalomadtán majd bevontatnánk a belváros-
ba, az újság imádni fogja. Hogy maga a tákolmány olyan ronda, hogy lát-
tán a lakótelepek tervezői is szűkölve menekülnének a sarokba, nem szá-
mít, hogy az ipari és történelmi műemléknek valamint Szeged és a Tisza 
egyik ékkövének számító Szőke Tisza gőzös megmentéséhez párszázmillió 
elég lett volna, szintén nem számít, a Délmagyar még akkor is „gyönyörű-
nek" és „csodálatosnak" találja, amikor már az országos tévében is azt ele-
mezgetik hogy esetleges elsodródása esetén vinne magával mindent, híd-
tól a csónakig, és az égvilágon semmi nem állítaná meg. Befejezésére per-
sze esély sincs, a vállalkozás anyagi helyzetéről a tulaj nem kíván nyilatkoz-
ni, miért is tenné, hiszen csak két hidat, meg néhány hajót veszélyeztet a 
még ki sem fizetett „élményhajója". 

És az ember nem tud másra gondolni az elmaradt egyetemi építkezé-
sek esetén sem. Valami mindig közbejön. Persze én nem kétlem, hogy je-
len esetben a jó szándék megvan, sőt azt sem, hogy a BTK bővítése végül 
elkészül majd. Mindössze arról van szó, hogy az ember valahogy már pesz-
szimistán áll hozzá a dolgokhoz. Nehéz úgy örülni, hogy tudom, én már 
valószínűleg nem sok hasznát veszem majd a hipermodern központnak és 
a BTK új melegkonyhájában sem eszek bablevest 

Ugyanis addigra már valószínűleg nem fogok odajárni. 

Tóth Péter Zoltán 
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MEGERTENI ES MEGERTETNI 
Vizi E. Szilveszter a bizalomról, az értékekről és az érdekekről 

- Az Akadémia elnöki posztjára is 
elmondható, hogy olyan, amilyenné a 
megválasztott elnök formálja. Ön mi-
lyen vezetői stílust tart célravezető-
nek? A karmesteri-hadvezéri vagy in-
kább a kollektivitásra építő menedzse-
ri modellt? 

- Hallatlan nagy megtiszteltetés 
számomra az a bizalom, hogy olyan 
nagyszerű emberek után, mint Eötvös 
Loránd, Kodály Zoltán vagy Szentá-
gothai János, a Magyar Tudományos 
Akadémia Európa- és világhírű tudósai 
ilyen meggyőző többséggel elnökük-
nek választottak meg. Távol áll tőlem a 
kamiesteri vagy a diktátori hozzáállás, 
mert az ilyen ember csak magában bí-
zik. Manapság jelentős eredményeket 
csak csapatmunkában lehet elérni. Eh-
hez a feladatokat allokálni kell, vagyis a 
megfelelő szinteken kell elosztani. Ez 
hozza ki egy kollektívából a kreativitást 
és a teljesítményt, mivel alapja a biza-
lom. Ennek morális súlya van. Persze a 
bizalomnak is vannak határai: ha a rá-
bízott munkát valaki nem végzi el, el-
veszíti az erkölcsi tőkéjét. 

-Megválasztása után szinte nyom-
ban megtartotta az első vezetői érte-
kezletét Mit kért a munkatársaitól, 
melyek voltak az első intézkedései? 

- Két dolgot kértem. Elsősorban 
azt, hogy a munkát meg kell osztani. 
A legsürgetőbb teendőként pedig azt 
jelöltem meg, hogy a szellemi erőin-
ket úgy kell mozgósítani, hogy az Eu-
rópai Uniós csatlakozás miatt az or-
szág előtt álló megoldandó feladatok-
ból az Akadémia komolyan kivegye a 
részét. 

Rendkívül fontosnak tartom to-
vábbá, hogy a társadalmi tudatot pozi-
tívan befolyásoljuk azzal, hogy az eu-
rópai erkölcsi és szakmai értékrendet 
nemcsak meghirdetjük, hanem követ-
kezetesen képviseljük. Ma Magyaror-
szágon, de a világban is sok helyen, az 
embereket az érdekazonosság köti 
össze, nem pedig a valódi emberi érté-
kek hasonló megítélése. Ebben, az 
emelkedettebb hozzáállásban az Aka-
démiának példát kell mutatnia. Ter-
mészetesen ahhoz, hogy mind erköl-
csi, mind anyagi tekintetben a valódi 
értékek legyenek uralkodóak, ahhoz 
kevés az MTA, ahhoz az egész társa-
dalom akarata szükséges. 

- Egyik nyilatkozatában a követ-
kező hasonlattal élt: ^Amikor Kosáry 

Domokos átadta a stafé-
tabotot Glatz Ferencnek, 
saját elnökségét úgy érté-
kelte, hogy sikerült az 
Akadémia hajóját bevon-
tatni a viharos tengerről a 
nyugodt kikötőbe. Utódja 
úgy indult, hogy a flottát 
fel kell szerelni, én vi-
szont most azt szeretném, 
ha ezt a hajóhadat kivin-
nénk megmérettetni a 
nemzetközi vizekre." A 
magyar tudósok kikép-
zettsége aligha hagy kí-
vánni valót maga után. 
De a felszereltsége, ellá-
tottsága annál inkább. 

- A tudomány az a te-
rület, ahol nem a részvétel 
a fontos, hanem a teljesít-
mény. Színvonalas tudo-
mányt csak igazi verseny-
helyzetben lehet művelni. Ha kutató-
inkat huzamosabb ideig távol tartjuk a 
versenyhelyzettől, az a minőség rová-
sára megy. A nemzetközi megmérette-
tés tehát létszükséglet. Még akkor is, 
ha körülményei miatt hátrányos hely-
zetből indul egy magyar kutató. 

Más szempontból az, hogy ebben 
a térségben olyan hatalmas változás 
történt, amire eddig a világtörténe-
lemben nem volt példa, hogy a szoci-
alizmus után kapitalista viszonyokat él 
meg a társadalom, ennek az átalaku-
lásnak a vizsgálata szinte paradicsomi 
lehetőséget nyújt a társadalomkutatók 
számára. Fontos feladatok várnak itt a 
társadalomtudományokra. 

- Azt szokták mondani, a sikeres 
pályához a tehetségen és a szorgalmon 
kívül nélkülözhetetlen az égiek párt-
fogása is. Életében mikor érezte úgy, 
hogy a Gondviselés különösen a ke-
gyeibe fogadta? 

- Sokszor tapasztaltam meg ezt az 
életemben. Rendszerint a legnehe-
zebb helyzetekben. Akárhányszor va-
lami negatívum történt a pályámon, a 
balsikert mindig követte egy lényege-
sen jobb lehetőség, nagyobb szakmai 
elismerés. 

Az égiek pártfogásának a kiesz-
közlése nem tartozik az MTA funkci-
ói közé, de azért nyilvánvalóan tehet, 
hogy helyzetbe hozza a tudós társada-
lom tagjait, különösen a fiatalokat, a 
jövő ígéreteit. 

Arra megyünk! 

DR. VIZI E. SZILVESZTER 
Akadémikus, a Kísérleti Orvos-

tudományi Intézete főigazgatója, a 
New York-i Albert Einstein Orvo-
si Egyetem vendégprofesszora, 
1996 és 2002 között a Magyar Tu-
dományos Akadémia alelnöke. 
Több európai tudományos akadé-
mia tagja (Academie Europaea, 
Czech Learned Society, Academia 
Scientiarium et Artium Europaea, 
Belga Királyi Orvosi Akadémia). 
Munkásságával egy új agymodell 
bizonyítékait szolgáltatta, s az agy 
normális és kóros működését befo-
lyásoló, az információátvitelben 
fontos szerepet játszó idegi érzéke-
lő helyek (receptorok) elhelyezke-
désének felfedezésével nem csak a 
gyógyszeripar számára fontos 
gyógyszerfejlesztési lehetőségeket 
tárt fel, e felismerések az agy mű-
ködésének megismerésében is alap-
vető fontosságúak. 2002. május 7-
től a Magyar Tudományos Akadé-
mia elnöke. 

szervezese. 

A jobbaknak többet kell ad-
nunk, s valódi versenyhelyzetbe 
kell hoznunk őket. Meg kell akadá-
lyoznunk, hogy a kirobbanó tehet-
ségek háttérbe szoruljanak. Jóma-
gam például Amerikából annak ide-
jén hazahoztam Freund Tamást, le-
hetőséget teremtettem a kutatásai-
nak, s még helyettesemnek is kine-

veztem a Kísérleti Or-
vostani Intézetben. Ak-
kor többen megdöbben-
tek, hogy egy fiatalem-
bernek ilyen posztot 
adok. Ma ezen már sen-
ki sem csodálkozik, Fre-
und időközben - igen fi-
atalon - akadémikus és 
Bolyai-díjas lett. 

- Programjában töb-
bek között az áll, hogy a 
Magyar Tudományos 
Akadémiának a régió tu-
dományos központjává 
kell válnia. Hogyan kép-
zeli ezt? Ehhez milyen lé-
pések szükségesek az aka-
démia, illetve a kormány-
zatrészéről? 

- Ennek egyik eszkö-
ze nemzetközi tudomá-
nyos kongresszusok 
Ide kell hoznunk a világ 

tudományosságát. Másrészt pedig a 
nemzetközi együttműködést kell fej-
lesztenünk. Tudomásul kell venni, 
hogy a világ, így az Európai Unió is 
régiókban gondolkodik. Éppen 
ezért nemcsak nekünk, hanem a 
szomszédos országoknak is érdeke, 
hogy közös programokat dolgoz-
zunk ki. E cél elérésének egyik leg-
hatékonyabb módja, ha az egyetemi 
tudományos közéletet fokozottab-
ban támogatjuk. 

- Azok közé tartozik, akik szerint 
nem valamilyen témát, hanem egy 
problémát kell vizsgálnia a kutatónak, 
s éppen ezért nyitott a különböző tu-
dományok metodikája, eszköztára 
iránt Az interdiszdplinaritás és az 
MTA hagyományos szerkezete azon-
ban nehezen összeegyeztethető. Ért-
hető módon az érdemi munka, így a 
minősítés is a tudományos osztályok-
ban zajlik, amelyeknek az akadémiai 
tagválasztásban is alapvető a szerepe. 
Kérdéses, hogy a rendelkezésükre álló 
akadémikus-jelölési kvótából az inter-
diszdplinaritás kedvéért lejjebb adja-
nak Hogyan képzeli az Ön által is 
szorgalmazott fokozottabb interdisz-
ciplinarítást a meglévő kereteken be-
lül? 

- Hát ez örökzöld téma, és igazán 
sehol a világon nem sikerült még 
megnyugtatóan megoldani. De tenni 
azért lehet az érdekében. Először is, 

az akadémia elnökségének egyeden 
egy dologhoz joga van: a tudományos 
osztályok között elosztani a jelölhető 
akadémiai tagok számát. Abba termé-
szetesen nem is akar és nem is szólhat 
bele, hogy kit válasszanak meg - a sza-
vazás titkos volta garantálja ezt -, de a 
kvótát az elnökség szabja meg. Ezen 
túlmenően a három nagyobb tudo-
mányterületet képviselő alelnök sze-
repvállalására is számítok az interdisz-
ciplináris kutatások támogatása terén. 
Nagy felfedezéseket tenni ugyanis ma 
már csak a határterületeken lehet, 
amikor az egyik tudomány egy másik 
eszköztárát veszi igénybe. 

- Ön egész pályája során elköte-
lezte magát az ismeretterjesztés mel-
lett, két éve megválasztották a Tudo-
mányos Ismeretterjesztő Társulat el-
nökének is. Hogyan lehetne érdekel-
tebbé tenni a kutatókat eredményeik 
közkinccsé tételében? 

- A Magyar Tudományos Akadé-
miát 1825-ben a magyar nyelv ápolá-
sára hozták létre, s azért hogy, előse-
gítse a tudományok és művészetek 
magyar nyelvű művelését. A Tudo-
mányos Ismeretterjesztő Társulatot 
a XIX. század derekán akadémikusok 
alapították meg azzal a céllal, hogy a 
társadalom szélesebb rétegeit felvér-
tezzék korszerű, tudományos isme-
retekkel. Ügy vélem, az igazán jó tu-
dóst nemcsak a megismerés hevülete 
fűti, hanem az is, hogy amit feltárt, 
másokkal megossza. Ez azt jelenti, 
hogy tudományos eredményeit min-
denki számára érthetően is megfo-
galmazza. Hangsúlyozom: a tudo-
mányos ismeret köztulajdon, terjesz-
tése pedig közérdek. A kutatóknak, 
akik az adófizetők hozzájárulásából 
kapják munkájukhoz a pénzt, erköl-
csi kötelességük, hogy közérthető 
cikkekkel bizonyítsák az adófizetők-
nek, hogy jól sáfárkodtak a nekik jut-
tatott anyagiakkal. Az ismeretter-
jesztés szerepe azért is kiemelt fon-
tosságú, hiszen ismeretes, az Euró-
pai Unió tudásalapú társadalmat 
épít. Nem lehet elégszer elmondani: 
az Unióban méltó helyet csak úgy 
foglalhatunk el, ha a tudás itthon is 
jelentősen felértékelődik, és megnő a 
magyar tudós társadalom, az alkotó 
értelmiség megbecsülése. 

Szulovszky János 

A MINDENTUDÁS EGYETEME Szeptember 16-án útjára indult a 
hazai tudományos ismeretterjesztés 
talán legmerészebb vállalkozása: a 
Magyar Tudományos Akadémia szak-
mai együttműködésével, a Matáv és az 
Axelero támogatásával, 2003. decem-
ber végéig három szemeszterben heti 
rendszerességgel - mindig ugyanott, 
ugyanakkor és ugyanolyan terjede-
lemben - a magyar tudomány legjobb 
képviselői tartanak előadásokat a leg-
különbözőbb tudásterületek legége-
tőbb közérdekű kérdéseiről és vitatják 
meg ezeket a hallgatósággal. Mindezt 
televízión, rádión, a nyomtatott sajtó-
ban és nem utolsósorban a weben (a 
www.mindentudas.hu címen) tízezrek 
követhetik még azon a héten. 

Az olvasó a weboldalon időben ér-
tesülhet az előadások témájáról, és 
számítógépén nyugodtan végigtanul-
mányozhatja minden előadás saját 
mikrosite-ját (a webre szerkesztett 
szöveget, az illusztrációkat és kiegé-
szítő anyagokat, a helyszínen készült 
teljes videó- és hangfelvételt) - és 
mindenekelőtt a fórumban hozzászól-
hat az egyes témákkal kapcsolatban 
nyitott és szakmailag moderált topi-
cokhoz, amelyet az előadó is figye-
lemmel kísér. Sőt, játszhat is: minden 

előadáshoz kapcsolódóan tesztelheti 
tudását és egy-egy szemeszter végén 
„bizonyítványt", az ME befejeztével 
pedig „diplomát" is kaphat. 

A korszerű tudomány eredményei-
nek széleskörű megismertetését célzó 
erőfeszítések között újszerű, de rop-
pant hatékony elgondolásnak bizo-
nyult egy francia kezdeményezés: az 
Yves Michaud francia műtörténész és 
médiakutató ödete és szervezőmunká-
ja révén megvalósult L'Université de 
tous les savoirs program, amely a leg-
korszerűbb tudást a legkorszerűbb in-
formációs és kommunikációs techno-
lógiák alkalmazásával kötötte össze. 
Alapödete a modern nyugati tudomá-
nyosság első univerzális igényű össze-
foglalásához, a felvilágosodás-kori 
francia Nagy Enciklopédiához kapcso-
lódott: hogyan lehetne áttekinteni' és 
az érdeklődő közönség számára is hoz-
záférhetővé tenni korunk legmagasabb 
szintű tudományos ismereteit, a kor-
társ tudomány legfőbb dilemmáit? 

Másfél éven át, téli és nyári szüne-
tekkel három szemeszterre tagolva 
összesen 53 előadás hangzik el. A 

programok rendre hétfőnként,. 19.39-
kor kezdődnek a BME új lágymányo-
si informatikai épületében (Bp., XI. 
Magyar tudósok körútja IB28) - a 45 
perces előadást az előadó és a közön-
ség 46-60 perces köteden eszmecseré-
je követi. 

Az élő programmal egyidőben nyí-
lik meg az adott új előadás mikrosite-ja 
a ME weboldalán. Itt mindenki az el-
hangzottnál részletesebben - esettanul-
mányokkal, pódólagos olvasmányokkal 
kibővítve, részletesen elmagyarázott 
ábrák, alkalmasint mozgó és hangzó il-
lusztrációk segítségével - végigolvas-
hatja, és kellő nyugalommal végigta-
nulmányozhatja az anyagot - és hyper-
textes hivatkozásokat, annotált link-
ajánlatokat, részletes bibliográfiát is ta-
lál. Már másnap felkerülnek az oldalra a 
helyszínen készített - a vitát is tartal-
mazó - hang- és videolajlok, hogy az se 
maradjon le a látvány és az élő hang él-
ményéről, aki nem tudott személyesen 
jelen lenni. Valamennyi előadót önálló 
oldal mutat be, tudományos pályafutá-
sától publikációin át - ha igényt tart rá 
- a személyes vonatkozásokig. 

Valamennyi előadásról és vitáról a 
Duna Televízió és a Magyar Rádió 
készít felvételeket - ezekből a Duna 
TV még azon a héten csütörtökön 
délután egy órás vágott közvetítést ad, 
amelyet szombaton délután megismé-
tel. Még aznap este a Petőfi Rádió is 
leadja a maga hangképekkel és beját-
szásokkal fűszerezett változatát. 

Hétvégén is szerepel majd a Min-
dentudás Egyeteme a médiában: a 
Népszabadság hétvége-melléklete az 
aktuális hét előadójával készít interjút, 
míg a Magyar Hírlap az előadás rövi-
dített, népszerűsítő változatát hozza 
szombati mellékletében. A Magyar 
Televízió l-es programja vasárnap 
kora délután saját szerkesztett műsort 
sugároz a helyszíni felvételek és saját 
képarchívuma felhasználásával - és 
már jön is a hétfő, a következő elő-
adóval, témával. 

2002. ŐSZI SZEMESZTER 
PROGRAMJA 

Szeptember 16. Vizi E. Szilveszter: 
Az élet és a halál 

Szeptember 23. Pléh Csaba: Hogyan 
gondolkodunk? 
Szeptember 30. Venetianer Pál: A 
megismerhető és megváltoztatható 
gén 
Október 7. Romsics Ignác: Mi a tör-
ténelem? 
Október 14. Marosi Ernő: Művé-
szettörténet - az emlékezés tudomá-
nya? 
Október 21. Kroó Norbert: A fizikai 
tudás határai 
Október 28. Hámori József: Hogyan 
működik az agy? 
November 4. Almár Iván: Van-e élet a 
Földön kívül? 
November 11. Láng István: Fenntart-
ható fejlődés - környezetvédelem 
November 18. Jéki László: Környe-
jetszennyezés 
November 25. Szegő Károly: Űrkuta-
tás 
December 2. Borhidi Attila: „Zöld" 
ökológia 
December 9. Ferge Zsuzsa: Társadal-
mi környezet 
December 16. Vicsek Tamás: Rend és 
rendezeden 
December 23. Andrásfalvy Bertalan: 
Tárgyi kultúra, hagyomány, hitvilág 

http://www.mindentudas.hu
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AZ ELFOGULATLAN ÉRINTETTSÉGRŐL 
Tolerancia-díjat kapott Máté-Tóth András 

Ez év nyarán Dr. Máté-Tóth Andrást a Szegedi Tudományegyetem 
vallástudomány szakának alapításáért és a magyarországi vallások felsőoktatási 

intézményeivel - kiemelten az Országos Rabbiképző Zsidó Egyetemmel -
való szoros együttműködésért a Debreceni Zsidó Hitközség Tolerancia díjjal 

tüntette ki. A díjat a vallásközi párbeszéd szolgálatának elismerésére alapították. 

Nem a vallás okozza a súlyos konfliktusokat a világban. Fotó: orío 

- Mit takar az indoklásban szerep-
lő szoros együttműködés és vallásközi 
párbeszéd? 

- A vallástudomány racionális esz-
közöket kínál arra, hogy a különböző 
vallások elkötelezett hívei jobban meg 
tudjanak érteni más vallásokat és eze-
ken keresztül a sajátjukat is. A vallástu-
dományi szaknak a 1996-os kezdetek-
től fogva az volt az alapelve, hogy olyan 
egyetemi programot készítsünk, 
amelyben a vallási öndefiníció megje-
lenhet. Mindez megköveteli, hogy a 
magyarországi egyházak akkreditált 
felsőoktatási intézményeivel kapcsola-
tot vegyünk fel. Tudományos és okta-
tási párbeszédet kezdtünk meg, majd 
együttműködési szerződést kötöttünk, 
melynek keretében azokat a tanárok-
nak az óráit, akik az egyházi felsőokta-
tásban a tudomány módszertani köve-
telményeinek megfelelnek, belevesz-
szük a programunkba. Olyan iskolát si-
került létrehozni, melynek célja megte-
remteni az intellektuális lehetőséget a 
párbeszédre. Nem vagyunk egyeden 
vallásnak sem elkötelezettjei, mi a tu-
dományos megközelítés hívei vagyunk 
A vallástudomány a társadalomban és a 
vallási közösségek között a megértés 
révén a békét tudja szolgálni, mert el-
foguladanul beszél olyan dolgokról, 
amelyekben az elfogultság nagy. 

- Ha a vallási közösségek tagjai el-
fogultak saját vallásukat illetően, ön 
pedig azt hangsúlyozza, hogy a vallás-
tudomány művelői elfogulatlanul 
vizsgálják a vallásokat, akkor önök 
ateisták? 

- A vallástudomány művelőinél 
módszertani ateizmusról beszélhe-
tünk, még ha ez nem is igazán szeren-
csés kifejezés. Az elfoguladanság nem 
azt jelenti, hogy az ember távolságot 
tart, hiszen a kutatás tárgyához közel 
kell menni, hanem azt hogy a leírás-
ban szaktudományos módszert alkal-
mazunk, amely az elfogultságaink vi-
szonylagossá tételét teszi lehetővé. A 
vallások az embernek olyan identitás 
területeit érintik, a magatartását irá-
nyító elvekhez vagy az élet értelméhez 
való viszonyát, hogy nem lehet ettől 
fiiggedennek lenni. A módszertani 
ateizmus mellett nem lehet egy vallást 
igazán megismerni érintettség nélkül. 
Nagy módszertani naivitás lenne bár-
mely tudományágban az abszolút ob-
jektivitást a tudomány kritériumává 
tenni, mert ez leheteden. Nehéz meg-
fogalmazni a vallástudós viszonyát a 
valláshoz, de talán az elfogulatlan 
érintettség áll hozzá legközelebb. 

A szegedi Hora táncszínház kurió-
zumot jelent a táncművészetek iránt fo-
gékonyak számára annyiban, hogy egy 
összeszokott kis csapat keretében nyújt 
lehetőséget egzotikus táncok elsajátítá-
sára. Tanács István a társulatról, fellé-
péseikről faggattam. Beszélgetőpartne-
rem 1972-ben kezdett táncolni a Sze-
ged táncegyütesben, ahol később okta-
tott és koreografált is. 1989-ben kike-
rült Hollandiába, ahol a Nemzetközi 
Táncszínháznál elsajította a világ kü-
lönböző népeinek táncait is. 1998-ban 
tért vissza szülővárosába, Szegedre. 

- Milyen múltra tekint vissza a 
táncszínház? 

- A Hora Színház körülbelül hu-
szonöt éve alakulj mint főleg román 
népzenét játszó zenekar, ehhez jött 
egy kis színházi munka, majd később 
programszervezés, programiroda is. 
Hangosítás, feny, színpadtechnika -
bármit vállal a színház. A tánckart 
négy éve hoztuk létre Szegeden, és 
olyan nemzetközi táncokkal foglalko-

- A vallásközi párbeszéd segítésére 
rendeztek novemberben egy összejö-
vetelt „Áhítat a békéért" címmel. 

- A Szegedi Nemzeti Színházban 
a nagy világvallások képviselőivel és 
híveivel közös áhítaton vettünk részt a 
békéért. A vatikáni nuncius, az indiai 
nagykövetség képviselője, a magyar-
országi iszlám hitűek vezetője és a 
MAZSIHISZ képviseletében a Zsidó 
Egyetem rektora egyöntetűen arra 
hívta fel a figyelmet, hogy az erőszak 
minden formája az emberi rossz meg-
nyilvánulása és nem isteni akarat. Rö-
vid előadások és vallomások hangzot-
tak el és a különböző vallások szent 
szövegeiből békeszövegeket olvastak 
fel a színház színészei. 

- A vallásbékének ma is van aktu-
alitása. 

- Ahogy Hans Küng mondta: 
„Nincs túlélés béke nélkül, nincs béke 
a világvallások párbeszéde nélkül.". 
Hangsúlyozni szeretném, nem a vallás 
az oka az ellenségeskedésnek, például 
a zsidó-palesztin vagy az ír kérdésben. 

- Egyes vallások hívei felsőbbren-
dűnek tartják magukat másokkal 

zik, melyek nem nagyon ismertek 
Magyarországon, kezdve a Távol-Ke-
lettől Amerikáig, Északtól Délig Afri-
káig. Nem zárjuk ki természetesen a 
magyar folklórt sem, de főként idegen 
kultúrák táncaival foglalkozunk. Ez 
egy kamara jellegű színház, tehát nem 
vagyunk sokan, jelenleg négy-öt fiúval 
és nyolc-tíz lánnyal működünk. 

- Milyen foltételekkel lehet valaki 
a tánckar tagja? 

- A felnőtt csoportba olyan tánco-
sokat várunk, akik már képzett tánco-
sok, mindegy, hogy társastánc, balett 
vagy néptánc műfajában, bár úgy ta-
pasztaljuk, hogy a néptáncosok sokkal 
könnyebben megbirkóznak a külföldi 
folklór alapú táncokkal. Ha tehát vala-
ki szereti a népitáncokat, de a magyar 
illetve a székely mellett mást is ki akar 
próbálni, azt szívesen látjuk. 

MÁTÉ-TÓTH ANDRÁS 
teológus, tanszékvezető főiskolai 
tanár 1957-ben született Kalocsán. 
1978-1983 - A szegedi Hittudo-
mányi Főiskolán teológiai végzett-
séget szerez. 
1989-1991 - Doktori kurzusát vég-
zi Bécsben a Katolikus Teológiai 
Karon. 
1993 - Hittudományi Főiskola, 
Szeged. Katolikus középiskolai hit-
tanári diplomát kap. 
1991-ben Bécsben doktorál 1996-
ban habilitál a Bécsi Egyetemen 
gyakorlati teológiából. 
1991-2001 - Az SZTEJGYTF Ka-
rának Alkalmazott Társadalomis-
mereti Tanszékén főiskolai tanár. 
1996 - Az SZTE Vallástudományi 
Tanszékének vezetője. 

szemben, ez pedig igen erős alap az el-
lenségeskedésre. 

- Nem állítható, hogy a vallások 
teljesen ártatlanok lennének. A mo-
noteista vallásokban erősebben je-
lentkezik a felsőbbrendűség tudat, 
mint egyéb vallásokban. A világnak 

- Mire számítson az, aki kedvet 
kap a próbáitokhoz? 

- Próbáink kedden és csütörtökön 
vannak fél héttől kilencig a Dózsa 
György utca 2. szám alatti táncter-
münkben. Aki eljön, kemény munká-
ra számítson, ez nem egy kedvtelő 
csoport, akik akkor jönnek el, ha 
olyan a kedvük, itt annál komolyabb 
profi szintű munka folyik. Mi egy jó 
csapatot és rengeteg érdekes tapaszta-
latot kínáimik cserébe. 

- Párokat vártok, vagy egyéni je-
lentkezőket? 

- Inkább fiúkat várunk, de ha kép-
zett lányok jönnek, őket is szívesen 
látjuk, a lényeg az, hogy ne legyenek 
teljesen kezdők. 

- Jelent-e ez valamilyen anyagi 
terhet a jelentkezőkre nézve, gondo-
lok itt például tag- vagy tandíjra? 

mégis számos területe van, ahol kü-
lönböző vallások évszázadokon át bé-
kében éltek és élnek ma is egymással. 
Ez azért lehetséges, mert nem sike-
rült a vallási érzelmeket politikai 
vagy még inkább gazdasági érdekek 
szolgálatába állítani. Ezek az érdekek 
és nem a vallás maga, amelyek a sú-
lyos konfliktusokat okozzák a világ-
ban. A vallás olyan potenciállal ren-
delkezik, melyet felhasználva az em-
bereket fanatizálni lehet. Nem tar-
tom tárgyszerűnek például, hogy 
„szeptember 11." kapcsán gyakran az 
iszlám kereszténység elleni támadásá-
ról beszélnek, és fontos szakmai fel-
adati is, hogy az emberek az iszlámhoz 
ne kapcsolják reflexből a fundamenta-
lista szót. 

- Milyen kutatásokat végez a tan-
szék? 

- Egyik programunk olyan ma-
gyarországi vallási közösségekkel fog-
lalkozik, melyek 1945 után lettek be-
jegyezve. Magyarországon még soha 
nem volt átfogó kutatásuk. Ezek a kö-
zösségek rendkívüli sokszínűséget 
mutatnak. Ez a vizsgálat három kér-

- Nem. A táncosok soha nem fi-
zettek nálunk, sőt, ha olyan fellépést 
sikerül szervezni, akkor a költségeink 
levonása után megmaradó pénzt min-
dig szétosztjuk a táncosok között. 
Nem mondanám azért félprofi szín-
háznak, mert ez még nem az a szint, 
de igyekszünk. 

- Milyen gyakorisággal és milyen 
helyeken léptek fel? 

- Ez erősen változó. Annyira még 
nem forrta ki magát a színház, hogy 
nyugati együttesekkel lépjünk fel, de 
például temesvári fesztiválra már el-
jutottunk, és Magyarországon is na-
gyon sok helyen felléptünk már. Van 
olyan hónap, amikor ötször-hatszor 
fellépünk, van amikor csak egyszer. 
Legutoljára a immár hagyományossá 
vált Budapesti Borfesztiválon lép-
tünk fel a Várban, a budapesti Tánc-

désre keresi a választ mintegy 130 kü-
lönböző közösségnél: milyen az intéz-
ményrendszere az adott közösségnek, 
kik a tagjai és mit hisznek, mi a tanítá-
suk. A munka végeztével könyv alak-
ban szeretnénk megjelentetni az ered-
ményeket. 

- Eördögh István jelenleg vallás-
történeti tanszék felállításán dolgozik, 
ennek kapcsán említette meg lapunk 
hasábjain, hogy a két tanszék egy 
olyan intézetet alkothatna, amely óri-
ási hiányt pótolna Magyarországon. 

- Természetesen tudok erről a 
tervről és maximálisan egyetértek ve-
le. Szégyenletesnek tartom, hogy az 
országban egy darab tanszék van, ami 
civil alapon foglalkozik a vallásokkal. 
Tavaly tárgyaltam Ványai Éva alpol-
gármester asszonnyal arról, hogy Bá-
lint Sándornak, a magyar szakrális 
néprajz legnagyobb alakjának, egyete-
münk egykori oktatójának városában 
„talán" helye lenne egy, az ő nevét vi-
selő vallástudományi intézetnek, ahol 
gyűjteménye közkinccsé válhatna. Az 
ödetet szimpatikusnak találta, s most 
az egyetem ingadanokkal kapcsolatos 
tárgyalásán áll, hogy mikorra lehet ezt 
a tervet megvalósítani. 

B. G. 

* 

Kapóra jött, hogy Máté-Tóth 
Andrásban a diákok szókimondó ta-
nárt ismernek, így olyan kérdésről 
is vállalja a nyilatkozatot, melyben 
mások inkább tartózkodó álláspont-
ra helyezkednek. Mi tehát a vélemé-
nye arról, hogy Karsai László tanár 
úr szerint az egyetem valójában gi-
gantikus méretű óvoda. 

- Karsai László tanár ur próféta — 
kezdte Máté-Tóth András. Kötelező 
harcolni az ellen, hogy az elitképzés ki-
kerüljön az állami egyetemekről. És 
kötelező leszögezni, hogy a mai egye-
temi képzés nem ugyanolyan képessé-
gű hallgatóknak szól, mint korábban. 
Mivel az OM a tömegképzést támogat-
ja, nekünk ezen belül kell megoldást ta-
lálnunk. Olyan programot kell kínál-
nunk, amely a legkiválóbb hallgatókat 
az állami felsőoktatásban tartja. Ezt a 
részben a doktori iskolákban tartom 
megvalósíthatónak. Sajnos nem lesz 
egyszerű mindezt olyan rendszerben 
megvalósítani, ahol egyfajta „numerus 
clausus" miatt még a legtehetségesebb 
hallgatókat sem hívhatjuk meg, hogy a 
diploma megszerzése után a tanszéke-
inken tanítsanak. 

művészek Fesztiválján pedig az első 
díjat hoztuk el karaktertánc kategóri-
ában. 

- Gondolom a színház nyáron is 
működik... 

- Igen. Van egy hónap nyári szü-
net a nyaralásra, de ez a legtöbb, amit 
engedhetünk, mert a nyár a főszezon, 
és ha elutasítunk egy fellépést lehet, 
hogy legközelebb már nem minket 
hívnak. 

- Aki kedvet kapott a dologhoz, 
kit kereshet? 

- A mobiltelefonszámom 30/239-
2158, és célszerű engem keresni. Sze-
mélyesen a próbák időpontjában és 
helyén is lehet érdeklődni, de mivel 
általában bezárjuk az ajtót, érdemes 
előbb telefonálni. 

- Mivel rendelkezzen az, aki tán-
colni akar, kell-e különleges ruha vagy 
cipő? 

- Akarat kell, a ruha nem számít. 
Bármiben jöhetnek. 

T.PJL 

CSAK AKARAT KELL 
Egzotikus táncszínház Szegeden 
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TRADÍCIÓ, TEKINTÉLY, INTEGRITÁS 
Веке Tamás Szegedi Tudományegyetem megújuló arculatáról 

- Mennyire határozzák meg az 
egyetem hosszú távú stratégiai céljai a 
public relations tevékenységet, illetve 
mennyire befolyásolják ezeket a célo-
kat különböző public relations szem-
pontok? 

- Az egyetemen életében vannak 
olyan témák, amelyeket meg kell is-
mertemi a belső és a külső közvéle-
ménnyel: ezek közül a legfontosabb, 
az egyetem alaptevékenysége, az okta-
tás, de ezen kívül még számos olyan 
kérdés, téma vagy éppen „szolgáltatá-
sunk" van, aminek megismerésére 
igény mutatkozik és ezeknek az igé-
nyeknek is meg kell felelnünk. A szer-
vezet céljai határozzák meg, melyek 
azok a témák, amiket kommunikálni 
kell. Tehát elsősorban nem a kommu-
nikációs szakember feladata, hogy ki-
találja, hogy melyek azok a területek, 
amikről érdemes beszélni, de a vissza-
csatolásokon keresztül ki kell derül-
jön, ha több szót kell ejteni egy-egy 
témáról. Tipikus és gyakran elköve-
tett szakmai hiba, ha elhallgatjuk a ne-
gatív véleményeket. Mindenképpen 
fontos, hogy bizonyos tendenciákra, 
folyamatokra figyelve az adott esemé-
nyekre előre felkészüljünk. Ilyen kér-
dés lehet: a demográfiai adatok isme-
retében (fogy a potenciális hallgatói 
korosztály száma) adott esetben pél-
dául, hogy viszonyuljon az egyetem a 
hallgatói létszám negatív vagy pozitív 
irányú változásaihoz, vagy mit te-
gyünk, ha bizonyos szakokra nem je-
lentkezik megfelelő számú diák. 

- Milyen előzményei voltak az ar-
culati átalakulásnak? 

- Talán nem veszi senki szerény-
telenségnek, de az SZTE-n korábban 
tudatosan tervezett kommunikációs 
munka egy, talán két kar kivételével 
nem folyt. Apróbb kezdeményezése-
ket láthattunk, de nem teljesedtek ki. 
Adhoc jelleggel voltak különböző 
megnyilatkozások, kapcsolat felvételi 
kísérletek például a sajtóval. Tévedés-
ben van azonban az, aki azt gondolja, 
hogy a médiával minden célt el lehet 
érni. A médiakapcsolatok alakítása 
csak egy kommunikációs szakember 
rendelkezésére álló eszközök közül. 
Számos olyan kérdés van, amit rendbe 
kell tenni: a belső kommunikáció, a 
szervezeti identitás kérdése, az arcula-
ti stratégia, a hatékony téma vagy 
probléma kezelés, vagy éppen minden 
olyan jellegű munka, amely felettes 
szerveinkhez, vagy a politikai érdek-
csoportokhoz kapcsolódik. Munká-
mat azzal kezdtem, hogy egy kommu-
nikációs auditot, átvilágítást végez-
tem. A vizsgálat arra irányult, hogy 
milyen érdekviszonyok vannak az 
Egyetemen, hogyan működik a belső-
külső kommunikáció, milyen zavarok 
tapasztalhatók a kommunikációban. 
Kerestem azokat a réseket (szakmai 
nyelven image gap-eket), amik a kül-
világ egyetemről alkotott képe és a 
szervezet „önképe" között volt. Osz-
szefoglalva az eredményeket, azt ta-
pasztaltam, hogy az SZTE kommuni-
kációja és arculata, így természetesen 
imázsa is rendkívül heterogén és szét-
töredezett. Az imázs az objektív dol-
gok - amiket lát az ember a hétköz-
napjaiban az egyetemről, cikket olvas, 
kiadványt kap, ha a médiában szerepel 
bárki az Egyetemről, tudósaink nyi-
latkoznak összegzésből keletkezik. 
Egyszóval az emberek véleménye, ér-
tékelése az Egyetemről. Azt tapasztal-

'tam, hogy a közvélemény nem érzi az 
intézmény határvonalait, nem látja 
szerves egésznek, inkább azt mondja 
JATE, vagy SZOTE. A mozaikszerű 
kép azonban zavart, bizonytalanságot 
ébreszt a befogadóban, és ezt az érzést 

a bizalmadanság követi. A bizalmat-
lanság pedig egy leendő hallgatónknál 
számunkra kedveződen döntést ered-
ményez, nem bennünket választ, ha-
nem valamelyik versenytársunkat. 

Amikor elkészült ez a kutatás ne-
kiláttam a kommunikációs stratégia 
kidolgozásának, kemény dilemma volt 
mennyire legyen ez aprólékos, illetve 
szakmai. Végül arra a következtetésre 
jutottam, hogy egyértelmű és vi-
szonylag rövid tervvel érhetem el a 
legjobb eredményt, tehát inkább a 
gyakorlatias megoldást választottam A 
stratégia három alappilléren nyugszik: 
az első a tradíció, tekintély, integritás 
hármasa, a második az elégedett part-
nerek, amelyben lényegében a célcso-
portjainkat határoztam meg, végül a 
harmadik pillér azt írja le milyen gaz-
dasági-, és személyi feltételei vannak a 
koncepció megvalósításának. 

- Melyek azok a szempontok, 
amelyek meghatározzák az Egyetem 
kommunikációs stratégiáját? 

- Ma még úgy gondolom, kevesen 
mérik föl, milyen lehetőségeink van-
nak, vagy milyen veszélyek leselked-
nek ránk. Ezek megismerése és meg-
ismertetése az egyik legfontosabb fel-
adata az egyetemi gépezetben dolgo-
zó tanácsadónak, az SZTE kommuni-
kációs vezetőjének. Nyilván ehhez 
meg kell ismerni melyek azok az ala-
pok, amikre építhetünk, és mely terü-
leteken kell javítanunk a jelenlegi 
helyzeten. Az integráció nem rögzült 
még a társadalom tudatában. Sajnos 
még sokan vannak olyanok, akik be-
zárkóznak az egyetem falai közé és 
csak nagy ritkán tekingetnek Európa 
és a nagyvilág felé. Az Egyetem még 
nem képez egységes tudásbázist sem a 
belső, sem pedig a külső közvélemény 
felé. Az összehangolt belső kommuni-
káció hiánya miatt a kutató, oktató 
munkatársak számos esetben nem is 
tudnak egymás tevékenységéről. Né-
hány karon félelem mutatkozik az in-
tegráció hátrányos hatásai miatt, még 
mindig szkeptikusak az integráció 
hallatán, gondokat éreznek a közös 
jövővel kapcsolatban. A főiskolai és 
egyetemi karok között vélt vagy valós 
ellentét, viszály van, nem egységesek 
nem egy csapat. 

Nem tudjuk arra helyezni a hang-
súlyt, hogy bemutatjuk milyen szépek 
épületeink például a bölcsészkar Ady 

Веке Tamás PR-vezető 

téri épülete, mert ez nem igaz. Olyan 
dolgokat kell találnunk, amelyek iga-
zak, tényszerűek Számos olyan érték-
kel rendelkezünk már most is, ami 
Egyetemünk specialitását, rangját biz-
tosítja: vidéki viszonylatban nálunk 
dolgozik a legtöbb akadémikus, tekin-
télyes számú professzori karunk van. 
Hallgatóink száma közel 27 000 fő, 
majd 7.000 alkalmazottunk van és 
Szeged város költségvetésével konku-
rál gazdálkodásunk A felhalmozott 
szellemi tőke, a több évtizedes tradíci-
ók, regionálisan és országosan is meg-
határozó szellemi potenciál azok az ér-
tékek, amelyeket be kell tudnunk mu-
tatni a világnak. Ezek nélkül nem lé-
tezhet városunk, a régió, Magyaror-
szág, de bátran állíthatom, hogy a vi-
lág tudományos élete sem. Az elmúlt 
időszak egyetemi „törvénykezési" 
rendjének kialakítását követően most 
elkezdődhet az „egységes, de sokarcú" 
Szegedi Tudományegyetem tudatosan 
tervezett kommunikációs munkája. 
Rektor úr és az egyetem vezetésének 
jövőképe és víziója nagyon határozot-
tan a szellemi tőkére utal, és nagyon 
fontos a kapcsolatépítés, a külkapcso-
latok fejlesztése is. Tudatosítanunk 
kell, hogy Magyarországon, a régió-
ban a Szegedi Tudományegyetem mi-
lyen súllyal, milyen presztízzsel, ha-
gyománnyal rendelkező egyetem, va-
lóságos tudásközpont. A hallgatók szá-
mára, akik Szegedet választják fontos 
érv, kell, hogy legyen, hogy olyan he-
lyen tanulhatnak ahol rendkívül felké-
szült és nemzetközileg is elismert ta-
nárok oktatnak Az összes többi körül-
mény - tőke, befektetők bevonása az 
egyetemre, támogatásgyűjtő munka -

segíti, katalizálhatja, hogy normálisan, 
nyugodt körülmények között tudjanak 
dolgozni ezek az emberek. 

Az elmúlt időszakban elvégzett 
kutatómunka során kikristályosodott, 
hogy a legfontosabb az Egyetem szel-
lemiségének megismertetése. Nem 
véleden, hogy a most elkészült színes 
anyagokon, kiadványokon viszonylag 
kevés épület látható, a hangsúlyok 
megváltoztatása a célom: a lényeg az, 
hogy itt emberek élnek, emberek dol-
goznak. Az SZTE-nek 10+1 kara. van, 
de ez nem jelenti azt, mint a Pécsi 
Tudományegyetemnél, hogy a karok 
elveszítik az egyéni arculatukat. A 
sokszínűség megmarad az SZTE-n 
belül. Ez az egyetem ebben is más, 
mint a többi: múltját, jelenét és jövő-
jét a tudás és az emberi kapcsolatok 
határozzák meg. Sok visszajelzés jön 
ismereden ismerősöktől, akár a fiata-
labb korosztályba tartozó, akár idő-
sebb kollégáktól is, egyetemi vezetők-
től, akik szimpatikusnak tartják az 
anyagot. Van olyan persze, aki kevés-
bé tud azonosulni ezzel az üzenettel, 
és azt mondja, hogy felháborító, hogy 
nem látszik az anyagon, az ahogy áll a 
pulpituson valaki és beszél. Mind a 
két vélemény fontos számomra, be-
építem a munkámba. A verseny erősö-
dése miatt az Egyetem nézőpontja 
változik, és ez nagyon, lényeges dolog: 
nem a katedráról nézünk lefelé a hall-
gatókra, hanem az emberekkel folyta-
tott párbeszédre helyezzük a hang-
súlyt. 2000. januárjában tíz kar egy jo-
gilag egységes szervezeti keretben 
kezdte meg a működését. Az itt dol-
gozó embereknek sokszor - nézzünk 
szembe a tényekkel - púp a hátán, 
hogy a másik kar problémáját magára 
vegye. Egy megoldás létezhet: ha be-
vonjuk őket az Egyetem életébe, ha 
megbeszéljük velük a gondokat, a 
konfliktusokat közösen igyekszünk 
feloldani. Természetesen vannak bi-
zonyos határok azért vannak a veze-
tők hogy szintetizálják ezeket a véle-
ményeket és beépítsék őket egy egy-
séges egyetemi stratégiába. Mészáros 
Rezső Rektor úr úgy irányítja az 
Egyetemet - és a következő rektor is 
így kell, hogy eljárjon, különben szét-
esik az Universitas - , hogy pontosan 
tudja, mit akar elérni, és folyamatosan 
konszenzust keres. Egy ekkora szerve-
zetnél azonos véleményt találni szinte 

leheteden, de a folyamatos érdek-
egyeztetés elengedheteden. 

- Milyen további lépések követ-
keznek a párbeszédben? 

-. A Szegedi Tudományegyetem 
kommunikációs stratégiája semmit 
nem érne, ha csak egy dokumentum 
maradna. A célkitűzéseket együtt kell 
megvalósítsuk, a munkába minden kar 
megfelelő kapcsolattartóját be kell 
vonjam. Szem előtt kell tartsuk, hogy 
a bizalom és image építésére szolgáló 
későbbi konkrét lépéseinknek (kom-
munikációs akcióinknak) több kulcs-
fontosságú célcsoportja is van. Ezek a 
csoportok erősen különböznek egy-
mástól, és ennek megfelelően más-
más üzenetet kell eljutatnunk hozzá-
juk. Le kell tehát fordítani a gyakorlat 
nyelvére a kommunikációs stratégiát, 
és ezt végre kell hajtani. Példaként 
említeném, hogy a Médiatudományi 
Tanszék vezetőjével, Szajbély pro-
fesszor úrral egyetemi oktatóként is 
szoros a kapcsolatom. A napokban in-
duló televíziós, rádiós programokkal 
és online magazinnal fontos rétegeket 
érünk el. Azonban nem elegendő ez a 
néhány médium, így még számos 
kommunikációs eszközt kell fölhasz-
nálnunk: kiemelt jelentőségűek a sze-
mélyes kapcsolatok építése, fontosak a 
csoport kommunikációs eszközök is. 

Egy folyamat kezdőpontjánál tar-
tunk, ez a kiadvány az arculati átala-
kulás kezdete. Amikor mégkap az em-
ber egy ehhez hasonló kiadványt 
megnézi, véleményt alkot róla, ami 
már egy kettős dolog. Kap egy for-
mát, kap egy designt, amihez hozzáte-
szi a véleményét. Stratégiailag is fon-
tosabb kérdés azonban, hogy a formai 
megjelenés mellé tradíciókat, és rituá-
lé rendszert társítsunk. Hagyományo-
kat kell teremtsünk, amelyek megszi-
lárdítják az emberek egyetemi identi-
tását, a Szegedi Tudományegyetem-
hez való kötődésüket, amire szüksé-
günk van az Egyetem folyamatos fej-
lődéséhez. Tehát az azonosságtudat 
kialakítása is nagyon lényeges, célunk 
hogy az egyetem polgárai büszkék le-
gyenek arra, hogy itt dolgoznak vagy 
tanulnak. 

- Hogy lehet elérni, hogy az egy-
séges arculatot minél szélesebb kör-
benhasználják? 

- Az Egyetem karai - ha nem segít-
jük őket - változatlanul sokféleképpen 
kommunikálnak. Célszerű ezt egy 
irányba fordítani, ha máshogy egyelőre 
még nem is, de legalább a formavilág 
gondozása szintjén segíteni őket A 
most folyó arculati tervezés terméke az 
Arculati Kódex, amely azokat a mini-
mális feltételeket meghatározza meg, 
amelyek alapján az Egyetemen kiad-
ványok anyagok születhetnek gondo-
lok itt a színvilágra, tipográfiára, forma-
világra. Ügyelünk arra, hogy minden 
egyes karnak az eddig kialakult tradíci-
ója ne sérüljön, de mégis egy egységes, 
harmonikus egész alakuljon ki. 

- Hosszútávon ez a formai egység 
visszahat az emberek gondolkodására 
is. 

- Okosan látja. Természetesen 
ennek nagy jelentősége van a belső 
kommunikációban is, de egy egységes 
arculat kifelé is bizalmat ébreszt. Sok-
kal nagyobb hasznot biztosít az, ha 
karaink a Szegedi Tudományegyetem 
karaiként adják el magukat a felsőok-
tatási versenyben, mint ha önállóan, 
„saját erőből" és „hírnévtőkéjükre" 
alapozva keresnék a helyüket a pia-
con. Már rövid használat után is érez-
ni fogják a karok, hogy az összehan-
golt, tudatosan tervezett kommuniká-
cióból előnyük származik 

K.Z. G. Elkezdődhet az „egységes, de sokarcú" Szegedi Tudományegyetem tudatosan tervezett kommunikációs munkája. 
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n Az én neven óramutató" 

KOSSUTH LAJOS, A VILAGPOLITIKUS 
Remények és elveszített esélyek 

Kossuth Lajos, a 19. század legje-
lentősebb magyar politikusa olyan 
időszakban kezdte politikai pályáját, 
amikor az ország nemcsak Európá-
hoz, de a Habsburg-birodalom más 
területeihez képest is elmaradott or-
szág volt. A magyar reformkorban 
(1825-1848) nagy jelentősége volt an-
nak, hogy a köznemesség legjobbjai 
felismerték: a polgári átalakulás nélkül 
az ország végképp elmarad Európától. 
Törekvésük az volt, hogy a hagyomá-
nyos rendi, sérelmi politikát összekös-
sék a reformok ügyével, s így, törvé-
nyes, békés úton jussanak el a polgári 
Magyarország megalkotásához. En-
nek a taktikának az egyik legkövetke-
zetesebb s legsikeresebb képviselője 
volt Kossuth Lajos (1802-1894). 

A nagy esélyt az 1848 tavaszi eu-
rópai forradalmak hozták el. Ez tette 
lehetővé, hogy Magyarország a Habs-
burg-birodalmon belül korlátozott 
önállósághoz jusson, s végre felelős 
kormánnyal rendelkezzen. Ennek a 
kormánynak lett Kossuth a pénzügy-
minisztere. Politikai súlya révén azon-
ban egyértelművé vált, hogy ha Auszt-
ria és Magyarország között fegyveres 
konfliktusra kerül sor, csak ő lehet az 
ország vezetője. Ez a helyzet 1848 
őszén következett be, amikor a Habs-
burg-birodalom hadserege nyílt kato-
nai intervencióba kezdett Magyaror-
szág ellen. Kossuth 1848. októberétől 
a kormányként funkcionáló Országos 
Honvédelmi Bizottmány elnökeként, 
1849. április 14. után a függetlenné 
vált Magyarország kormányzóelnöke-
ként irányította a szabadságharcot. Az 
orosz beavatkozás miatt bekövetke-
zett katonai vereség után, 1849. au-
gusztus 11-én elhagyta az országot, s a 
Török Birodalomban talált menedé-
ket. 

Emigránstársaival előbb a bulgári-
ai Vidinben és Sumenben tartózko-
dott. Oroszország és Ausztria követel-
te a magyar menekültek kiadatását. 
Erre Törökország nem volt hajlandó. 
Miután a követelés visszautasításában 
Anglia és Franciaország is támogatta, 
a konfliktus már-már kontinentális 
méretű-háborúval fenyegetett. Auszt-
ria és Oroszország végül meghátrált, 
de az illusztrisabb magyar és lengyel 
menekülteket a kisázsiai Kütahiába 
internálta. Kossuth 1851 áprilisában 
itt dolgozta ki alkotmánytervét Ma-
gyarország önkormányzati alapon 
történő demokratikus átszervezéséről. 
Ez a terv úgy valósította volna meg a 
nemzetiségek jogegyenlőségét, hogy 
közben nem veszélyeztette volna Ma-
gyarország területi egységét. 

Kossuth és társai 1851 őszén 
hagyhatták el Kütahiát. Kossuth ezt 
követően Angliába utazott. Kossuth 
még az 1830-as években tanult meg 
angolul. Noha a nyelv gyakorlására 
csak a törökországi emigrációban volt 
lehetősége, angolul is kiváló szónok-
nak bizonyult. 1851. október 23-án 
szállt partra Southamptonban, ahol 
máris óriási ünneplő tömeg fogadta. A 
városházán mondott beszédében már 

Shakespeare munkáin csiszolt angol nyelvű szónoklataival megnyerte a 
legszélesebb tömegek támogatását, s még a vele nem igazán rokonszenvező 

újságok is elismerték kiváló szónoki képességeit. 
kifejtette a „beavat-
kozás a be nem 
avatkozásért" elvét. 
Ennek lényege az 
volt, hogy Angliá-
nak az újrakezdődő 
magyar szabadság-
harc esetén fel kel-
lene lépnie az ellen, 
hogy Oroszország 
vagy bármely más 
nagyhatalom be-
avatkozzon az oszt-
rák fél oldalán a há-
borúba. Kossuth 
november 20-ig 
maradt a szigetor-
szágban. Útja egy-
értelműen diadal-
menet volt. Shakes-
peare munkáin csi-
szolt angol nyelvű 
szónoklataival meg-
nyerte a legszéle-
sebb tömegek tá-
mogatását, s még a 
vele nem igazán ro-
konszenvező újsá-
gok is elismerték ki-
váló szónoki képes-
ségeit. Southamp-
ton, Winchester, 
London, Birmin-
gham, Manchester 
- mind-mind meg-
annyi több tízezres, 
nagysikerű gyűlés tanúi voltak. 

Ezt követően Amerikába utazott, s 
ott is igyekezett felkelteni a Magyar-
ország iránti rokonszenvet. Itt is a 
„beavatkozás a be nem avatkozásért" 
elvét propagálta. A hivatalos amerikai 
politika képviselői viszonylag hamar 
Kossuth értésére adták, hogy bár 
meghajolnák politikusi és szónoki 
nagysága előtt, az Egyesült Államok 
eddigi be nem avatkozási politikáján 
nem szándékoznak változtatni. Hiába 
érvelt Kossuth azzal, hogy az abszolu-
tisztikus hatalmak - természetüknél 
fogva - veszélyeztetni fogják á polgári 
alkotmányos berendezkedésű orszá-
gokat, s már csak ezért is kell ez utób-
biaknak aktívan támogatniuk az el-
nyomott népek szabadságküzdelmeit. 
Az amerikai politika vezetői különb-
séget tudtak tenni „a történelmi fejlő-
dés logikája szerint" fenyegető, illetve 
a konkrétan fennálló veszélyek között. 

Kossuth útja így is jelentős szóno-
ki sikerekkel járt. New York, Phila-
delphia, Baltimore, Washington, 
Annapolis, Harrisburg, Cleveland, 
Columbus, Cincinnati, Indianapolis 
egyaránt nagy sikerű gyűlések és ban-
kettek színhelyei voltak. Kossuth 
nemcsak angol nyelvű szónoklataival 
bűvölte el hallgatóit, hanem azzal is, 
hogy minden helyen az alkalomhoz il-
lő beszédet tartott. A sajtó képviselői 
előtt a szabad sajtó jelentőségét mél-
tatta, s kérte őket, hogy tegyenek meg 
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Torinóból az itteni politikusoknál világosabban látta a magyar helyzetet. 

mindent a magyar ügyre szórt osztrák 
rágalmak megcáfolására. A new yorki 
nők által tartott ünnepségen arra kér-
te a résztvevőket, hogy férjeik szívét 
„formálják úgy, hogy nagylelkű szá-
nalmat érezzenek" a Magyarországot 
ért igazságtalanságok miatt. Cincin-
natiban Kossuthot felvették az ottani 
szabadkőműves páholyba, s később 
Bostonban is ünnepélyesen fogadta őt 
a helyi nagypáholy közössége. 

Egyik beszédének demokráciaér-
telmezésével később Lincoln 1863. 
évi gettysburgi beszédében találko-
zunk: „Korunk szelleme a demokrá-
cia. Mindent a népért és mindent a 
nép által. Semmit sem a népről, a nép 
nélkül. Ez a demokrácia és ez a kor-
szellem iránya." 

Az emigráció első éveiben Kos-
suth sok illúziót táplált. Titkos szer-
vezkedések sorát kezdeményezte, 
amelyek mindegyike kudarccal vég-
ződött. E kudarcok hatására Kos-
suth is belátta, hogy összeesküvé-
sekkel nem lehet felszámolni a ma-
gyarországi osztrák uralmat. Már az 
1853-55. évi krími háború időszaká-
ban abban reménykedett, hogy 
Ausztria beavatkozik a konfliktusba. 
Ebben az esetben remény volt arra, 
hogy a nagyhatalmak élnek a ma-
gyar emigráció segítségével, s segí-
tik a magyar függetlenség helyreállí-
tását. Ausztria azonban kimaradt a 
háborúból. 

Az első komoly 
esély 1859-ben mu-
tatkozott. III. 
Napoleon francia 
császár szövetkezett 
a piemonti olasz ki-
rálysággal. Az oszt-
rákellenes tárgyalá-
sokba Kossuthot is 
bevonták. Kossuth, 
Teleki László és 
Klapka György ez-
után alakították meg 
a Magyar Nemzeti 
Igazgatóságot. Ab-
ban reménykedtek, 
hogy ZZT. Napoleon 
nem elégszik meg 
Ausztria megverésé-
vel, hanem Magyar-
ország függetlensé-
gét is helyreállítja. 
Kossuth ezért ra-
gaszkodott ahhoz, 
hogy csak a francia 
csapatok magyaror-
szági megjelenése 
után hirdeti meg az 
újabb szabadsághar-
cot Magyarorszá-
gon. A szövetséges 
f r a n c i a - p i e m o n t i 
hadsereg a solferinói 
csatában megverte a 
császári-királyi had-
sereget. III. 

Napoleon azonban csakhamar békét 
kötött Ausztriával. A háború folyamán 
az olaszok oldalán magyar légió ala-
kult, de a gyors békekötés miatt ezt 
már nem vetették be. 

Kossuth azonban nem adta fel a re-
ményt Előbb az olasz, majd a német 
egységmozgalom szövetségeseként 
igyekezett felszabadítani Magyarorszá-
got a Habsburg-uralom alól. 1862-ben 
fogalmazía meg Klapka és Kossuth a 
dunamenti népek szövetségének, a 
Duna-konföderációnak a tervét. Ez az 
állam Magyarország, Erdély, Horvát-
ország, Románia és Szerbia egyenran-
gú szövetsége lett volna. Ügy biztosí-
totta volna minden állam teljes belső 
függetlenségét, hogy közben erős 
nagyhatalomként óvta volna mind-
egyiküket a külső támadások ellen. 

Az elképzelés eszmei előzményei a 
18. század végéig nyúltak vissza, s két 
tényezővel függtek össze. Egyrészt 
azzal, hogy a Habsburg-birodalom 
belső egyensúlya - összefüggésben a 
polgári nemzetté válással - megbom-
lott. Másrészt azzal, hogy a Habs-
burg-birodalomnak és a Török Biro-
dalomnak az európai egyensúlyban 
játszott szerepét a Habsburg-biroda-
lom felbomlása vagy átalakítása, illet-
ve a Török Birodalom megszűnése 
esetén csak a közép- és kelet-európai 
nemzetek államszövetségbe tömörii-
léséyel lehetett biztosítani, s az orosz 
nagyhatalmi törekvéseket ily módon 

lehetett ellensúlyozni. 1855-ben 
Klapka György egy magyar-román-
szerb államszövetség tervét vázolta 
fel, s hajlandó volt elismerni Horvát-
ország és Erdély teljes függetlenségét 
is. 1862-ben szintén ő vázolta fel egy 
dunai államszövetség gondolatát, s 
Kossuth ehhez a tervezethez fűzött 
reflexiókat. E reflexiók aztán nyilvá-
nosságra kerültek, s a Dunai Konfö-
deráció mindmáig legismertebb kon-
cepcióját képviselik. 

Kossuth tervét sem a magyar, sem 
az érintett államok közvéleménye 
nem pártolta. A magyar politikusok 
többsége számára a terv túlzottan sok, 
a szerb és románpolitikusok számára 
túlzottan kevés engedményt tartalma-
zott. A magyarországi közvélemény 
egyre inkább az Ausztriával történő 
kiegyezés felé hajlott. 

Kossuthnak a közép-európai né-
pek összefogására, valamint az oszt-
rák-magyar kiegyezés meghiúsítására 
vonatkozó törekvése azért is sikerte-
len maradt, mert az európai nagyha-
talmak többsége a Habsburg-monar-
chia egységének fenntartása mellett 
foglalt állást. Közben Magyarorszá-
gon is megváltozott a helyzet A Deák 
Ferenc képviselte kiegyezési gondolat 
egyre nagyobb táborral rendelkezett. 
A kiegyezési tárgyalásokat jelentősen 
meggyorsította Ausztria újabb hábo-
rús veresége. 1866 nyarán Poroszor-
szág és Olaszország háborúba kevere-
dett Ausztriával. Az osztrák sereg 
Königgratznél katasztrofális vereséget 
szenvedett a poroszoktól. 

Deák és hívei azonban a vereség 
után sem követeltek többet, mint 
előtte. Hiába folytatott Kossuth sajtó-
hadjáratot a készülő kiegyezés ellen, 
hiába érvelt azzal, hogy Magyarország 
ezáltal egy bukásra ítélt birodalom-
hoz köti sorsát Az ország Deákot kö-
vette. Az emigránsok többsége is elé-
gedett volt a kiegyezési művel. Kos-
suth lassan egyedül maradt. 

Kossuth az 1867. évi osztrák-ma-
gyar kiegyezés után sem tért vissza 
Magyarországra. Elete hátralévő évei-
ben folyamatosan kritizálta a kiegye-
zési rendszert. Hosszú levelei arról ta-
núskodnak, hogy torinói otthonából 
jobban látta a magyar politika esemé-
nyeit, mint hazai kortársai. Egészen 
1894-ben bekövetkezett haláláig dol-
gozott. Halála után temetése is politi-
kai eseménnyé vált. Néma, ellenzék^ 
tüntetés volt a dualista rendszer ellen. 

Kossuthot méltán tarthatjuk a 
modern Magyarország egyik megal-
kotójának. Utolsó fontos írásában 
döbbenetes pontossággal jelölte ki he-
lyét a XIX. század magyar történel-
mében: „Az óramutató nem szabá-
lyozza az idő folyását, de jelzi; az én 
nevem óramutató; jelzi az időt, mely 
jönni fog, melynek jönni kell, ha a 
magyar nemzet számára még tartottak 
föl jövőt a végzetek és annak a jövő-
nek neve: szabad haza Magyarország 
szabad polgárainak, annak a jövőnek 
neve: állami függetlenség". 

Hermann Róbert 

A szakirányú képzés tantárgyai; 
Országismeret, 
Idegenforgalmi és vendéglátóipari ismeretek, 
Szakmódszertan, 
Protokoll, Bemutató 
idegenvezetések 

Idegenvezető 
és hostess 
képzés indul 

az SZTE Móra Ferenc Kollégiumában 
az 2002/2003-es tanévben. (Csütörtökönként 5-kor) 

Szakképesítés: 
Az Országos Képzési Jegyzékben (OKJ) szereplő felsőfokú 
szakképesítést tanúsító bizonyítvány. 

Jelentkezési teltétel;, 
SZTE hallgatói státusz, legalább C típusú középfokú 
nyelvvizsga, illetve nyelvszakos hallgatóknál sikeres nyelvi 
szigorlat vagy 4-es, 5-ös alapvizsga. 

Jelentkezni és további információkat kérni 
a Móra Kollégium igazgatójánál lehet. 
(Közép fasor 31-33. Telefon: 544-099) 

A részvételi dijat három részletben kell befizetni. 
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NYITOTT ABLAK A TUDOMÁNY VILAGARA 
A 

Uj számítógépes kabinet az Egyetemi Könyvtárban 

O t-hat éve indult el az a lassú 
folyamat az egyetemeken, 
hogy folyóiratokra nemcsak 

papíron, vagy CD-ROM-on egyen-
ként, hanem hálózati formában fizet-
nek elő. Számos olyan cég jelenik meg 
az interneten, amely valamilyen elekt-
ronikus információt kínál az érdeklő-
dőknek. Ezeket az anyagokat két nagy 
csoportra oszthatjuk: az egyik valami-
lyen adatbázis rendszerű információ, 
ezek régebben csak kereskedelmi for-
mában voltak megközelíthetőek. 
Nagyrészük bibliográfiai adat, vagyis a 
nagy szaktudományok bibliográfiai 
indexét lehet bennük keresni. Ezek az 
adatok még az internet előtti világban 
online kereső cégeknél voltak elérhe-
tők és használatuk elég sokba került. 
Az idők folyamán egy háromszintű 
szerkezet alakult ki: az egyetemek elő-
fizettek azokra a szolgáltatásokra, 
amelyekre pénzük volt, és az egyetem 
egy-egy tanszékének illetve az egye-
tem egészének sugározták az adást. A 
második szintet az egyetemek összefo-
gásából alakult konzorciumok alkot-
ták, amelyek pályázatokon igyekeztek 
forrásokat találni és így előfizetni 
ezekre a szolgáltatásokra. A miniszté-
rium látta nálunk fejlettebb államok 
példáját - ezek foként a Skandináv or-
szágok -, ahol az egész felsőoktatás 
számára biztosították a hozzáférést. 
Többek között a Finn Elektronikus 
Könyvtár szolgált mintául a hazai 
rendszer kialakításánál. A Magyar 
Elektronikus Könyvtárral ellentétben 
ez a szolgáltatás az elektronikusan elő-
fizetett szolgáltatások héjrendszere. 

Az akadémiai és felsőoktatási szfé-
ra közös igényeinek megfelelően jött 
létre az Elektronikus Információ Szol-
gáltatás (EISZ). Az egyetemeket meg-
keresve egyértelművé vált, hogy a fel-
sőoktatás és a tudományos kutatás szá-
mára nélkülözhetetlen elektronikus 
információforrásokat központilag, 
nemzeti licensz alapján megvásárolva, 
az eddigieknél lényegesen több infor-
mációt, szélesebb felhasználói körnek, 
fajlagosan kedvezőbb áron lehet biz-
tosítani. Ebben a körben már megje-
lent az igény egy másik típusú infor-
mációforrásra is: ezek az elektroniku-
san publikált folyóiratok. Magányos 
kiadó a folyóirat-kiadásban már régen 
nem működik, néhány nagy világcég 
birtokolja a nemzetközi tudományos 
folyóirat-kiadás jelentős részét. Már 
régóta elektronikusan készítik el az új-
ságokat, csak idő kérdése volt, mikor 
lépnek piacra azzal, hogy a papíralapú 
kiadás mellett, vagy esetleg helyett 
elektronikusan is publikáljanak. Rá-
adásul nem egyenként, hanem csoma-
gokban. Egy nagy kiadó, mint például 
az Elsevier 1350 tudományos folyó-
iratot jelentet meg és ezeknek a kiad-
ványoknak 4 évre visszamenőleg hoz-
záférhetővé teszi az archívumát, úgy 
hogy ebben keresni lehet szóra, cikk-
re, szerzőre. Jelentős különbségek 
vannak a kiadók között, hogy milyen 
formában és milyen terjedelemben je-
lentetik meg az általuk gondozott tu-
dásbázist. Eltérések vannak az egyes 
kiadók piacpolitikájában is: van hogy a 
papíralapú újság megrendelése esetén 
kedvezményesen vagy akár ingyen is 

hozzáférhető az elektronikus változat, 
de vannak olyan kiadók, akiknél előfi-
zethető kizárólag a digitális forma is. 
Rájöttek ezek a cégek, hogy a felhasz-
nálók számára a legteljesebb szolgálta-
tást úgy tudják nyújtani, ha összekap-
csolják a nagy adatbázis szolgáltatók 
bibliográfiai adatait a teljes-szöveges 
archívumokkal. A minisztérium 2000-
ben végzett országos felmérése alap-
ján konszenzusos döntés született, és 
erre a célra elkülönítettek néhány 
százmillió forintot. A projekt egy 
meghatározó, 200-300 millió forintos 
része a Web of Science (WoS) az ISI 
(Institute for Scientific Information) 
bibliográfiai adatbázis csomag és citá-
ciós indexszolgáltatása volt. Ez az 
elektronikus indexszolgáltatás, amely 
a természettudományok egészét lefedi 
valamint az idézettség és impact fak-
tor kutatásokon kívül bibliográfiai ke-
resésekre is alkalmas. Emellett ezt az 
adatbázist összekapcsolták teljes körű 
szolgáltatást nyújtó cégek anyagaival, 

' tehát, ha az adott folyóiratra országos 
szinten érvényes előfizetés van, akkor 
a bibliográfiai találatokhoz kapcsoló-
dó cikkeket is elolvashatja az érdeklő-
dő. Elméletileg, ha korlátlan mennyi-
ségű pénz állna rendelkezésre, akkor 
minden folyóirat elérhető lenne a kez-
detektől napjainkig. Sajnos ez több 
millió dolláros tétel és a nagy amerikai 
egyetemeken kívül ezt más nem en-
gedheti meg magának. 

Az EISZ azon túl, hogy keretet biz-
tosít ezeknek a szolgáltatásoknak, hoz-
záférhetővé tesz számos specifikusan 
magyar vonatkozású adatbázist. Létre-

jött egy nemzetközi valamint magyar 
folyóiratokból és adatbázisokból álló 
szolgáltatás csomag, amely a későbbi-
ekben az igényeknek és az ország anya-
gi lehetőségeinek megfelelően bővül. 

- A Szegedi Tudományegyetem 
annyit tud ehhez hozzátenni - mond-
ta el Kokas Károly, a könyvtár munka-
társa - , hogy nemcsak egyszerűen 
hozzáférést biztosítunk a minisztéri-
um szolgáltatásaihoz, hanem össze-
kapcsoltuk az általunk már előfizetett 
szolgáltatásokkal úgy, hogy azoknak is 
tudjunk kínálni valamit, akik nem arra 
kíváncsiak, hogy egy konkrét újságban 
mi jelent meg, hanem tájékozódni 
akarnak. Csináltunk a weboldalunkon 
egy olyan rendszert, amely segít eliga-
zodni tárgyak és folyóiratok szerint. 
Azok számára, akik még nem tették 
meg az első lépéseket ebben a világ-
ban, elég ijesztő az az irdatlan infor-
mációmennyiség, amit több ezer fo-
lyóirat kétmillió cikke jelent. 

A következő feladat az volt, hogy 
ezt a tudásbázist valamilyen módon el 
kell jutatni a hallgatókhoz, oktatók-
hoz. Sokan nem tudtak róla, hogy lé-
tezik ez a szolgáltatás, illetve nem vol-
tak olyan terminálok, amelyek kifeje-
zetten az EISZ használatára lettek lét-
rehozva. Ezért a minisztérium pályá-
zatot írt ki mintegy egymilliárdos 
nagyságrendben egyetemek és főisko-
lák részére kabinetek létrehozására. 

Az egyetemi könyvtár a OM/NIIF 
pályázatán egy 20 gépből álló kabine-
tet nyert (az egyetemen még 6 nyertes 
pályázó volt). A kabinet használatának 
célja az, hogy a könyvtár olvasói (első-

sorban a hallgatók) lehetőséget kapja-
nak az elektronikus folyóiratok, adat-
bázisok használatára. Mindezeket a 
szolgáltatásokat a könyvtárban elhe-
lyezett EISZ kabinet gépein a könyv-
tár beiratkozott olvasói elérhetik és 
használhatják reggel 8-tól este 8-ig. A 
gépeket érvényes diákigazolvánnyal 
vagy olvasói jeggyel lehet használni 
(azonosítási számmal kell bejelentkez-
ni). Egy nap egy olvasó maximum két-
szer egy órára (6 óra különbséggel) 
használhatja a gépeket - az igazságo-
sabb használat kialakítása érdekében. 
Az Egyetemi Könyvtár fő törekvése, 
hogy ezeknek a szolgáltatásoknak a 
használata a legnagyobb mértékben 
segítse a képzést. Ezért, amennyiben 
egy tanszék vagy intézet oktatói vagy 
hallgatói részletesebb ismertetést sze-
remének kapni a kabinet szolgáltatá-
sairól (a helyszínen), akkor előzetes 
bejelentkezés alapján a könyvtári rész-
leg erre hétfő délelőttönként lehető-
séget biztosít. Várnak minden jelent-
kezőt (Bakonyi Géza: bakony-
i@bibl.u-szeged.hu vagy Kokas Kár-
oly: kokas@bibl.u-szeged.hu). 

Nyilván a rendszer működése ak-
kor lesz igazán sikeres, ha diákok 
olyan feladatokat kapnak tanáraiktól, 
amelyeket önálló kutatás, irodalmazás 
segítségével oldanak meg. Érdemes 
már a konkrét témaválasztás előtt ki-
csit belemélyedni abba, melyek azok a 
konkrét területek, amelyekhez rendel-
kezésre áll a megfelelő irodalom. 

Még több infó a hálózaton: 
http://www.bibl.u-szeged.hu/. 

K.Z. G. 

Vivendi Telecom Hungary 
Ö««Mk6t mink« 

Neked nem elég az, amit a tévében láthatsz? 

Minden apró részletet tudni akarsz? 

Mindig és mindenhová be akarsz lesni? 

Akkor figyeld a Big Brothert 
éjjel-nappal az interneten, 

a V-net jóvoltából! 
1 Ü 

net&go I - Internet ennél e g y s z e r ű b e n nern lehet! 

nincs szerződéskötés « nincs havidíj « bérmikor OJra feltölthető 

V -s* net I -V 

tatás Összeköt minket az élmény 

Info-vonal: 

1288 
wMMr.vnet.hu 

a értékesítési pontjaink: bevásárlóközpontokban található Texastel üzletek • Cora áruházak • a Photo Porst kijelölt üzletei • 
Markt áruházak • Herta Műszaki áruházak • Office Depot áruházak • Shell kutak • ESC Kft (Makó, Csanádvezér tér 4.) • 

ITC Kft. (Szeged, Maros u. 35.) 
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http://www.bibl.u-szeged.hu/
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DIÁKSZOLGÁLTATÁS ÉS VÁLLALKOZÁS 
A Szegedi Tudományegyetem 

hallgatóinak életében észrevétlenül, 
ugyanakkor kulcsszereplőként vesz 
részt egy non-profit szervezet, az 
Universitas-Szeged Diák-Szolgáltató 
Központ Közhasznú Társaság. A Kht. 
ügyvezetőjével, Bolgár Zsolttal be-
szélgettünk. 

- Mikor és milyen céllal jött létre 
a Kht? 

- 1996-ban alapította a Prudentia 
Alapítvány, amely a JATE Hallgatói 
Önkormányzata mellett működött. 
Azzal a céllal hozták létre, hogy le-
gyen egy olyan szervezet, amely gaz-
dasági társasági formában össze tudja 
fogni a hallgatók számára nyújtott 
szolgáltatásokat. A felsőoktatási in-
tegrációval összhangban 2000. júniu-
sától a tulajdonosi kör bővült a 
JGYTFK Hallgatói Önkormányzatá-
nak Főiskolások a Szegedi Universi-
tasban Alapítványával. 1996 augusz-
tusától kezdve folyamatosan a Pru-
dentia Alapítvány által végzett tevé-
kenységek átkerültek a Kht-hoz. En-
nek a társasági formának az a lényege, 
hogy vannak non-profit tevékenysé-
gei, amelyeket a köz érdekében a tár-
sadalmi közös szükséglet kielégítésére 
végez, illetve vannak vállalkozási te-
vékenységei, amelyek az előbbiekhez 
a forrást teremtik meg. Minden szol-
gáltatásunk szorosan kapcsolódik az 
egyetemi élethez, és a keletkező pro-
fitot teljes egészében visszaforgatjuk a 
közhasznú tevékenységekbe és a tá-
mogatásokba. Először a forrásoldal 
állt fel, hogy a gazdasági alapokat 
megteremtse, később folyamatosan 
épülték ki hozzá a közhasznú szolgál-

tatások is. 
- Vannak az országban máshol is 

hasonló szervezetek? 
- Egyre több Kht. alakul az egye-

temek hallgatói önkormányzatok mel-
lett. Számos olyan szolgáltatás van, 
amit fölösleges lenne kiadni a ver-
senyszférába. A Műegyetemen, Deb-
recenben és Kaposváron már működik 
hasonló szervezet. Mi alakultunk meg 
talán legelőször és bátran elmondha-
tom, hogy mi integrálódtunk legjob-
ban az egyetem szervezetébe. Volu-
menét tekintve a debreceni cég lehet, 
hogy nagyobb, de a hallgatók számára 
mi nyújtjuk a legszélesebb körű szol-
gáltatásokat 

- Melyek a non-profit tevékenysé-
gek? 

- Ebben a tevékenységi körben 
három fő csoportot határozhatunk 
meg. Talán a legfontosabb a Karrier 
Iroda, amely a hallgatók pályakezdés-
ét igyekszik segíteni, tanácsadással, 
rendezvényszervezéssel. Az Állásbör-
zét is a Karrier Iroda szervezi meg a 
Kht. Alapításától kezdve évről évre. 
Ebben a tanévben majd március első 
hetében rendezzük meg. Ehhez kap-
csolódóan különböző kiadványokat je-
lentetünk meg: például a Karrier ta-
nácsadó CD-t, amelyet az Állásbörzén 
kaphattak meg a hallgatók. 

Az órarendbe építve szervezünk 
egy karrier kurzust, amely az egyete-
mistáknak igyekszik tanácsot adni kü-
lönböző karrier témákban. Az elméle-
ti részt GTK-s oktatók tartják, akik 
humán-politikai vonalon tevékeny-
kednek a Munkaügyi központtól hí-
vunk előadókat, illetve vállalati szak-
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emberek mutatják be a kérdés gyakor-
lati oldalát. 

Második közhasznú tevékenysé-
günk a Hallgatói Vásárlói Klub, amely 
1995 óta létezik. Ma már a Kht. az or-
szágos a diákigazolványhoz kapcsolódó 
kedvezmény nyújtó rendszernek a re-
gionális központja. A Diákbónusz Kht. 
országosan összefogja az egyetemeken 
létező Kht-kat és szolgáltatókat, akik 
az adott régióban megszervezik hogy 
mely "üzletek szolgáltatók adnak ked-
vezményt a hallgatóknak. Ehhez kap-
csolódóan rendszeresen jelenik meg ki-
adványunk amelyet az idei évben a Di-
áknaplóval összekapcsolva alakítottunk 
ki és ennek mellékleteként jelent meg 
idén a kedvezményeket összefoglaló ki-
advány. Már korábban is létezett ez a 
kezdeményezés, de a kilencvenes évek 
elején pár évre abbamaradt és 1996-
ban indítottuk újra útjára. Annak elle-
nére, hogy volt országos próbálkozás 
is, a miénk az, amelyik megállta a he-
lyét. Igyekeztünk összegyűjteni hely-
ben minden olyan információt, amire a 
hallgatónak szüksége lehet. 

Szintén a Prudentia Alapítvány egy 
korábbi tevékenységi köre volt - amely 
a volt JATE-s karokon működik -, a 
hallgatói könyvutalvány rendszer. Ez a 

hallgatói normatíva keretében nyújtott 
jegyzettámogatás minél hatékonyabb 
elosztására szolgál. A kiosztott bonok a 
tanulmányokhoz szükséges jegyzetek 
könyvek megvásárlásra használhatók 
föl. A rendszer teljes üzemeltetését, a 
kapcsolattartást a könyvesboltokkal, a 
számlák kezelését a Kht végzi. 

Fontos szolgáltatásunk még az al-
bérlet-közvetítés is, amely ingyenes a 
bérbeadók és a hallgatók számára is. A 
közhasznú tevékenység mellett még 
számos egyetemi, hallgatói rendez-
vényt támogatunk szolgáltatásokkal, 
illetve pénzzel. 

Vannak olyan szolgáltatásaink, 
amelyek a vállalkozási és a közhasznú 
tevékenység határán mozognak Ilyen 
például az Egyetemi Gólyabál szerve-
zése, amelyet ebben a formában 2000-
től kezdve végzünk Évről évre egyre 
színvonalasabb programokat sikerül 
összeállítanunk és ennek megfelelően 
a látogatók száma is szépen növekszik 
Szintén nehezen besorolható a Hall-
gatói Bolt üzemeltetése, ahol egyete-
mi emblémás termékeket lehet vásá-
rolni, ezzel is erősítve az egyetemhez 
való kötődést. Tavaly indult útjára az 
Irinyi udvarban az Egyetemi Karácso-
nyi Vásár. Az EHÖK-kel közös ötna-
pos rendezvényünket idén is szeret-
nénk megrendezni. 

- Miből teremtitek elő az anyagi 
hátteret ezekhez a tevékenységekhez? 

- Talán a legnagyobb ilyen vállal-
kozásunk a JATE Klub Kávézó üze-
meltetése. 1996 óta bérlőként végez-
zük ezt a tevékenységet az egyetemi 
kezelésben lévő klubban. Célunk, 
hogy egyre magasabb színvonalon 

szolgáljuk ki a közönséget, de igyek-
szünk a város többi szórakozóhely-
ének árszínvonala alatt maradni. Két 
büfét működtetünk még, a Tamási 
Aron Klubban található a nagyobbik. 
1997 óta folyamatosan igyekszünk fej-
leszteni együttműködve a JGYTE 
hallgatói önkormányzatával. Legfiata-
labb egységünk a bölcsészkari büfé, 
ahol 2000 szeptembere óta várjuk a 
hallgatókat. 

A másik két vállalkozásunk inkább 
az irodai szolgáltatások közé tartozik. 
A régebbi a Éénymásoló szalon az Iri-
nyi épületben. A város egyik legjob-
ban felszerelt és legnagyobb ilyen cé-
lú üzlete: vállalunk laminálást, spirálo-
zást, szakdolgozatkötést, vágást. Az 
önköltségihez közeli áron nyújtunk jó 
minőséget A Nyomtató Szalonban a 
számítógépes lemezen elhozott anya-
gokat lézernyomtatón nyomtatjuk ki, 
valamint kérésre segítséget nyújtunk 
szövegszerkesztéshez is. 

- Kik dolgoznak a Kht-nál? 
- A munkatársaink fiatalok így 

garantált a közveden hangulat az egy-
ségekben, ugyanakkor az egységek ve-
zetése ma már konkrét feladatokat, 
kötelezettségeket, jogokat, számonké-
rési lehetőséget magában hordozó 
szerződéses formában valósul meg. 
Igyekszünk hosszútávra alkalmazni 
mindenkit, hogy egy állandó megbíz-
ható szinvonalat tudjunk nyújtani. 

Szeretnénk majd az új egyetemi 
központban is szolgáltatásokat nyújta-
ni, illetve más vállalkozások átvételé-
vel, újjak létrehozásával tovább bőví-
teni tevékenységi körünket. 

K. Z. G. 

Vivond» Telecom Hungary 
Ös ixe*e t minket 

Te mit vársz egy új kapcsolattól? 
Kapcsolódást az internetre alacsony telefonköltséggel? Válaszd a V-íon új, támogatott intwmtss toMoncaomagjait! 

A KezdŐNet csomag havi bruttó 1.550 forintért 15 óra, 
a HaladóNet csomag havi bruttó 4.000 forintért 40 óra 
internet-célú telefonforgalmat biztosit. Mindkét előfizetés 
speciális éjszakai tarifákat kínál, melyek alapján a 
0 és 7 óra kózőtti internetes telefonkapcsolat csak 
50 fütéredbe kerül percenként 

A? aj&tat ln$8fnet-o>w hívésokra vonatta?* munkanapokon i$ és P4 öra kfcött hétvégé« és önnapn̂ jokon 7 és ?4 ö»a körött és a fen koncess?lós w»ü-
¡Hltíin <24,25.27,28, 33,57, 62, <13 88-kk körzMtttkbttit) ünénfm. 

Kedvező Internet-hozzáférést az 4|, 
támogatott internetes telefoncsomagok mellé? 

csomagjait, 
vagy 40 érét 

Válaszd a V net új, kedvezményes árú 
ós szörfözz havonta 16 érét bruttó 660 
bruttó 1.400 forintért! 
FdhasznftltaJö munkanapokon 1$ és 24 fra körött, hétvégén és ünnepnapokon 
7 tta 24 ön* fc&rőH. 

net 
>sszeköt míliket az élmény 

* l Info-vonal: 
1288 

www.vneihu 

http://www.vneihu


10 SZEGY - 2002. október í. 

KIS FÜVES KERTECSKE? 
Beszélgetés a függőségről, a drogokról és a piálásról 

Igaz , hogy nagyon nehéz súlyozni káros hatások mértékét 
és e szerint rangsorolni a különböző szereket, például az alkoholt és a füvet. 

A dohánnyal szemben elmondható, hogy a marihuána szívása sokkal károsabb 
lehet a kátránytartalmat tekintve, illetve a rákkeltő anyagok vonatkozásában. 

Azonban tekintetbe kell venni az elszívott mennyiséget is. Egy rendszeres 
marihuána fogyasztó sem szível öt-hat szálnál többet naponta, 

egtöbbjük két-három szállal is beéri, míg egy erős dohányos elérheti 
a napi 40 - 60 szál cigarettát is. 

Sarkítva a problémát tekinthetnénk akár a sört lágy, a tömény italt pedig kemény drognak. 

A fű benne van a levegőben. 
Ezért készült ez az interjú. 

—A marihuána megítélése világ-
szerte problémát jelent a társada-
lomnak. Magyarországon a '90-es 
évek elejétől kezdve jelent egyre nö-
vekvő gondot a következetes hozzá-
állás kialakítása a társadalmi és poli-
tikai szférának egyaránt A kérdés-
nek számos aspektusa van, szocioló-
giai, kulturális, kriminológiai és nem 
utolsó sorban orvosi. Az orvostársa-
dalom álláspontja meghatározó lehet 
a társadalom fűhöz való viszonyában. 
Mennyire egységes az orvosok véle-
ménye a marihuánáról? 

— Ennek a megítélése az orvoso-
kat ugyanúgy megosztja, mint a tár-
sadalmat. Ez azt bizonyítja, hogy ez 
nem kizárólag orvosi, sokkal inkább 
világnézeti kérdés. A hozzáállást az 
orvosoknál is nagymértékben meg-
határozza az előítélet, a személyes 
találkozás azokkal az emberekkel, 
akik drogot használnak. A szakembe-
rek azonban elsősorban kemény dro-
got fogyasztókkal találkoznak. Egyik 
lehetőség, hogy nem teszünk kü-
lönbséget a drogok között. Akkor vi-
szont felmerül, a kérdés, hogy miért 
nincs rajta a listán az alkohol vagy a 
dohány. 

— Talán, mert az alkoholnak 
olyan előnyös tulajdonságai is van-
nak, amelyek miatt a megítélése sok-
kal árnyaltabb. 

— Ez csak a szőlőből készült ita-
lokra vonatkozik, azon belül is első-
sorban a vörösborra. Napi 2 dl-es 
fogyasztás mellett valóban van kar-
dioprotektív hatása, azaz előnyösen 
hathat az erekre és a szívre. Ez azon-
ban egyáltalán nem igaz a tömény 
italokra. A sört illetően vegyesebb a 
kép, tápanyagtartalma okán van 
egészségügyi szempontból pozitív 
hatása is. A baj azonban az, hogy na-
gyon terjed a tömény alkohol fo-
gyasztása, főleg Kelet-Magyarorszá-
gon. Mondhatnánk, hogy az alko-
holfogyasztásnak megvan a hagyo-
mánya a magyar társadalomban, 
azonban ez csak részben igaz, hiszen 
a borral szemben a töményital ke-
vésbé szerves része a magyar kultu-
rális hagyományoknak, így a jelenle-
gi alkoholfogyasztás összetétele nem 
tükrözi a tradicionálisan kialakult 
kulturális normát. Jelenleg Magyar-
országon és általában Közép-Kelet-
Európában jelentősen növekszik a 
súlyos májkárosodások száma, amely 
az USA-ban és — Nagy-Britannia 
kivételével — Nyugat-Európában 
csökken. Az alkoholos italok halma-
za tehát nem homogén. Ha azt 
mondjuk, hogy a drogok között van 
különbség, akkor tulajdonképpen — 
orvosi szempontból — fel lehetne 
vetni, hogy bírálják el másképp a 
bort, a sört és a tömény italokat. 
Sarkítva a problémát tekinthetnénk 
akár a sört lágy, a tömény italt pedig 
kemény drognak. 

— Közismert az az elgondolás, 
miszerint a marihuána az első lépés a 
kemény drogok felé. Az alkohol a 
már említett társadalmi-kulturális 
beágyazódóttság révén esetleg na-
gyobb védelmet nyújthat az alkoho-
lizmussal szemben. 

— Az alkohol ugyanígy vezethet 
a drogokhoz. Egyébként könnyű 
drogot használók körében legtöbb-
ször nagy az elutasítás a kemény 
drogokkal szemben. Az illegalitás 
miatt kerülhetnek gyakrabban kap-
csolatba opiátszármazékokkal (he-
roinnal), mivel a beszerzési forrás 
gyakran azonos. A keménydrogosok 

ugyanakkor gyakran fogyasztanak 
marihuánát, amely megnyújtja a he-
roin hatását, csökkenti az elvonási 
tüneteket, így a heroinfiiggők na-
gyon gyakran élnek vele akkor is, ha 
le kívánnak állni a heroinfogyasztás-
sal. 

— A keménydrogról való leszo-
kás hathatós eszköze volna a fii? 

— Erre vannak más, jobb mód-
szerek, tehát nem ezen a területen 
volna elsősorban hasznosítható, de 
orvosi alkalmazásban a fu jelentős 
segítséget nyújthatna például a rákos 
daganatos betegek, kemoterápiás ke-
zelés alatt lévő betegek fájdalomcsil-
lapításában. A daganatos betegek ke-
moterápiás kezelésének súlyos mel-
lékhatása a csillapíthatatlan hányin-
ger, amire a hagyományos hányás-
csillapítók nem hatnak, míg a mari-
huána, és néhány nagyon drága 
gyógyszer igen. Ez tabletta és ciga-
retta formájában is alkalmazható 
lenne, mint az USA-ban, ahol egyéb-
ként általában nagyon szigorú meg-
ítélés alá vonják a marihuánát. Ott 
forgalomban van egy Marinol nevű, 
marihuána alapanyagú csillapító tab-
letta, bár ennek hatása enyhébb, ko-
rántsem olyan komplex, mint a sok-
kal több alkaloidát tartalmazó ciga-
rettába sodort marihuánának. Ezen 
kívül a közkeletű nevén zöldhályog-
nak nevezett betegség (glaukoma) 
akut fellángolása esetén lenne alkal-
mazható a marihuánás cigaretta, 
amelynek gyors szemnyomás-csilla-

DR. RAPPANT GYÖRGY 
pszichiáter szakorvos 

1971-ben született Budapesten. 
1996-ban végzett a budapesti Sem-
melweis Orvostudományi Egyete-
men 
1996 óta a székesfehérvári Szent 
György Kórház 1. pszichiátriai 
osztályán és 2000 óta az addiktoló-
giai gondozóban is dolgozik 

pító hatása is van, ráadásul jóval ol-
csóbb is, mint az erre jelenleg hasz-
nált gyógyszerek. 

— Milyen elfogadottsága van az 
ilyen jellegű kezelésnek a magyar or-
vostársadalomban? 

— Később talán bevett gyakor-
lattá válhat, ma azonban tilos ennek 
alkalmazása Magyarországon. Hoz-
zátartozik az igazsághoz az is, hogy 
nem minden orvos tudja milyen tu-
lajdonságai vannak a marihuánának, 
eleve elutasítaná az orvosi alkalma-
zást, mondván, az kábítószer. Tudo-
másom szerint az USA néhány álla-
mán túl Hollandia mellett Svájcban 
és Kanadában van bizonyos mértékű 
liberalizálás. Ez utóbbi országban a 
közelmúltban liberalizálták a fű 
használatát, emellett az orvosok vizs-
gálataik alapján egy nagyon fontos, 
mondhatni korszakalkotó kijelentést 
tettek, miszerint a fű társadalmi, or-
vosi és pszichés veszélyessége lénye-
gesen kisebb, mint az alkoholé. Ez 
tulajdonképpen tényként kezelhető, 

amit lassan elfogadnak azok is, akik 
ma még nem így gondolják. 

— A marihuána megítélése orvo-
si generációváltással változhat meg? 

— Nem kell hozzá generációvál-
tás, elég, ha a későbbiekben előáll-
nak olyan megalapozott tudományos 
bizonyítékok, amelyeket a szakma 
szabályai szerint végzett vizsgálatok 
előznek meg. Igaz azonban, hogy na-
gyon nehéz súlyozni káros hatások 
mértékét és e szerint rangsorolni a 
különböző szereket, például az alko-
holt és a füvet. A dohánnyal szemben 
elmondható, hogy a marihuána szí-
vása sokkal károsabb lehet a kátrány-
tartalmat tekintve, illetve a rákkeltő 
anyagok vonatkozásában. Azonban 
tekintetbe kell venni az elszívott 
mennyiséget is. Egy rendszeres ma-
rihuána fogyasztó sem szív el öt-hat 
szálnál többet naponta, legtöbbjük 
két-három szállal is beéri, míg egy 
erős dohányos elérheti a napi 4 0 - 6 0 
szál cigarettát is. Ezzel együtt már 
másfélszer nagyobb kátrány- és 4-5-
szörös rákkeltőanyag-tartalom mel-
lett is nagyjából azonos mértékben 
károsítja a szervezetet a dohány és a 
fu. 

— Az egyik legnagyobb ellenér-
zést a függőséggel kapcsolatos félel-
mek váltják ki. 

— Függőséget körülbelül 
ugyanannyira okozhat, mint a do-
hányzás, arról is nagyon nehéz le-
szokni. A visszaesők aránya nagyobb 
is, mint a heroinisták körében, igaz, 

a visszaesés rizikója jóval kisebb an-
nál. 

— Magától értetődő kategória-
ként használjuk a kemény, illetve a 
lágy drog kifejezéseket, de tulajdon-
képpen mit takar ez a megkülönböz-
tetés? 

— A különbség alapvetően az, 
hogy a kemény drog fizikai függősé-
get vált ki, míg az enyhébb drog 
nem. Ilyen szempontból az alkohol 
kemény drognak tekinthető, a mari-
huána nem. Vannak ugyan esetta-
nulmányok arról a szakirodalom-
ban, hogy a marihuána is kiválthat 
fizikai függőséget, azaz a leszokás 
megvonási tünetekkel járhat a szer-
vezetben, ennek az esélye azonban 
nagyon csekély. Természetesen a fű 
is pszichoaktív anyag és a függősé-
gen túl éveken át tartó rendszeres 
fogyasztás mellett már jelentkezhet-
nek problémák, például memóriaza-
var, az immunrendszer csökkent 
működése. Megnehezedik az új in-
formációk befogadása, régebbiek 
felidézése. A jelenlegi ismereteink 
szerint azonban az alkalomszerű, 
időnkénti marihuánafogyasztásnak 
nincsen különösebb következmé-
nye, feltéve, hogy a fogyasztó nem 
szenved valamilyen lappangó pszi-
chés vagy egyéb betegségben. Ez 
utóbbinak lehet következménye a fű 
hatása alatt érzett úgynevezett 
„parázás", egy olyan paranoid reak-
ció, amelyben az alany hirtelen ma-
gárahagyottságot, félelmet érez. Ez 
provokálhat pánikbetegséget, vagy 
felszínre hozhat addig lappangó 
pszichózist, elmebetegséget. Ez igaz 
a legtöbb drogra, extasyra, LSD-re, 
speedre egyaránt, attól függően, 
hogy az egyén milyen környezetben 
fogyasztja el a kábítószert, milyen a 
belső beállítódása, milyenek a hajla-
mai. Ez gyakorlatilag nem fordul 
elő a cigarettánál, de még az alko-
holnál is csak extrém ritkán, vagy 
évtizedes folyamatos használatot 
követően. 

— Orvosi szemmel, ismerve a 
marihuána tulajdonságait, jelentős 
kockázatot vállal az a társadalom, 
amely szabadabban kezeli ennek a 
szernek a fogyasztását? 

— Meggondolandó, hogy van-e 
értelme liberalizálni. Látható, hogy 
milyen következménye van az alko-
holfogyasztásnak Magyarországon,. 
ahol az alkoholisták száma fél-egy-
millió közé tehető. Tele vannak a 
belgyógyászati osztályok a májzsu-
gortól szenvedő betegekkel, a pszi-
chiátriaiak különböző stádiumban 
lévő alkoholfüggőkkel. Mindez a 
mértéktelen alkoholfogyasztás kö-
vetkezménye. A mértéktelen mari-
huánafogyasztásnak szintén vannak 
káros következményei, az említett 
memóriazavar mellett ilyen az ún. 
amotivációs szindróma, amelynek 
nyomán a beteg közönyössé válik, 
elveszti az érdeklődését a minden-
napi dolgok, a szórakozás, olvasás, a 
kultúra, az új ismeretek vagy éppen 
a szexualitás iránt. Az ilyen fogyasz-
tó ül otthon a foteljében, álmodo-
zik, miközben megsodorja a cigaret-
táját és nem érdekli semmi, igyek-
szik a problémák elől ily módon el-
menekülni. A változás egy idő után 
olyan mértékű is lehet, ami már 
nem kezelhető teljes sikerrel. Igaz, 
hogy mindehhez kell egy olyan lelki 
habitus, ami elősegíti ennek kiala-
kulását, de ez vonatkozhat az alko-
holra is. 

Nyilas Gergely 

A marihuána a kender Indiában 
termesztett változatának leveleiből 
és virágaiból készített kábulatot, 
halllucinációt okozó szer. Ható-
anyaga a tetrahidro-kannabinol 
(THC), amely legnagyobb mérték-
ben a termős egyedek virágzati haj-
táscsúcsán képződő gyantában hal-
mozódik fel. E gyanta összegyűj-
tött, szárított formáját nevezik ha-
sisnak. 

A marihuánát már egy Kr. e. 
2700-ból származó kínai fiiveskönyv 
is említi, mint nyugtató és fájdalom-
csillapító szert. A szer hatása a tö-
ménységtől, a mennyiségtől a fo-
gyasztás módjától (pipába, cigarettá-
ba töltve, ételbe, italba keverve) és a 
fogyasztó tapasztalatától is függ. A 
THC-hez hasonló anyagot 
anandint -az agy is termel természe-
tes körülmények között. 

A nemzetközi marihuána- és ópi-
urnkereskedelem ellenőrzését 1925-
ben rendelte el a Nemzetközi Ópium 
Egyezmény. Az 1960-as évek végére 
a legtöbb országban komoly korlá-
tozták a szer birtoklását és forgalma-
zását. A '70-es években több ország-
ban enyhítettek a hasis és marihuána 
birtoklásáért és forgalmazásáért járó 
büntetési tételeken. 

Forrás: Btitannica Hungarica 
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FOLYTATOTT TANULMÁNYOK 
Sörös János egy napja 

És az ajtók megnyílnak... 

Az ember felkel egy lehetetle-
nül korai időpontban, magába 
diktál egy főzőpohárnyi kávét 

és/vagy egy kis reggelit, igyekszik csu-
kott szemmel menni az utcán, hogy 
minél kevesebb fény szűrődjön be a 
szemhéjai között. Az aktuális oktatási 
épületbe érvén aztán csak arról derül 
ki, hogy az illető oktat-e, avagy okul-
ni kíván, hogy a tanterem melyik ré-
szében foglal helyet. Jelen cikk ezúttal 
a többség, azaz a diákság egy jeles 
képviselőjének egy átlagos napját hi-
vatott végigkövetni. Hogy a dolog fel-
karoló jellegű legyen, egy elsőst vá-
lasztottunk, akiről persze hamar kide-
rült, hogy nem először elsős, amint az 
már lenni szokott. De ne szaladjunk a 
dolgok elébe. 

Sörös János egyetemi polgár az 
Szegedi Tudományegyetem Élelmi-
szeri Főiskolai Karán folytat jelenleg 
tanulmányokat, élelmiszer-technoló-
gus mérnök szakon, levelező tagoza-
ton, de ennek ellenére jelentős meny-
nyiségű időt tölt Szegeden, annak el-
lenére, hogy személyi igazolványában 
a lakcím rovatban a Tolna megyei 
Bölcske szerepel. A Dunaújvárostól 
nem messze fekvő kis falu égy külön 
bekezdést érdemel nagy összegyetemi 
ismerd-meg-hazádat játékban (amely-
ben - mint az közismert - találkozunk 
az összes, általunk korábban soha nem 
hallott helyről származó emberrel, a 
gávavencsellőitől a dögeiig), lakóinak 
ugyanis több izgalomban van részük 
egy héten, mint egy ádagos harlemi 
polgárnak. Itt van mindjárt az egész-
séges rivalizálás a két szomszédos falu, 
Bölcske és Madocsa között, ami azért 
néha egészen egészségtelen méreteket 
is tud ölteni. Képzeljünk csak el egy 
focimeccset, ahol a vendég csapat sza-
bálytalankodó játékosát - a bírói ítéle-
tet erélytelennek találva - a hazaiak 
egy megtermettebb szurkolója meccs 
közben egy hatalmas maflással bünte-
ti, majd, mint aki jól végezte dolgát, a 
focipálya porát a közeli kocsmában 
öblíti le, amíg a körzeti megbízott 
meg nem érkezik. Talán ebből is sejt-
hető, hogy a falusi turizmust hirdető 
brosúrák néhány apróságról megfe-
ledkeznek, pedig még nem is beszél-
tünk a beavatási szertartásról, amin ál-
talában a legtöbb felnőtté érő fiú át-
esik A rituálé konkrétan a rivális falu 
diszkójába való magányos ellátogatást 
jelend, ahol pedig, mint az gondolom 
sejthető, nem fogadják kitörő öröm-
mel a nem helybélieket. Azért kiegye-
nesített kaszák megjelenésére vi-
szonylag ritkán kerül sor, de nem 
mondhatni, hogy példa nélkül való 
lenne. A marcona viszonyok pedig 
nem csak felkészítik az ifjabbakat az 

élet keményebb oldalára, de későbbi 
életébe is beleszólnak olykor-olykor, 
mint majd látni fogjuk. 

Jani Pakson járt gimnáziumba, 
nővére viszont Szegeden, ezért tör-
tént tehát, hogy Julcsi példáját követ-
ve öccse is a Szegedi Tudományegye-
temre adta be jelentkezési.lapját. Fel 
is vették, ám Jani biológus nővérével 
szemben az élelmiszeripart választot-
ta. Ment is minden, mint a karikacsa-
pás, amíg el nem jött a december hó-
nap és vele egy balszerencsés este a 
bölcskei diszkóban. 

- A Pepitában voltunk többen is-
merősökkel, amikor egy kisebb társa-
ság a szintén közeli Földvárról bele-
kötött az unokatestvérembe. Kimen-
tem velük, hogy megbeszéljük a dol-
got, ők azonban, hárman egy ellen, 
úgy gondolták, tudnak a szavaknál 
jobban is érvelni, és sajnos a vereke-
dést ők nyerték, én pedig előbb a föld-
vári, majd a dunaújvárosi kórházba 
kerültem, ahol kiderült, hogy egyéb 
sérülések mellet a kézfejem szilánkos-
ra tört, így meg kellett műteni. Egy 
hetet voltam kórházban, aztán még 
egy hónapot volt gipszben a kezem, a 
kezemben meg egy vasdarab. Mire ki-
szedték, már kicsit összeforrt a csont-
tal, szóval az is kellemes élmény volt 
Ez a kis kaland persze gondoskodott a 
vizsgaidőszaki elfoglaltságomról, úgy-
hogy idén újra kellett kezdenem az el-
sőt, ami végül is nem baj, mert most 
sokkal lelkesebben járok be órákra, 

majdnem mindegyiken ott vagyok, 
sőt, mivel a nővérem is átjelentkezett 
biológiáról az élelmiszeripari karra 
nappalira, néha az ő előadásaira is be-
járok - meséli Jani. Miután úgy dön-
tött, hogy szeret Szegeden lenni, el-
határozta, hogy ő is átjelentkezik nap-
pali tagozatra, amihez 3,5l-es átlagot 
kell produkálnia, ami szerinte meg-
lesz, főleg miután Jani tartja magát 
ahhoz, hogy minden előadásra készül-
jön. 

Jani pénteki napja korán kezdő-
dik, hat órakor ébreszti a vekker, isko-
lába menet a hamburgeresnél bedob 
egy kávét, fél nyolckor pedig már elő-
adást hallgat. Az órarendük változó, 
ezen a héten fizikával indul a nap, 
amit fél tizenegykor matematika vált, 
melyekről fölösleges is szót ejteni, mi-
vel a cikkírótól meglehetős távolságra 
vannak, leégni meg nem akarok. A kar 
épületében eközben szembesülünk 
azzal a ténnyel, hogy a tanulmányi 
osztály előtti folyosó legalábbis egy 
titkos katonai létesítmény státuszával 
vetekedhet, már csak abból a vehe-
menciából ítélve, amivel az egyik 
munkatárs támad a fényképezőgépe 
után mit sem sejtve kotorászó fotó-
sunkra. A folyosót egy anyasárkány el-
tökéltségével külső kémektől védel-
mező hölgy egyenesen a tanulmányi 
osztály vezetőjéhez zavar bennünket, 
aki kicsit értetlenkedve bár, de jóked-
vűen megadja az engedélyt a fotózás-
ra. Óra után egy gyors szendvics a bü-

fében, majd fél egytől számítástechni-
ka következik A digitális világot a na-
gyon is valós váltja három órakor egy 
rövid kémia labor formájában, ahol 
kis, 20-25-fős csoportokban oldatok 
előállítása valamint mérési feladatok 
várnak Janiékra. Délután négytől az-
tán géptan következik, ahol most 
ugyan még csak egyszerű csavarok 
műszaki rajzaival foglalkoznak, de 
előbb-utóbb ez a dagasztógép vagy a 
kemence bonyolultsági fokára fog 
emelkedni, bár Janit ez nem igazán 
aggasztja. 

- A műszaki rajzot általában meg-
csináljuk egyszer otthon, aztán vissza-
dobják és ki kell javítanunk a hibákat. 
Elsőre nem igazán szokott jó lenni. 
De ki lehet bírni. 

Az óra este fél hétre ér véget, Jani 
pedig a festői helyen lévő, Zsinagógá-
ra néző erkélyű albérlete felé veszi az 
irányt, melyet nővérével közösen bé-
relnek és igen, tudatában van a sze-
rencséjének főleg a Tarjánszélén el-
töltött egy év után. Ha hozzátesszük 
még azt a tényt is, hogy a takarítás ál-
talában Jucira marad, könnyű megér-
teni, hogy Jani miért imádja az egyéb-
ként is szép lakást. 

- Juci nagyon képben van albérle-
teket illetően, ezt is ő találta. Előtte 
azért mind a ketten elég rossz helyen 
laktunk - meséli Jani, aki közben 
megvacsorázik és letusol, valamint 
megbeszéli az esti programot haverjá-
val, Zsoltival, akit némelyek baráti 

körben csak Bobinak ismernek Bár 
közel laknak egymáshoz, mégis Sze-
geden ismerkedtek meg. Az esti prog-
ram ilyenkor általában békés, csendes 
sörözgetés egy hangulatos kocsmá-
ban, vagy éppen a számítástechnikai 
ismeretek gyakorlati hasznosítása egy 
Counter Strike csatában valamelyik 
internetkávézóban. Jani ilyenkor ko-
rán megy haza, mert a szombati nap 
számára ugyancsak fél nyolckor kez-
dődik egy előadással. A bulinap általá-
ban a szerda. 

- Tulajdonképpen csak a Jatéba 
járunk, mert a haverokkal oda men-
tünk le először, és megtetszett. A töb-
bi helyen nem voltam, de minek, ha 
ott jól érzem magam? Szegedben 
egyébként az a jó, hogy sokkal több 
lehetősége van az embernek szóra-
kozni, kikapcsolódni. Hétköznap is el 
tudok menni akár moziba, akár buliz-
ni. A különböző helyek is sokkal igé-
nyesebbek, jobban néznek ki, kelle-
mesebb a hangulat. Ja, és nem zárnak 
be este tízkor, ami megint nem utol-
só szempont. 

Jani a szórakozást szinte teljes 
egészében Szegedre helyezte át, mire 
ugyanis a szombat délután kettő óra-
kor induló busszal hazaér, nem sok 
ideje marad, amit otthon tölthet, ezt 
pedig általában szereti barátnőjére 
fordítani, aki Veszprémben tanul. 
Szerinte működik a távkapcsolat, mert 
így sokkal jobban megörülnek egy-
másnak. 

Persze Jani azért szeret otthon is 
lenni, hiszen Bölcske nem csak moz-
galmas mindennapjairól, de finom 
boráról is híres, melynek olyan embe-
rek is hódolnak, mint például Bajor 
Imre, aki rendszeres látogatója és fel-
lépője az évente megrendezésre kerü-
lő falunapoknak. A rendezvény során 
a falu borospincével rendelkező lako-
sai hatalmas vendéglátói kedvükről 
tesznek tanúbizonyságot, amennyiben 
nem engedik el a járókelőt a pince 
előtt anélkül, hogy kóstolót ne adná-
nak neki a borukból, így mire az em-
ber végigér a pincesoron, már bizto-
sítva is van a jókedve. 

Persze szerkesztőségünk tagjai a 
fent említett dolgokat enyhe szkep-
szissel fogadták, így elhatároztuk 
hogy személyesen is utánajárunk a 
dolgoknak és ellátogatunk a jövő hét 
végén megrendezésre kerülő faluna-
pokra és természetesen, halált megve-
tő bátorsággal, a Pepita diszkóba is. 
Amennyiben tehát a következő szám 
rövidebb lesz, az nem feltétlenül je-
lenti azt, hogy megelégelték írásaink 
kritikán aluli silány minőségét 

T. P. Z. 

Milyen nap van ma? Otthon, édes otthon. Fotók: orio 
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AZ ŐSZI KULTURÁLIS 
FESZTIVÁL PROGRAMJA 

Szeptember 30. 18.00 SZTE Aula Macskássy Izolda grafikus-festőművész „Trisztán 
és Izolda" című kiállításának megnyitója 
Október 1. 18.00 SZTE Aula Az Oszi Kulturális Fesztivál Ünnepélyes Megnyitója 
Október 1. 19.00 Alsóvárosi Ferences Templom Collegium Musicum Orgonahang-
versenyek Csanádi László orgonaművész hangversenye 
Október 1. 20.00 SZOTE Klub Toborzó táncház az Universitas Bálint Sándor 
Táncegyüttes közreműködésével 
Október 2. (a fesztivál ideje alatt minden szerdán) 18.00 Diákcentrum Tréningszo-
ba A Diákcentrum Képzőművészeti Kör foglalkozása 
Október 2. 18.00 Új Akropolisz Filozófiai Iskola Természeti avagy ezoterikus filo-
zófia Előadó: Mayer Márta 
Október 2. 19.00 Tamási Aron Klub A Szegedi Diaszínház estje 
Október 2. 20.00 Millenniumi Kávéház Frankié Látó Quartett jazz koncertje 
Október 2. 20.30 SZTE Aula „Szegény Dezső" címmel Máté Gábor estje 
Október 2. 22.00 SZOTE Klub Jamie Winchester és Hrutka Róbert koncertje 
23.00 Fesztiválnyitó buli 
Október 3. 11.00 Szegedi Vadaspark Szirti sas és kígyászölyv röpde-átadások 
Október 3. 14.30 Dugonics tér Peter Pan koncert 15.00 Néptáncgála a Borica - Bá-
lint Sándor Táncegyüttes közreműködésével 15.30 Gumimacik Rock and Roll Klub 
16.00 Ez Gáz koncert 16.45 Mangó Klub koncert 
Október 3. 18.00 A Barlangkutató Csoport diavetítéses előadása 
Október 3. 19.30 Pinceszínház és Művészkávézó Számadás/Kosztolányi 
Október 3. 20.00 Zodiákus Kávéház és Étterem Mangó Klub koncert 
Október 3. 21.00 Millenniumi Kávéház Kovács Zsófi és Szakcsi Lakatos Róbert jazz 
koncertje 
Október 4. 18.00 Millenniumi Klub Szegedi fotográfusok - beszélgetéssorozat I. 
rész Természetfotósok 
Október 4. 19.00 SZTE Aula A Sic és a Fool Moon énekegyüttesek közös koncert-
je 
Október 4. 20.00 Millenniumi Kávéház A Lebújok Duó CD-bemutató koncertje 
Október 6. Szegedi Vadaspark Allatok Világnapja 
Október 7. 18.00 Millenniumi Klub A Konzervatórium Gitár Tanszakának bemu-
tatkozó hangversenye 
Október 7. 19.00 SZTE Aula A Rozsdamaró zenekar koncertje 
Október 7. 19.00 Szentháromság Borház Szüreti borklub a Szentháromság Borház-
ban 
Október 7. 20.00 Millenniumi Kávéház Rambling Blues Trio (akusztikus blues) 
koncert 
Október 8. 19.00 SZTE Aula Zádory Edua (hegedű), Teresa Turner-Jones (zon-
gora) és Rudolf Leopold (cselló) koncertje 
Október 8. 19.00 Alsóvárosi Ferences Templom Collegium Musicum Orgonahang-
versenyek Baróti István orgonaművész hangversenye 
Október 8. 19.00 Tamási Aron Klub Weöres Sándor-est 
Október 8. 19.00 Millenniumi Klub Szép Ernő: Kávécsarnok 
Október 8. 20.00 Millenniumi Kávéház Liska Zsanett énekesnő bemutatkozó estje 
Október 9. 18.00 Millenniumi Klub Szegedi fotográfusok - beszélgetéssorozat II. 
rész Az alkalmazott fotográfia 
Október 9. 19.00 SZTE Aula A Konzervatórium Koncert Fúvószenekaráriak kon-
certje 
Október 9. 20.00 Alsóvárosi Kultúrház Detot Berbecs és a Cinkák koncert és tánc-
ház 
Október 9. 21.00 Old Timer Music Club Ego Lego koncert 
Október 10. 19.00 Millenniumi Klub Alonso Alegria: Kötélen a Niagara felett 
Október 10. 19.00 SZTE Aula A Musica Parlante Kamarazenekar hangversenye 
Október 10. 20.00 Zodiákus Kávéház és Étterem Abszint és Fekete 
Október 10. 20.30 Pinceszínház és Művészkávézó Bohumil Hrabal: Táncórák idő-
sebbeknek és haladóknak 
Október 10. 21.00 Millenniumi Kávéház Enyedi Sugárka Jazz Quintett koncertje 
Október 11. 20.00 Pinceszínház és Művészkávézó Szlovák-kínai csúcstalálkozó 
Október 12. 17.00 SZTE Aula Varsányi Anna kiállításának megnyitója 
Október 12-13. Szeged Plaza Paint Ball Viadal 
Október 14. 19.00 SZTE Aula III. Szegedi Kamarazenei Fesztivál Gulyás Márta 
(zongora) és a Magyar Akadémia Vonósnégyes 
Október 14. 20.00 Bartók Béla Művelődési Központ Dániel Keyes: Az ötödik Sally 
Október 14. 19.00 Millenniumi Klub Ottlik Géza: Minden megvan 
Október 14. 19.00 Szentháromság Borház Szüreti borklub a Szentháromság Bor-
házban 
Október 15. 15.00 Millenniumi Klub Láthatatlan színház 
Október 15. 19.00 SZTE Aula III. Szegedi Kamarazenei Fesztivál Trio Contraste 
(Románia) 
Október 15. 19.00 Alsóvárosi Ferences Templom Collegium Musicum Orgona-
hangversenyek Réz Lóránt orgonaművész hangversenye 
Október 16. 19.00 Ifjúsági Ház A Cotton Club Singers Sinatra c. lemezbemutató 
koncertje 
Október 16. 19.00 SZTE Aula III. Szegedi Kamarazenei Fesztivál Baranyay Piros-
ka (cselló) és Kövecs Ágnes (zongora) hangversenye 
Október 16. 19.00 Tamási Áron Klub Szegedi egyetemisták, az 1956-os forradalom 
előhírnökei 
Október 16. 20.00 Millenniumi Kávéház Az Ördöngös zenekar kávéházi estje 
Október 16-17-18. 20.30 Régi Zsinagóga Nemodin Színház: /sona 
Október 17. 19.00 SZTE Aula III. Szegedi Kamarazenei Fesztivál Pálhegyi Máté 
(fuvola) és Szekendy Tamás (zongora) hangversenye 
Október 17. 19.00 Béke Tanszék Dinnyés József „Béke Tanszék" című CD-jének 
bemutatója 
Október 17. SZOTE Klub 22.00 Back II Black koncert 23.00 Fesztiválzáró buli 
Október 18. 18.00 Szegedi Nemzeti Színház Galériája Hegedűs Tünde és művész-
barátai közös kiállításának megnyitója 
Október 18. 18.00 Impala Ház Kárpáti Tibor grafikus kiállításának megnyitója 
Október 18. 19.00 SZTE Aula III. Szegedi Kamarazenei Fesztivál Zádory Édua (he-
gedű) és Faragó Márk (zongora) hangversenye 
Október 20. 19.00 Bartók Bcla Művelődési Központ „Befogad és kitaszít a világ..." 
Francois Villon versei Mácsai Pál és Huzella Péter előadásában 
Október 21. 19.00 Millenniumi Kávéház Janik László - Szeremi Zoltán: Osztályta-
lálkozó 
Október 22. 19.00 Millenniumi Kávéház Hajnal koncert 

A Grand Cafiéban zajló programokat lásd a 14. oldalon. 

OSZI KULTURÁLIS 
FESZTIVÁL -

IDÉN HETEDSZER 

Október 3., csütörtök: néptáncgála az Dugonics téren. 

Október 1-2l-ig szervezi meg az 
SZTE Kulturális Iroda Szeged egyik 
legnagyobb összművészeti fesztiválját, 
az őszi Kulturális Fesztivált. A progra-
mokat a lehető legszélesebb körből vá-
logatják, elsősorban egyetemisták szá-
mára, de minden látogató megtalálhat-
ja a számára érdekes produkciót. Ebből 
az alkalomból beszélgettünk Tajti 
Gabival, az esemény főszervezőjével. 

- Mikor és milyen célokkal kezd-
tétek el megszervezni ezt a ma már ha-
gyományosnak mondható fesztivált? 

- 1996 őszén a szegedi felsőokta-
tás 75 éves jubileuma alkalmából ren-
dezett ünnepséget hallgatói rendezvé-
nyek is kísérték. Ezen a pár napos se-
regszemlén elsősorban egyetemi mű-
vészeti- és öntevékeny csoportok mu-
tatkoztak be. Az a néhány nap olyan 
jól sikerült így október közepén, hogy 
úgy döntöttünk, továbbra -is szerve-
zünk ehhez hasonló megmozdulást. 
Az évkezdés utáni időpont pont meg-
felelő. A nyári nagy kulturális rendez-
vényeknek, fesztiváloknak ilyenkor 
már vége van, de ezek nagy részéből a 
hallgatók kimaradnak. Sokan nem 
szegediek, de amikor visszajönnek, és 
túl vannak az évkezdés bonyodalmain, 
egy csomó színes program várja őket. 
A fesztivál időtartama és programkí-
nálata évről-évre bővült, idén már há-
romhetes a rendezvény. 

- Mennyire szólnak a programok 
az egyetemi polgároknak és mennyire 
a város lakóinak? 

- Szeretnénk, ha ez a rendezvény-
sorozat lenne az, ami nem osztja meg 
a Város és az Egyetem lakosságát. Ügy 
tűnik, ez működik is, hiszen ádagosan 
a résztvevők körülbelül fele érkezik az 
egyetem falain kívülről. Természete-
sen ezt az adott program műfaja jelen-
tősen befolyásolja: az egyetemi klubok 
koncertjeire inkább a hallgatók men-
nek el. Ahogy telik az idő, egyre töb-
ben tudnak a fesztiválról. Augusztus 
közepétől folyamatosan jönnek az iro-
dába az érdeklődők: mikor kezdődik 
idén a fesztivál, mikor lesz kész a mű-
sorfüzet, milyen műsorokra számít-
hatnak. És megjelennek a kívánságlis-
ták is, mindenkinek van egy kedvence, 
akit feltédenül szeretne látni. 

- Honnan jönnek kilépők? 
- Itt szintén fele-fele arányban az 

egyetemről és külsősök közül váloga-
tunk, bár egyre többen vannak a hivatá-
sos előadó- és alkotóművészek. Termé-
szetesen az egyetemi fellépőket is nagy 

érdeklődés kíséri, de az ő közönségüket 
főként a baráti kör, az évfolyamtársak 
jelentik. A nagyobb közönséget a neves 
előadók vonzzák, de igyekszünk egy 
egészséges egyensúlyt kialakítani. 

- Van elég nívós produkció az 
egyetemen belül, hogy ez az egyen-
súly meglegyen? 

- Ma sokkal kevesebb az idejük az 
egyetemistáknak, mint öt-tíz évvel ez-
előtt, és a szabadidejüket is inkább az 
aktív szórakozásra szeretik fordítani. 
Ennek ellenére soha nincs hiány pro-
dukcióban. A fesztivál időtartamát 
már nem lenne célszerű tovább tágíta-
ni, és az anyagi hátterét sem tudjuk 
biztosítani egy még nagyobb rendez-
vénynek. Az idei év volt az első, hogy 
azt kellet mondanom több önként je-
lentkezőknek, hogy sajnos erre már 
nincs kapacitásunk. 

- Mi alapján döntitek el kiket hív-
tok meg? 

- Marketingstratégiánkhoz tarto-
zik, hogy „piacot kutatunk". (Ezt a böl-
csészkar kulturális menedzserképzőjé-
ben tanultam, hadd örüljenek, hogy al-
kalmazom.) Minden fesztivál vége felé 
kérdőíves felmérést végzünk a részt ve-
vők körében azzal a céllal, hogy egy-
részt teszteljük saját munkánkat, más-
részt megtudjuk, kit/mit szeremének a 
következő évben látni. Nincsenek ide-
ológiai szempontok, - csak a szakmai, a 
művészi teljesítmény az, ami engem 
érdekel, ami alapján meghívunk vala-
kit, illetve elfogadjuk a jelentkezését. 

- Említetted, hogy az anyagiak is 
akadályozzák a rendezvény bővítését 
Miből finanszírozzátok a fesztivált, 
hiszen a programok nagy részére in-
gyenes a belépés. 

- Pályázati támogatásokból, bár az 
idei évben alig akadt számunkra megfe-
lelő. Ha elárulnám, mekkora költségve-
tésből szervezünk meg egy ekkora ren-
dezvényt, biztos senki nem hinné el. 
Folyamatos támogatónk a Soros Ala-
pítvány, és az utóbbi két évben az 
EHOK és annak Kulturális Bizottsága 
is jelentős összeggel támogatott ben-
nünket. Sajnos Szegeden a nagyobb cé-
gek, vállalatok nem tartják igazán fon-
tosnak, hogy a nem túl látványos kultu-
rális programokat szponzorálják, igaz, 
én sem szeretném, ha a műsorfüzet te-
le lenne reklámokkal. Egy olyan cég-
csoport van, akik a kezdetektől mindig 
segítettek, ők a V-fon és a V-net. 

-Melyek azok a programok, ame-
lyeket különösen ajánlanál? 

- Ez talán a legnehezebb feladat, 
hiszen nekem mind egyformán fontos 
és értékes. Az idei évben közel száz 
program több mint húsz helyszínen 
várja az érdeklődőket a három hét alat-
t A programok mindenki számára nyi-
tottak és két-három kivételével ingye-
nesek. Október 2-án Máté Gábor szín-
művész Kosztolányi-estjét nézhetik 
meg az Aulában, „Szegény Dezső" 
címmel. Még ugyanaznap este 10-kor 
a SZOTE Klubban Jamie Winchester 
és Hrutka Róbert koncertje, majd egy 
fergeteges fesztiválnyitó buli várja az 
érdeklődőket. Másnap délután félhá-
romkor - amennyiben jó idő lesz - a 
Dugonics téren néptáncgála az egye-
tem Bálint Sándor Néptáncegyüttese 
közreműködésével. Szintén még 3-án a 
Grand Caféban Sas Tamás rendező-
operatőrrel találkozhatunk, aki a nagy-
sikerű Presszó című filmet rendezte. 
Péntek este az Aulában a Sic és a Fool 
Moon énekegyüttesek közös koncertje 
hallható. Az Alsóvárosi Ferences 
templomban három orgonahangver-
senyt hallgathatnak meg az érdeklődők 
a fesztivál ideje alatt. 10-én az Aulában 
a Konzervatórium Mústca Parlante ka-
marazenekara ad koncertet. A Pince-
színházban ugyanezen a napon fél ki-
lenckor Bohumil Hrabal: Táncórák 
idősebbeknek és haladóknak című da-
rabja lesz. Szintén csütörtökön, 9 óra-
kor Enyedi Sugárka Jazz Quintettje a 
Millenniumi Kávéházban lép föl. Ok-
tóber 14-én a Bartók Béla Művelődési 
Központban Az ötödik Sally című da-
rabot nézhetik meg Cserna Antal ren-
dezésében, Szalay Kriszta főszereplé-
sével. E napon kezdődik az Aulában a 
III. Szegedi Kamarazenekari Fesztivál. 
16-án, szerdán az Ifjúsági Házban Cot-
ton Club Singers Sinatra CD-bemuta-
tója, ahol Gerendás Péter a vendég, er-
re a koncertre a Kulturális Irodában 
SZTE diákigazolvánnyal ingyenes be-
lépőjegyeket lehet majd kapni (korlá-
tozott számban). 17-én a SZOTE 
Klubban Back II Black koncert, és ek-
kor, bár még koránt sincs vége a feszti-
válnak, záróbuli hajnalig. Az őszi szü-
net előtti utolsó vasárnap Mácsai Pál és 
Huzella Péter Villon-estje lesz „Befo-
gad és kitaszít a világ..." címmel a Bar-
tók Béla Művelődési Házban. Persze 
ezen kívül még sok-sok program, biz-
tos vagyok benne, hogy a műsorfüzetet 
végiglapozva, mindenki talál majd ma-
gának megfelelő produkciót. 

K.Z. G. 
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Nagy Bandó András Istenről, hitről és a pacemakerről 
Nagy Bandó András körül mostanában 
alaposan felbolydultak a dolgok. Alig 
három hónapja, hogy átesett egy ope-
ráción, melynek során szívritmussz-
abályozót kapott, valamint megjelent 
András könyve (Fordított teremtés) cí-
men egy filozofikus, istenkereső köny-
ve, mely meglehetősen nagy meglepe-
tést okozott azoknak, akik a szerzőt ko-
rábban csak humorista oldaláról ismer-
ték. A két dolog óhatadan összefonó-
dásaira, terveire, elképzeléseire vonat-
kozó kérdéseimre Nagy Bandó végte-
len segítőkészséggel és bámulatos 
gyorsasággal írásban válaszolt. 

- Lassan három hónapja pacema-
kerrel élsz. Továbbra is sportosan? 

- A napi 10-12 km futásról nem 
mondtam le, nem is kell, igaz, a régi 
négy és fél perces kilométerek helyett 
most öt-öt és feleseket futok. Ha majd 
egyszer lejjebb adom, valószínű, nem 
a pacemaker, inkább az öregedő lá-
bam miatt fogom. A súlyom dekára 
ugyanannyi, mint előtte volt. A tél 
nem lesz könnyű, de kondizással le-
dolgozom a fölösleges egy-két kilót. 

- Egy interjúban azt mondtad, 85 
évig fogsz élni, az András könyve 
(Fordított teremtés) után viszont kije-
lentetted, ha egy orvul jött betegség 
elvinne, már nem volna számodra 
annyira tragikus. 

- Lehet, hogy ez egy kicsit balul si-
került mondat volt, de alapjaiban igaz 
és őszinte. Néha megérzi az ember, 
hogy egy fontos dolog jött ki a keze kö-
zül, és ilyenkor gondol arra, hogy ha 
most jönne a mindig rosszkor ránk kö-
szöntő halál, már nem kellene szégyen-
kezni egy semmit sem érő élet miatt A 
könyvemet ilyennek éreztem, de ma 
már tudom, mi minden szorult még 
bennem, s úgy gondolom, nagy kár lett 
volna ott maradni a műtőasztalon. Ar-
ról nem beszélve, hogy azért akik oda-
kint vártak, még fontosabbá váltak szá-
momra, s már csak miattuk is bántam, 
hogy ezt mondtam ki pár héttel előtte. 

-Az a mondat egy halállal szem-
benéző ideológiának látszott 

- Nem gondolkodom ideológiák-
ban, de ettől még lehetett annak érez-
ni. A halállal úgy tudok csak szembe-
nézni, hogy egyfolytában jól és embe-
rileg gazdagon élem az életem. Ahogy 
szorul a hurok, ahogy fogynak az 
évek, egyre inkább súlyozom a teen-
dőimet, a vállalásaimat és a dolgaimat. 
Eddig sem gondoltam magam önző-
nek, s ezután sem válok azzá, de eb-
ben a tekintetben igyekszem kialakíta-
ni magamban egy olyan helyzetet, 
melyben egyre inkább a dolgaim vál-
nak fontossá. Ha jól töltöm ki a nap-
jaimat, és hasznosan töltöm el az éve-
imet, reménykedem, már nem lesz 
annyira tragikus a vég. És persze 85 
évesen talán már elegem is lesz az 
egészből. 

- A jnegígért" 85 életévből még 
30 van hátra. Az leheteden, hogy ennyi 
év úgy teljen el, hogy nem lesz miről 
beszélned. 

- Olyannyira, hogy már most írom 
András második könyvét (alcíme: And-
ráskereszt), és most éreztem meg iga-
zán, milyen jó, hogy a téma kimeríthe-
tetlen. Odáig eljutottunk az első 
könyvben is, hogy nem fogadom el a 
szűzi fogantatást és a feltámadást, azt 
sem, hogy Isten teremtette a világot, 
benne az élőlényeket és minket, embe-
reket Megkíséreltem kibontani, ho-
gyan gondolom, hogy Isten a mi te-
remtményünk, pontosabban mind-
annyiunknak van egy-egy személyes is-
tene, akit a tudatunk ébredezésétől a 

N A G Y B A N D Ó 

K ö n y v e 

András könyve. 

halálunkig, azaz a tudatunk megszűn-
téig mondhatunk magunkénak. Ez egy 
különös szimbiózis, melyet csak azok 
élhetnek meg, akik nem csak az írásra 
hagyatkoznak, hanem a saját intuíció-
ikra, arra törekedve, hogy megélhessék 
a Jézus által is megélt ős istenélményt. 

- Istenkereső, filozofálgató és hu-
morista. Jó kis meglepetést okoztál az 
olvasók körében. Jelentett-e ez valamit 
a kollegáid számára? Érkezett-e tőlük 
bármiféle visszajelzés? 

- Nem, de magam sem tudom, 
hogy vártam-e tőlük bármit is. Nem a 
szakmának írtam az András könyvét, 
de négy hónappal a megjelenése után 
valóban megtörténhetett volna, hogy 
bármelyikük fölhív, s legalább annyit 
mond, hogy elolvastam, gratulálok. 
Vagy elolvastam, maradj a humornál. 
Azt hiszem, ennél fontosabb volt szá-
momra, hogy olvasóim javarésze olya-
nokból tevődik össze, akik a kabaréért, 
talán még a humoromért sem túlzot-
tan ugrálnak, de ez a könyv a szívük-
höz nőtt. Átfedések is vannak, tehát a 
humorom mellé el tudták helyezni ezt 
a könyvet és ezt az énemet is. 

- Elképzelhető-e egy szemléletvál-
tás, másfajta alapállás az ezután közön-
ség elé kerülő műsoraidban? 

- Ma még fogalmam sincs, lesz-e 
még új önálló estem. Ha lesz, akkor az 
csak és kizárólag pódium műsor lehet, 
olyasmi, amilyen a régi Kocka utca 13 
vagy a 40 éves a Forint volt, bár az 
ilyesmire sokkal kevesebb a fogadó-
készség. Ma jobbára cégek rendezvé-
nyein „haknizom", azaz laza szórakoz-
tatást nyújtok, mert csak ott képesek 
megfizetni a hozzám hasonló előadó-
kat, s ezt - enyhén szólva - unom, ak-
kor is, ha megélek belőle. Van két mű-
sortervem, félkész anyaggal, de most 
éppen nincs hozzá kedvem, nem köt le 
az írása. Eközben rengeteget olvasok, 
készülve az új kötetemre. A Rádiókaba-
ré sem tud feldobni, kiírtam már ma-
gamból annyit, hogy ne kelljen csörtet-
nem, s nincs ami inspiráljon. A televízi-
ós „szórakoztatás" nem okoz örömöt, 
minden „kabarét" hülyéskedésnek, vic-
celődésnek érzek, s reményt sem látok 
arra, hogy a tévék bármelyikében lehet 
még bármikor is szakmailag is elfogad-
ható műsor. Amíg ez így lesz, nem kí-
vánok részt venni egyikben sem. Szép 
lassan kitáncolok a tánccsoportunkból, 
és keresem a magam koreográfiáját 

- Hogy ismerkedtél össze Bitó 
László íróval, és minek köszönhető, 
hogy közös könyvbemutatókat tarto-
tok? 

- Bodor Pál (Diurnus) hívott föl, 
hogy ajánlotta a könyvemet Bitónak, 

majd ezt követte Bitó e-mailje Ameri-
kából, melyben megírta, hogy tetszik 
neki a könyvem, és annyi a hasonla-
tosság a hitünkben és fölfogásunkban, 
hogy szeretne velem beszélni. Idő-
pontot kért, fölhívott New Yorkból, 
egy teljes órát beszélgettünk, és ez 
össze is kötötte a sorsunkat, barátok 
lettünk. Ezt követte egy pesti találko-
zás az otthonukban, és ott is alig tud-
tuk elvágni a beszélgetést. Ezek a vita-
estek, író-olvasó találkozók pedig 
szinte kínálták magukat. A múltkor 
Bitó Heller Ágnessel ült egy asztalnál, 
s most én várok arra, hogy egy buda-
pesti beszélgetés összejöjjön előbb ta-
lán Lacival, aztán Heller Ágnessel. Ez 
persze csak a közös örömünk, az igazi 
az lenne, ha végre egy szenvedélyes 
vita bontakozna ki köztünk és a kö-
zönség, az olvasók között. Rám vár 
még egy nagy próbatétel: Várszegi 
Asztrikkal ülünk le Győr egyik nagy 
termében, hogy megvitassuk az egy-
házzal és a hittel kapcsolatos gondola-
tainkat, s összecsiszolhassuk vélemé-
nyünket. Bitó Lacival szeretnénk egy 
beszélgetéssorozatot egyetemistákkal 
is, remélve, hogy pezsgő vita alakul 
majd ki. 

- Egyre inkább az a vélemény ala -
kul ki bennem, hogy egy teljesen új 
alkotó emberrel beszélgetek Mintha 
elmosódna a hajdani humorista, és itt 
formálódna az orrom előtt a könyv 
előszavában Hankiss Elemér által is 
megszületett filozófus. Ez most már 
így marad? Vagy ez még mindig csak 
egy új arc, és lehet, hogy még újabba-
kat is megismerhetünk? 

- Emberileg nem változtam, de 
korosodtam, tehát ehhez idomult a 
személyiségem is. Eddig sem prése-
lődtem bele a humorista skatulyába, 
ezentúl sem fogok csak egy dologra 
koncentrálni, igaz, most fő témámmá 
vált a hit világa és az istenkeresés. Le-
het, hogy megkomolyodtam, szá-
momra is így tűnik, de eközben köny-
nyű kis írásokat küldök néhány lapnak, 
tehát őrzöm a régi énemet is, miért is 
bújnék ki a bőrömből? Eddig is farag-
tam és rajzoltam, karikaturistaként is 
jegyeztek (ma is rajzolok asztali port-
rékat), sőt az 1960-as évektől kezdve 
épp a Szegedi Egyetem és a Délmag-
yarország adott lehetőséget a szárny-
próbálgatásaimhoz. Van bennem haj-
lam a reneszánsz életre, mindent sze-
retek és szeretnék ki- és megpróbálni, 
tehát gyerek vagyok, őrzöm a hajdan 
volt gyermeki létemet, s ebből nem 
akarok engedni. Ez éltet, ez ad örömö-
ket. Ha majd az új önálló est akar ki-
bújni belőlem, nem állom útját, mert 
akkor biztosan épp az érlelődött meg 
bennem, hadd jöjjön. Gondolkodóvá 
alakított az élet és a leélt 55 évem, ta-
lán némi bölcsesség is belém szorult 
már, magyarán használom az eszemet, 
az András könyvével pedig épp azt 
akartam elérni, hogy ugyanezt tegyék 
majd az olvasók is. Gondolkodjanak, 
fogalmazzák meg maguknak, hogy mit 
gondolnak Istenről, hogyan viszonyul-
nak hozzá, és vessék össze, van-e ha-
sonlatosság a gondolkodásunk között. 
Remélem, hasznukra váltam, s ennél 
többre nem vágyhatok. Hogy ezentúl 
minek neveznek, nem fontos, s az sem, 
hogy én minek gondolom magamat. A 
munkám eredménye számít, s az alap-
ján nevezhetnek annak, aminek gon-
dolnak. Én maradok az, aki voltam: 
egy képességeket magában hordozó, s 
azokat bontogató ember. 

T. P Z. 

A Szegedi Tudományegyetem Kulturális Irodája 

EGYETEMI ZENEI VERSENYT 
hirdet az egyetem nappali tagozatos és PhD hallgatói számára. 

A versenyen a komolyzene ill. a népzene körébe tartozó (esedeg a komolyzene 
és a könnyűzene határterületére tartozó), összesen 5-10 perc műsoridejű hang-
szeres vagy vokális szólódarabok és kamaraművek, ill. eredeti (nem zeneszerzői 
feldolgozású) népzenei anyag énekes vagy autentikus hangszeres előadásával le-
het részt venni. 
Szólistaként a Szegedi Tudományegyetem nappali tagozatos és PhD hallgatói 
indulhatnak, kivéve a Konzervatórium hallgatóit ill. a JGYTFK ének-zene sza-
kos hallgatóit. 
Kamaracsoportok esetén az előadók maximális létszáma hat fő; a tagok legalább 
felének az SZTE hallgatójának kell lenni. A versenyzők esetleges zongora- vagy 
egyéb hangszeres kísérője bárki lehet. 
A verseny a jelentkezők nagyobb száma esetén várhatóan két fordulós; a selej-
tezőt követő döntő során nyilvános hangversenyen ítéli oda a szakzsűri a díja-
kat, pénzjutalmakat. 
A hangszeres és az énekes versenyzők, valamint a komolyzenei és a népzenei 
előadók külön kategóriában versenyeznek, a győzteseket külön-külön díjazzák. 

Az Egyetemi Zenei Verseny kategóriái: 
I. Komolyzene 
I.A Vokális komolyzene (szólisták és együttesek) 
I.B Hangszeres komolyzene (szólisták és együttesek) 
II. Népzene 
II.A Népdaléneklés (szólisták és együttesek) 
II. B Hangszeres népzene (szólisták és együttesek). 

Az Egyetemi Zenei Verseny 140 000 Ft összdíjazású. 
A versenyekre november második felében kerül sor. 

A Szegedi Tudományegyetem Kulturális Irodája 

EGYETEMI VERS- ÉS 
PRÓZAMONDÓ VERSENYT 

hirdet az egyetem nappali tagozatos és PhD hallgatói számára. 

A pályázóknak magyar szerzők három szabadon választott versével vagy prózá-
jával kell nevezniük, az egyik mű írójának kortárs alkotónak kell lennie. 
Egy-egy vers ill. próza műsorideje nem haladhatja meg a 10 percet. 
A zsűri egy első (20.000 Ft), egy második (15.000 Ft), egy harmadik díjat 
(10.000 Ft), valamint egy jutalmat (5.000 Ft) oszt ki. 
A versenyre november második felében kerül sor. 

Az előadói versenyekre az SZTE Kulturális Irodában (Dugonics tér 13. II. em.) 
kapható nevezési lapon lehet jelentkezni 2002. november 8-ig. 

A Szegedi Tudományegyetem Kulturális Irodája 

NAPLÓ PÁLYÁZATOT 
hirdet az egyetem nappali tagozatos és PhD hallgatói számára. 

Bárminemű egyéb megkötés nélkül: olyan szövegeket várunk, amelyek a szerzők 
életének egy, a pályázat kiírása és leadása közötti teljes hetét, annak eseményeit 
rögzítik és kommentálják, naplószerű kifejtésben. Egy pályázó egy szöveggel je-
lentkezhet, melynek terjedelme maximum 7 flekk (30 sor, 60 betűhely), az ennél 
hosszabb írásokat a bírálók automatikusan kizárják a versengésből. 
A pályaműveket zárt, jeligével ellátott borítékban kell leadni, amelyben egy 
újabb zárt boríték a jelige feloldását (név, kar, szak, évfolyam, értesítési cím) tar-
talmazza. 

A zsűri egy Pályadíjat (30.000 Ft) és két Jutalmat (10-10.000 Ft), valamint kü-
löndíjakat oszt ki. 

A Szegedi Tudományegyetem Kulturális Irodája 

NAPLÓ PÁLYÁZATOT 
hirdet az egyetem oktatói és valamennyi dolgozója számára. 

Bárminemű egyéb megkötés nélkül: olyan szövegeket várunk, amelyek a szer-
zők életének egy, a pályázat kiírása és leadása közötti teljes hetét, annak esemé-
nyeit rögzítik és kommentálják, naplószerű kifejtésben. Egy pályázó egy szö-
veggel jelentkezhet, melynek terjedelme maximum 7 flekk (30 sor, 60 betű-
hely), az ennél hosszabb írásokat a bírálók automatikusan kizárják a versengés-
ből. 
A pályaműveket zárt, jeligével ellátott borítékban kell leadni, amelyben egy 
újabb zárt boríték a jelige feloldását (név, beosztás, kar, egység, értesítési cím) 
tartalmazza. 

A zsűri egy Pályadíjat (30.000 Ft) és két Jutalmat (10-10.000 Ft), valamint kü-
löndíjakat oszt ki. 

Mindkét Napló Pályázat leadási határideje, helye: 2002. november 15., SZTE 
Kulturális Iroda (Dugonics tér 13. IL emelet) 

A győztes pályaművek megjelennek a Szegedi Egyetemben, illetve a beérkezett 
naplók mennyiségétől függően egy reprezentatív „kordokumentációs" kiad-
ványbaiuMinden egyes verseny és pályázat díjait szakzsűri ítéli oda. A versenyek 
ünnepélyes eredményhirdetésére és díjkiosztó Gálaműsorára 2002. december 
12-én 18 órakor kerül sor az egyetem Aulájában. 
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AZ OLVASO 
AJÁNLJA 

06-20-558-68-78 
Akit meg kell írni, 

akit föltétlen meg kell hallgatni, 
akit mindenképp meg kell kérdezni. 

Akire kíváncsi a Szegedi Egyetem olvasója. 
Azt az olvasó ajánlja, várjuk hát sms-ét vagy hívását. 
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A GRAND CAFE PROGRAMJA 
OKTÓBER 2-15. 

Október 2. 19h: őszi kulturális fesztivál - Irodalmi est Grecsó Krisztián, 
Harcos Bálint, Kisss Ottó, Varró Dániel 
Október 3. 19h: őszi kulturális fesztivál - Találkozás Sas Tamás rendező-
operatőrrel, beszélgetést Illés Róbert vezeti 
Október 4-6. 19h: Presszó r.: Sas Tamás 21 óra: Rosszfiúk r.: Sas Tamás 
Október 4. 17h: Gyerekgyilkosság r.: Szabó Ildikó, operatőr: Sas Tamás 
Október 5. 17h: Árnyék a havon r.: Janisch Attila, operatőr: Sas Tamás 
Október 6. 17h: Tamás és Juli r.: Enyedi Ildikó, operatőr: Sas Tamás 
Október 7. 19h őszi kulturális fesztivál Drót7 est 
Október 8-9. 19h-23h Őszi kulturális fesztivál Válogatás a Mediawave 
történetéből 
Október 10-16. A másik Amerika - Dávid Lynch filmjei 
Október 10. 19h: Őszi Kuturális Fesztivál Barátok Fekete Vince „A Jóisten a 
Hintaszékből" (versek) és Lakatos Mihály „Vizit a gömb túloldalán" (drámák) 
című köteteinek bemutatója. 21.00 Elefántember (The Elephant Man, 1980) 
Október 11-16. 19h: Mulholland Drive 
Október 10. 2 lh: Elefántember 
Október 11. 21h: Kék bársony 
Október 12. 2 lh: Veszett a világ 
Október 13. 16:30: Twin Peaks - Tűz, jöjj velem! 21h: Útvesztőben 
Október 14-15-16. 21h: Straight Story 

A SZEGEDI KÖZÉLETI 
KÁVÉHÁZ PROGRAMJA 

OKTÓBER 1-16. 

Október 1. 18h MTESZ Székház (Kígyó u. 4.) SZEGEDI HALHATATLA-
NOK: 1. Dr. Koch Sándor, az ásványok és kőzetek apostola. Vendég: Dr. Bagdi 
Sándor főiskolai docens. Beszélgetőtárs: Dr. Pleskó András tanár 
Október 2.17h Cafe Radio 88, Szeged Plaza FORUM SZEGEDIENSE: Ven-
dég: Kupa Mihály, a Centrum Párt elnöke Klarinéton közreműködik: Molnár 
Gyula önkormányzati képviselőjelölt. Beszélgetőtárs: Vass Imre, a Rádió 88 
műsorvezetője. 
Október 3.18h Royal Szálló ÚJSZERŰ GONDOLATOK A RENDŐRSÉGI 
KIKÉPZÉSBEN: Vendég: Kocsis István kiképző tiszt. Házigazda: Gellérfy 
László újságíró. 
Október 4. 17h Szeged Plaza Főtér FORUM SZEGEDIENSE: Vendégek: 
Szeged város polgármester-jelöltjei. Beszélgetőtársak: Vass Imre és Zoltán Csa-
ba a Rádió 88 műsorvezetői. Házigazda: Rózsa Péter marketing igazgató. 
Október 7. 18h MTESZ Székház (Kígyó u. 4.) MINDENNAPI ÉLETÜNK 
LASSÚSÁGA ÉS AZ INFORMACIOS FORRADALOM: Vendég: Knyur 
Géza vezérigazgató, Delfin Computer Informatikai Rt. (Hódmezővásárhely). 
Házigazda: Szilágyi Árpád városvédő polgár. 
Október 8. 18h Royal Szálló „LEGESLEGVÉGÜL": Versek. Válogatta és el-
mondja Babos Ágnes. Fuvolázik: Varga Laura. Házigazda: Kiss Ernő népművelő. 
Október 9. 18h Royal Szálló ROVÁSÍRÁS: Vendég: Dr. Deák Dezső fogorvos. 
Beszélgetőtárs: Dr. Fodor Domonka orvos. 
Október 10. 13h Megyeháza Parkoló KIRÁNDULÁS MAKÓRA: Itt fog hú-
zódni a schengeni határ... Makó idegenforgalmi, kulturális, gazdasági lehetősé-
gei. Házigazda: a Maros-menti Vállalkozók Klubja (akiknek köszönet az ingye-
nes külöbuszért). Beszélgetőtárs: Dr.Vassné Dr. Marosvári Mária ügyvéd. 
Október 10. 18h Juhász Gyula Művelődési Ház Díszterme O SOLE MIO: 
Vendég: Martinék Csaba énekművész. Közreműködik: Bereczky Szilvia ének-
művész. Zongorán kísér: Nagy Imre. Házigazda: Juray Miklós tanár. 
Október 11. 17h Ifjúsági Ház Nagy Tisza Terem VÉRTANÚK, HŐSÖK, 
MÁRTÍROK, ÁLDOZATOK MAGYARORSZÁGON: Vendég: Dr. Magyar 
Kálmán archeológus, történész (Kaposvár). Házigazda: Szilágyi Árpád városvé-
dő polgár. 
Október 14.18h MTESZ Székház (Kígyó u. 4.) SPORT, CSALÁD, POLITI-
KA, DÉLMAGYARORSZÁG: Vendégek: Donkó Orsolya válogatott kosárlab-
dázó és Szetey András válogatott vívó, a Délmagyarország főszerkesztője. Há-
zigazda: Szilágyi Árpád városvédő polgár. 
Október 15.19h Alsóvárosi templom COLLEGIUM MUSICUM ORGONA-
HANGVERSENY: Vendég: Réz Lóránt orgonaművész. Kátai László művének 
ősbemutatója. Háziasszony: Dombiné Dr. Kemény Erzsébet főiskolai tanár. Az 
orgonaestek szerkesztője: Csanádi László orgonaművész. 
Október 16. szerda 17h Szeged Plaza, Főtér FORUM SZEGEDIENSE A BIG 
BROTHER ÉS AZ EMBERI MÉLTÓSÁG: Vendégek: Gyulay Endre 
Szeged-csanádi megyés püspök. Dr. Balogh Tibor egyetemi tanár, 
pszichológus. Pavlovics Miklós a Telin T V főszerkesztője. Beszélgetőtárs: Vass 
Imre a Rádió 88 műsorvezetője. Házigazda: Rózsa Péter marketing igazgató. 

Magyar Bálint a lexikális ismeretek tarthatatlanságáról 

KREATIVITÁS ÉS 
KÉSZSÉGFEJLESZTÉS 

Az oktatási tárca első embere az új 
típusú érettségi kapcsán - közvetve -
hozzászólt a gigantikus óvoda-kérdés-
hez. 

A kétszintű érettségi bevezetésé-
hez hozzátartozik a most beérkező 
vizsgakövetelmények felülvizsgálata, 
hiszen ezek a lexikális ismeretek maxi-
malizálására törekednek, márpedig 
nem ez a jövőbe vezető legjobb út. 
Erről Magyar Bálint beszélt Miskol-
con, a Zrínyi Ilona Gimnáziumban 
tartott oktatási fórumon pedagógusok 
és diákok előtt. 

Az oktatási miniszter kifejtette: 
nem lehet a gyerekek idejét felszaba-
dítani és alapkészségek elsajátítására, 
logikai problémamegoldó készség fej-
lesztésére használni akkor, ha a lexiká-
lis ismeretek dominanciája érvényesül 
a közoktatásban. 

Véleménye szerint ezen csak ak-
kor lehet változtatni, ha az emeltszin-
tű érettségi vizsgakövetelményei át-

strukturálódnak, és nem a lexikális tu-
dás mindenhatóságára épülnek. 

- Ez egy fontos üzenet a diákok-
nak, szerintem ugyanis gondolkodni 
kell megtanulni, nem pedig előre 
gyártott kész válaszokat bebiflázni, 
mert azé a jövő, aki új kihívásokra is 
válaszolni tud majd akkor is, ha már 
elhagyta az iskola padjait - hangsú-
lyozta Magyar Bálint. 

Kérdésre válaszolva a miniszter 
kifejtette, hogy a mai magyar középis-
kolai érettségi bizonyítvány egyre ke-
vésbé kompatibilis az Európai Unió-
ban szerzett érettségi bizonyítványok-
kal. 

Példaként említette, hogy olyan 
két tannyelvű iskolákban, mint a bu-
dapesti Karinthy Frigyes Gimnázium, 
nemzetközi érettségi diplomát adnak 
a diákok egy jelentős részének, ami 
azt jelenti, hogy ezzel az érettségivel -
felvételi nélkül külföldi egyetemekre 
is be tudnak iratkozni. 

A kétszintű érettségi szerkezeté-
ben ehhez hasonlít, de alapjában esszé 
jelegű feladatokat kell megoldani, 
mert azt vizsgálják, hogy a diák miként 
tud megbirkózni alapjában probléma-
megoldó képességei révén az előírt 
követelményekkel, tehát Magyaror-
szágon is a készségfejlesztést kell elő-
térbe állítani - magyarázta a miniszter. 

Kifejtette, hogy ehhez nincs szük-
ség többletkiadásokra, hanem szembe 
kell nézni azzal a helyzettel, hogy ma 
a diákok a középiskolában 50-55 órát, 
negyedik osztályban 65 óránál is töb-
bet tanulnak hetente, eközben a nem-
zetközi vizsgálatok azt mutatják, hogy 
az olvasás-szövegértés tekintetében 
nagyon rosszul állnak. 

Magyar Bálint megoldásként emlí-
tette: a nemzetközi kihívásokkal szem-
be kell nézni és bátran meg kell tenni 
azokat a reformlépéseket, amelyeket 
például az Európai Unió országai - jó-
val előttünk járva - már megtettek. 

UJ OKTK PALYAZATOK 
Az Országos Kiemelésű Társada-

lomtudományi Kutatások Közalapít-
vány (továbbiakban: OKTK) pályáza-
tot hirdet. 

A pályázatot olyan, a társadalom-
tudományok körébe vágó tudomá-
nyos kutatások támogatására írták ki, 
amelyek eredményeikkel közvedenül 
vagy közvetve alkalmasak a kormány-
zati munka segítésére. 

Az alábbi témakörökben lehet pá-
lyázatot benyújtani: magyar gazdaság-
politika; foglalkoztatás; közigazgatás-
fejlesztés, településfejlesztés, kistele-
pülések életminősége, környezet- és 
természetvédelem; oktatáskutatás; 
család és ifjúság, az állami gondozot-
tak életesélyei; társadalompolitika; 
biztonságpolitika; kulturális hagyo-
mányaink feltárása, nyilvántartása, ki-
adása, magyarságkutatás; a Kárpát-

medencei nemzeti és etnikai kisebbsé-
gek kutatása; Magyarország jelenkor-
története (az 1948 utáni időszak); tu-
domány* és technológiapolitika; eu-
rópai uniós csadakozás; lemaradó ré-
tegek vizsgálata. 

Az OKTK általában egyéves, eset-
leg több, de legfeljebb hároméves fu-
tamidejű kutatásokat támogat. Az 
utóbbi esetben is csak egy esztendőre 
tudja szavatolni a kutatás finanszíro-
zását, azonban - eredményes tevé-
kenység esetén - a lehetőségekhez ké-
pest a kuratórium törekszik a további 
igények kielégítésére. 

A pályázatokat legkésőbb 2002. ok-
tóber 5-i postabélyegzővel, vagy sze-
mélyesen 2002. október 5-én 16 óráig 
lehet benyújtani. A kuratórium - szak-
értő zsűri véleménye alapján - novem-
berben hozza meg döntését A szerző-

déskötésre decemberben kerül sor. A 
kutatás kezdő időpontja: 2003. január 1. 

A pályázatot az arra szolgáló űrla-
pon kérjük benyújtani. A felhívás az 
Interneten is olvasható, és a pályázati 
űrlapokkal együtt letölthető a 
http://www.fpi.hu oldalról. 

Könyvkiadásra a kuratórium csak 
a "kulturális hagyományaink feltárása, 
nyilvántartása, kiadása, magyarságku-
tatás" témakörben tud támogatást 
nyújtani. (Az erre jelentkezők a "B" tí-
pusú űrlapon pályázhatnak) 

A pályázatokat a Felsőoktatási Pá-
lyázatok Irodájához egy eredeti és há-
rom másolati példányban kell a fenti 
határidőre eljuttatni. Professzorok 
Háza, Felsőoktatási Pályázatok Irodá-
ja, 1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 
19-21. V. em. 505. Tel: 343-0588, 
343-0163. 

TANÉVNYITÓ MARAMAROSSZIGETEN 
A romániai tanévnyitás napján 

magyar állami segítséggel új, önálló 
magyar középiskola kezdte meg mű-
ködését Máramarosszigeten. 

Az 1960-ban megszűnt mára-
marosszigeti magyar középiskola he-
lyett most megnyílt új tanintézmény-
ben, a Löwey Klára nevét viselő új, 
önálló magyar líceumban 278 helybe-
li és környékbeli I-XII. osztályos ta-
nuló kezdte meg a tanévet. 

Az iskolaavatáson részt vett és be-
szédet mondott Markó Béla, a Romá-
niai Magyar Demokrata Szövetség el-
nöke és Bálint-Pataki József, a Hatá-
ron Túli Magyarok Hivatalának elnö-
ke is. 

Markó Béla az eseményről az 
MTI-nek adott nyilatkozatában kije-
lentette: nagyon örülne, ha minden 
évben meg tudnának nyitni valahol 
Erdélyben egy újabb magyar közép-
iskolát. Ez az utóbbi két évben sike-
rült, hiszen tavaly ilyenkor Aradon 
kezdte meg működését a Csiky Ger-
gely Líceum, most pedig Mára-
marosszigeten indul új magyar kö-
zépiskola. Ez nagyon sok munkába 
került, az RMDSZ helyi szervezetei 
és parlamenti képviselői nagyon so-
kat tettek ennek érdekében. Ez az is-
kolaindítás egyik fontos témája volt 
az RMDSZ és a Romániában kor-

mányzó Szociáldemokrata Párt 
(PSD) közti együttműködésnek és 
tárgyalásoknak is. 

Az RMDSZ szövetségi elnöke rá-
mutatott: elég hosszú folyamat volt az 
engedélyeztetés, majd az épület meg-
szerzése. Ezt a városi önkormányzat 
vásárolta meg a megyei erdészeti hi-
vataltól. Az épületszerzéshez megfele-
lő jó viszonyt kellett kialakítani a vá-
rosi önkormányzaton belül. 

Az iskola létrehozásához a magyar 
kormány jelentősebb gyorssegélyt 
nyújtott a Határon Túli Magyarok 
Hivatalán keresztül. De további tá-
mogatást várunk, mert az új iskolát 
működtetni már lehet ugyan, de még 
nincs felszerelve - mondta Markó Bé-
la. 

Bálint-Pataki József, a H T M H el-
nöke beszédében nagy örömmel üd-
vözölte az iskolanyitás- és avatás ün-
nepét. A kisebbségi sors szülte „lehet, 
nem lehet", illetőleg „lehet, mert kell" 
fordulatokra emlékeztetve a közös 
cselekvés, a közös ünneplés szüksé-
gességét hangsúlyozta. 

Szükség van ünnepekre is egy ki-
sebbségi közösség életében. Tavaly 
Aradon volt részünk egy ilyen ünnep-
ben, most Máramarosszigeten -nyi-
latkozta az MTI-nek az iskolaavatás 
után Bálint-Pataki József. - Az, hogy 

itt, ebben a térségben, ahol 42 évvel 
ezelőtt megszűnt a város magyar kö-
zépiskolája, most új, önálló magyar 
tanintézet kezdte' meg működését, 
olyan előre mutató esemény, amely-
től minden magyarnak emelkedhet a 
lelke, függetlenül attól, hogy hol él. 
Ez a mostani ünnep nagy összefogás 
eredménye. Az emberek a határon 
belül és a határon túl össze tudtak 
fogni az iskola létrehívása érdekében. 
A magunk lehetőségei szerint mi is 
hozzájárultunk anyagilag ennek az is-
kolának a létrehozásához, de ez tulaj-
donképpen elsősorban az emberi aka-
rásnak és összefogásnak a nagyon 
szép példája. A magunk részéről a jö-
vőben is segíteni szeretnénk. Hiszen 
külön ügy valamit beindítani, még ha 
nem is túl könnyű létrehozni, de 
megtartani talán még nehezebb. 
Ezért ahhoz, hogy ennek a térségnek 
az egyetlen magyar középiskolája 
nyugodtan és biztonságosan fejlőd-
hessen, további anyagi és szakmai se-
gítségre van szükség. Valamennyiünk 
segítőkészségét élesztheti és táplál-
hatja annak tudata, hogy íme, lehet, 
mert érdemes. Olyasmiért is például, 
hogy az idén Máramarosszigeten 
több mint kétszer annyi elsőosztályos 
magyar gyermek tanul anyanyelvén, 
mint tavaly. 

\ 

http://www.fpi.hu
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MOCSAI, A SZEGEDI SIKEREDZŐ 
A magyar sportbarátok népes tá-

bora Mocsai Lajost az olimpiai ezüst-
érmes, Európa-bajnok magyar női 
kézi-labdaválogatott szövetségi kapi-
tányaként ismeri. Az egyetemi rang-
ban működő budapesti testnevelési 
főiskolán, a dékáni hivatal egyik ajta-
ján a névtábla azt jelzi, hogy az iroda 
Mocsai Lajos menedzserigazgató 
munkahelye. Ott találkoztunk a rend-
kívül dinamikus, jó fellépésű igazga-
tókapitánnyal, hogy a kettős nagy fel-
adatáról, továbbá a családról és az élet 
néhány más, fontos kérdéséről be-
szélgessünk. Értekezletről érkezett, 
és amikor megszólalt, ugyanazt a fá-
tyolos, rekedtes hangot hallottuk, 
mint a mérkőzések utáni nyilatkoza-
taiban, amikor - miután a kispadról a 
nézőtér zaját túlkiabálva folyamato-
san kommunikál a játékosaival - bi-
zony majdnem csak suttogva képes 
beszélni. 

- Dohányzik? 
- Nem. 
- Pedig régen játszottak meccset 

ahhoz, hogy még most is rekedt le-
gyen... 

- A hangszálaim nehezen regene-
rálódnak. 

- De nem is hagyja pihenni őket! 
Mondja meg őszintén: hiányzott az 
amúgy is zsúfolt, mozgalmas életéből, 
hogy a főiskola menedzsere legyen? 

- Az elkötelezettség munkál ben-
nem erősen. Nagyon sokat köszönhe-
tek az iskolának. Fontosnak tartom az 
életét, a sorsát, és ezt igyekszem kife-
jezésre juttatni. Főállásban amúgy 
mindig a T F tanára voltam az után, 
hogy 1978-ban befejeztem a tanul-
mányaimat. Akkor tanársegédként át-
ültem a katedra másik oldalára. Az 
edzői tevékenységemet is emellett 
folytattam, amihez persze olykor na-
gyon hosszú szabadságot kellett ki-
vennem. 

- A magyar felsőoktatásban újsze-
rűnek tűnik az a poszt, amelyet betölt 

- Végső soron egyrészt a főiskola 
dékánhelyettese, másfelől pedig a gaz-
dasági igazgatója vagyok, ezt takarja a 
munkaköröm megnevezése. Fonto-
sabb azonban az, hogy mi a célja: a 
megfelelő gazdálkodás kialakítása, és 
annak megkönnyítése bizonyos saját 
bevételek révén, hogy a főiskola a 
megszokott magas színvonalon mű-

Női csapat élén állni hálás feladat. A nők ugyanis nagyon fegyelmezettek, lelkiis-
meretesek, szorgalmasak, ennek megfelelően kiváló a monotóniatűrésük is. 

- A színvonalról az ön sikeres 
edzői pályafutása is árulkodik, hiszen 
gyakorlatilag a TF-ről vitték el az 
egyik legrangosabb csapathoz, a Va-
sasba edzőnek Hogyan is történt? 

- Középfokú edzői tanfolyamot 
tartottam. Az egyik hallgatóm nem 
más volt, mint Rajz Ferenc, az angyal-
földi klub kézilabdázóinak az egyik 
vezetője, ő kért fel arra, hogy legyek 
a női csapatuk edzője. 

- Szinte mesés karriertörténet 
Gondolom, rögtön igent mondott.. 

- "Viszonylag hamar döntöttem, 
de nem könnyen. Még játszottam, vá-
logatott kerettag voltam. Először te-
hát arra kellett magamban, magamnak 
választ adnom, hogy befejezzem-e az 
aktív pályafutásomat. 

-És arra is, hogy szabad-e majd-
nem az iskolapadból átlépni a gyakor-
lat sűrűjébe, az egyik legerősebb ma-
gyar csapat mellé? 

- Nem voltam már egészen kezdő. 
Két éven át vezettem a főiskola két 
csapatának az edzéseit. A nők akkor ju-
tottak vissza a bajnokság első osztályá-
ba. Adminisztratív akadály azért akadt, 
mert csak bizonyos gyakorlati idő el-
töltése után lehetett volna elhelyez-
kednem. De a tanulmányi előmenete-
lem, a sikeres tudományos diákköri te-
vékenységem miatt ettől eltekintettek. 

- Azért nem lehetett könnyű a 
Vasasba, sztár hölgyek közé be-
csöppenni... 

- Örök hálával tartozom a já-
tékosoknak és a vezetőknek a fo-
gadtatásért. 

Tizenhat évvel később, 1998-
ban Mocsai Lajos ismét női csa-
pat, a magyar válogatott edzője 
lett. Németországból érkezett, 
ahol nyolc évig férfiak edzője volt 
Lemgóban, illetve Netterstedt-
ben. 

A fogadtatására Kökény Beat-
rix, a válogatott csapatkapitánya 
így emlékszik vissza: „Egy kicsit 
tartottunk Lajostól. Hosszú éve-
ken át férfiakkal dolgozott, és úgy 
véltük, hozzászokott a keményebb 
hangnemhez. Azzal vigasztaltuk 
magunkat, hogy három lánya is 
van, akiket persze babusgat. Az el-
méleti okoskodások után azonban 
eljött a találkozás, és elmondha-
tom, hogy az első perctől kezdve 
nagyon jó volt a kapcsolat a kapi-
tány és a lányok között. A mérkőzések 
előtt és után természetesen feszültebb 
volt a légkör.'Játék közben - úgy érez-
tük - túlságosan sok tanácsot igyeke-
zett adni, amit nehéz volt feldolgozni. 
De a szabadidőben oldott volt a lég-
kör. Márpedig nagyon sok időt töltöt-
tünk együtt a felkészülés során. Közö-
sen tévéztünk vagy mentünk színház-
ba, fürdőbe." 

Beatrix, a magyar kézilabda egyik 
kiemelkedő klasszisa hitelesen dicsér-
heti a mestert. Pályafutásának legsike-
resebb három évét töltötte vele, hi-
szen a Sydney-ben megszerzett olim-
piai ezüstérem, majd az Európa-baj-
noki cím után visszavonult. Nincs oka 
arra, hogy a nyilatkozatával „udvarol-
jon" Mocsainak, és ez korábban sem 
volt a stílusa... „Mint csapatkapitányt 
a jobb kezének tartott. Eleinte még 
segítenünk is kellett neki az ellenfelek 
felmérésében, hiszen akkor természe-
tesen a férfimezőnyt ismerte jobban 
Együtt dolgoztuk ki a taktika bizo-
nyos elemeit De az már azokban a 
kezdeti időkben is világosan kiderült, 
hogy hiszünk benne. Elfogadtuk min-
den észrevételét, tanácsát. Az együtt-
működésünk során a helyes szemléle-
tet tanultuk meg tőle. Egy-egy vere-
ség, vagy a mérkőzések közben gyak-
ran előforduló sikertelen periódus 
után nem omlottunk össze. Hamar 
talpra álltunk, készen arra, hogy a kö-
vetkező percekben vagy mérkőzésen 
ismét a maximumot hozzuk ki ma-
gunkból." 

-Azért nem lehetett könnyű a Va-
sasba, sztár hölgyek közé becsöppen-
ni.. 

- Örök hálával tartozom a játéko-
soknak és a vezetőknek a fogadtatá-
sért. Az egyik, sokszoros válogatott ki-
válóság, Sterbinszky Amália, aki mel-
lesleg idősebb volt nálam, titkos gyű-
lésre hívta össze a csapat tagjait. El-
mondta, hogy fiatalos lendülettel ke-
mény munkát szeretnék végezni. Java-
solta, hogy mindenki álljon be a sorba, 
csinálja végig teljés odaadással azt, 
amit kérek, mert csakis így juthatnak 
el jelentős sikerekig. 

- És csakugyan... Megnyerték a 
Bajnokcsapatok Európa Kupáját Ho-
gyan élte át ezt az újabb meseszerű 
történetet? 

- A legelső nagy élményt a Szpar-
tak Kijev elleni elődöntő jelentette -
már az első mérkőzés is, idegenben, 
ahol pedig öt góllal kikaptunk... Nyil-
ván sokan emlékeznek még, hogy a 

A hangszálaim nehezen regenerálódnak. 

MOCSAI LAJOS 
(sz. 1954) 

Házasságkötés: 1977, Csorba Vir-
ginia 
Gyermekei: Tamás (1978), Virgi-
nia (1983), Dorottya (1984), Júlia 
(1985) 
Hobbija: család, a sport valamennyi 
ága 
Nemzetközi sikerei edzőként: 
1982 - Vasas (női), Bajnokcsapatok 
Európa Kupája, 1. hely 
1986 - Magyar válogatott (férfi), 
világbajnokság, 2. hely 
1988 - Magyar válogatott (férfi), 
olimpia, 4. hely 
1996 - TBV Lemgo (német, férfi), 
Kupagyőztesek Európa Kupája, 1. 
hely 
1997 - TuS Nettelstedt (német, 
férfi), City Kupa, 1. hely 
1998 - TuS Nettelstedt (német, 
férfi), City Kupa, 1. hely 
2000 - Magyar válogatott (női), 
olimpia, 2. hely 
2000 - Magyar válogatott (női), 
Európa-bajnokság, 1. hely 

Szpartak volt a kor legjobb csapata. 
Turcsin mester vezette, a világ egyik 
legjobb edzője. Nos, megvertek min-
ket öt góllal, de a meccs után kihallat-
szott az öltözőjükből, amint Turcsin 
üvölt. Fejvesztéssel fenyegette a játé-
kosait, ha nem szedik össze magukat a 
visszavágóra. Nem akarok már a mér-
kőzés, a bíráskodás körülményeivel 
foglalkozni, de sokkal jobban játszott 
a csapat, hogysem ilyen különbséggel 
kapjon ki. Ez egy szakember számára 
annyira nyilvánvaló volt, hogy nem 
véleden - Turcsin pánikba esett. 

- Azért a hátrány nagyon jelentős 
volt a visszavágó előtt.. 

- Korábban négygólos kijevi vere-
ség után sem sikerült a továbbjutás. 
Szinte mindenki csak abban remény-
kedett, hogy a budapesti mérkőzésen 
majd „szépen halunk meg". Ezzel 
szemben a csapat lerohanta az ukrá-
nokat. A hetedik percben már a tizen-
egyedik gólunkat dobtuk. Végül 
22:15-ös győzelemmel jutottunk a 
döntőbe. A trófeát a jugoszláv Rad-
nicski Beograd ellen egy háromgólos 
vereséggel és egy - ezen a szinten már 
szokadanul nagy - tízgólos győzelem-
mel szereztük meg. 

-Hogy ugorjunk egy nagyot a pá-
lyafutásában: sajátos szakaszt jelent az 
a nyolc év, amelyet férfícsapatok 

edzőjeként külföldön, Németor-
szágban töltött Mindvégig együtt 
volt azonban önnel a családja. Ez 
megszokott dolog a szakemberek 
külföldi vándoréveiben? 

- Én a család nélkül nem vál-
laltam volna a távollétet. Az em-
ber legfőbb felelőssége a gyerme-
keinek a felnevelése. A legnagyob-
bik, Tamás fiam is még csak tizen-
egy, a legkisebbik, Júlia pedig 
mindössze négy éves volt, amikor 
szerződést kaptam Lemgóban. 

- Hát, lett volna gondja a fele-
ségének, ha egyedül marad itthon 
négy gyerekkel!... 

- Ez a lehetőség azonban fel 
sem merült. Virgi, a feleségem, aki 
több nyelvet beszélő biológus, így 
is meghozta a maga nagy, egyéni 
áldozatát a családért, még akkor is, 
ha számára ez természetes volt. 
Összesen tizenhárom évet töltött 
távol a hivatásától, a gyerekekkel. 
Mi azzal a szándékkal házasodtunk 
össze, hogy mindketten nagy csalá-

~ dot akarunk, és önállóan, azaz 
egyenlő távolságban a két szülői háztól. 

- Ón milyen családból származik? 
- Érdekesből... Az ősi gyökerek az 

erdélyi Háromszékhez kötődnek. A 
családfánkon található Körösi Csorna 
Sándor, a nagy magyar nyelvtudós, aki 
a XIX. században elindult az ázsiai 
magyarok felkutatására, és vándorlása 
során egyebek között megalkotta az 
első tibeti-angol szótárt. Nos, a család 
hosszú történetében keveredtek a 
Csornaiak és a Mocsaiak... A szüleim a 
humán műveltség megtestesítői, noha 
édesanyám gazdasági vezetőként, 
édesapám pedig mérnökként kereste a 
család kenyerét. A gyerekek életében 
már helyreállt a „rend", a bátyám tisz-
tán humán foglalkozást űz, lévén ma-
gyar nyelvtörténelem szakos tanár. 
Magam is pedagógus vagyok, egyrészt 
tanárként, másrészt pedig az alkalma-
zott pedagógia egy speciális képvise-
lőjeként, vagyis mint edző. 

-A 6a felnőtt, és vidéken kézilab-
dázik. Most tehát ön négy hölgy ko-
szorújában éli az életét.. Legalább de-
monstrálni szokott néha az egyenjo-
gúságáért? 

- A helyzet egyáltalán nem drá-
mai. Imádom az említett hölgyeket. 
De erősíti a pozícióimat, hogy Tamás 
fiam szerencsére sok időt tölt otthon. 
Meg van egy állandó férfiúi segítsé-
gem is, hiszen a kutyám, Rocco - fiú. 

- A lányok is sportolnak? 
- Lovagolnak, úsznak, síelnek, te-

niszeznek... Ez nálunk természetes. A 
feleségem is élsportoló volt, utánpót-
lás-válogatott magasugró. 

- Ezek szerint csak a Bút sikerült 
rávenni a kézilabdázásra... 

- ő választotta magának ezt a 
sportágat, pedig amúgy ígéretes fut-
ballkarrier küszöbén állt már. 

A huszonnégy éves Mocsai Tamás 
Budapesttől hetven kilométerre, Du-
naújvárosban, a Dunaferrnek, a ma-
gyar kézilabda egyik élcsapatának a já-
tékosa. Albérletben lakik, hiszen az ál-
landó otthona ma is a családi fészek. 
Azonnal hazaindul, mihelyt van egy 
kis szabadideje. 

A csonka futballkarrierjét így idé-
zi fel: „Apám hivatása természetesen 
befolyásolta a sportágválasztásomat, 
ő maga is persze kézilabdázót szere-
tett volna faragni belőlem a lelke leg-
mélyén. A mozgáskoordináció javítá-
sában azonban ő is alkalmazza az 
egyedüli helyes módszert, a sok sport-
ággal való ismerkedést, a más mozgás-

világok megtermékenyítő erejét. Én is 
teniszeztem, tollaslabdáztam, s még 
cselgáncsoztam is, és persze futballoz-
tam. Tizenkét-tizenhárom éves ko-
romban, már a németországi Lem-
góban, történetesen igen gyakran 
rúgtam a labdát. A kölni futballiskola 
megfigyelői kiválasztottak..'Elmond-
ták, hogy lámák bennem fantáziát, és 
a képzésemet Kölnben végeznék, ahol 
kollégiumban laknék. Semmiképpen 
nem akartam elszakadni a családtól, 
maradtam tehát Lemgóban." 

A fiú tehát határozottan döntött - a 
kézilabdát választotta. Édesapja manap-
ság már csak viszonylag ritkán látja ját-
szani a munkája és a távolság miatt. Ta-
más ezt másképp értékeli: „Tulajdon-
képpen elég sok meccsemen ott van, in-
kább az a gond, hogy nem követheti fo-
lyamatosan a játékomat, de így is min-
dig tud hasznos tanácsot adni." 

- Ezek szerint csak a Bút sikerült 
rávenni a kézilabdázásra... 

- ő választotta ezt a sportágat. Pe-
dig ígéretes futballkarrier küszöbén 
állt. Vitték volna Kölnbe, de nem akart 
a családtól távol élni. Akkor azt kérte, 
hogy foglalkozzak vele sokat, mert sze-
retne nagyon jó kézilabdázó lenni. 

- De ez a papának nem volt elle-
nére! 

- Ez igaz. 
- Edzőként a nőkkel vagy a férB-

akkal könnyebb együtt dolgozni? 
- Bizonyos értelemben két külön 

világról van szó. Hogy könnyebb vagy 
nehezebb, nem tudom eldönteni. Egy 
biztos: női csapat élén állni hálás fel-
adat. A nők ugyanis nagyon fegyelme-
zettek, lelkiismeretesek, szorgalma-
sak, ennek megfelelően kiváló a 
monotóniatűrésük is. 

-És nagyon tudnak harcolni!... A 
küzdősportokban például a legtöbben 
azért, mert nem tudják elviselni, ha 
egy másik nő, egy tulajdonképpeni ve-
télytárs föléjük kerekedik 

- Nálunk ez nem így működik, a 
nők is egyértelműen győzelemre mo-
tiváltak. 

- A magyar válogatott a sydneyi 
olimpia döntőjében fölényesen veze-
tett már, mégis kicsúszott a kezéből az 
aranyérem... 

- Ennek nagyon sok összetevője 
volt. Az biztos, hogy a mérkőzés után 
előjött a női ágazat egyik sajátossága. 
Sírtak a játékosok... 

-És ön? 
- Én inkább haragudtam. És elvo-

nultam, mert sok csúnyát mondtam 
volna nekik. De semmiképpen nem 
akartam megbántani őket. Annál in-
kább sem, mert nagyon nehéz mérkő-
zéseken nyújtott kiemelkedő teljesít-
ménnyel jutottak el a döntőig. Nyil-
ván ennek is megvolt a maga jelentős 
szerepe az összeomlásban, a végső ve-
reségben. 

- Amikor hazaértek az olimpia 
után, az emberek inkább a döntőt si-
ratták, vagy gratuláltak a döntőbe ju-
tás bravúrjához? 

- Szerencsére az utóbbiak, a józa-
nabbak tábora volt a nagyobb. 

- Miért jó férBcsapat edzőjének 
lenni? 

- Pedagógusként azért, mert a kö-
zösségen belüli súrlódásokat férfias 
egyenességgel oldják meg. A játékban 
pedig lételemük a rögtönzés, és hatá-
rozott a törekvés az attraktivitásra. 

- Mindkét nem képviselőivel 
nyert rangos európai klubversengést 
Sőt, mind a női, mind a férfiválogatot-
tal eljutott világverseny döntőjébe. 
Ebben egyedülálló a világon? 

- Feltehetően igen, de még nem 
néztem tüzetesebben utána. 

Szekeres István 
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TIZENHAT TONNA 
Avagy hogyan kerestem meg a MU - ZTE meccsre a belépő árát 

— A kedd mindig pocsék nap — 
mondja sárga gumikesztyűjét gyűrö-
getve egy öregebb alkalmazott a reg-
geli regisztrációnál sorban állva. 

— Szerintem a péntek rosszabb — 
mondja a fiatalabb, aki már fel is vette 
a citromsárga egyenmellényét. A tu-
dományos vita ezzel lezárul, mindket-
ten felveszik a teherautók kulcsait és 
elmennek, annak leszögezése nélkül, 
hogy reggel fél hatkor munkát kezde-
ni, szemetet begyűjteni, főleg, ha esik 
az eső, mindenképpen kellemeden. 

— Steve, a srác veled megy — mu-
tat a főnök rám, miután átnyújtja a 
kesztyűt és a mellényt. Egy autóval 
egy sofőr, és két szemetes ember 
megy, de Steve kollegáját, Andrew-t 
csak később vesszük fel, útban a kör-
zetünk felé. Steve 38 éves, hét éve van 
ennél a cégnél, amely 28 teherautójá-
val átlagos méretűnek számít, de Steve 

' szerint jobb, mint az előző munkahe-
lye, bár ott szívesen emlékszik vissza a 
hét évvel ezelőtti hathetes kukás-
sztrájkra, amikor a Piccadily Circus 
mentén embermagasságban állt a sze-
mét. 

Andrew egy kereszteződés piros 
lámpájánál várakozik a kocsira, ami 
épp zöldet kap, miközben Andrew fel-
száll, így az akció kissé esedenre sike-
redik. Talán ezért is bosszús annyira, 
hogy csak Steve-nek köszön, olyan 
cockney nyelvjárásban, hogy hozzá 
képest Audrie Hepburn a My fair 
lady-ben már a film elején nyelvtanár 
lehetne. 

A kocsi hátulján nincs kapaszkodó, 
a két kukás a sofőr mellől ki-be ugrál-
va kell, hogy. feldobálja a szemetes 
zsákokat és ürítse a kukákat. Nagyobb 
szeméthalom láttán a sofőr is kiveszi a 
részét a szeméthordásból. A kisebbe-
ket Andrew-val ketten dobáljuk fel, 
míg a járdán heverő magányos zsáko-
kat a lépésben haladó kocsira tesszük. 
A zöld zsákok másik céghez tartoznak, 
csakúgy, mint a műanyag ládákban ki-
dobott üvegek és konzervdobozok, 
ami az Angliában sem túl általános 
szelektív hulladékgyűjtés bizonyítékai. 
Néhány zsák felpakolása után Andrew 
eltűnik, majd kisvártatva három pohár 
tejes teával tér vissza, amiből kezdeti 
ellenszenve ellenére egyet magától ér-
tetődően nyújt át. Szünet. Egy kis ut-
cába fordulunk, ahol a kukásautóval 
nyugodtan leállhatunk. 

Komótosan kortyoljuk a teát, 
nemcsak, mert forró, hanem, mert a 
ránk bízott területtel máskülönben 
túl hamar végeznénk. így is öt óra 
alatt be lehet gyűjteni a körzetből a 
kötelező mennyiséget, kétszer nyolc 
tonnát. A fiúk szerint, ha a kukások 
ennél is előbb érnek be a bázisra, ak-
kor a későbbiekben több utcát bíznak 
rájuk, természetesen ugyanazért a 
pénzért. így nem sietnek, vigyázva ar-
ra, hogy a szükséges minimumnál 
több semmiképp ne kerüljön a konté-
nerbe. Húsz perc elteltével folytatjuk 
a munkát egy egyirányú utcában, ám 
a két oldalt parkoló autók miatt ez az 
egy irány is kétséges. A gépünk mö-
gött hamar hosszú autósor keletkezik, 
senki sem dudál, a fiúk sem zavartat-
ják magukat, de azért szorgalmasan 
dobáljuk a zsákokat a konténerbe. Az 
előző napi eső megtette a hatását, a 
műanyag kukák is megteltek vízzel, 
ami tovább lassítja a tempót. Általá-
ban két kukát egyszerre emelünk, 
majd vállban támasztva könyékkel 

Néhány utcával arrébb egy autószerelő műhelynél állunk meg. 
Itt fém rudakat, használhatatlan autóalkatrészeket pakolunk a konténerbe, sőt, 

egy autókereket is, amit a prés a többivel együtt könnyedén nyom apróra. 
Ez az apróság a műhelytulajnak megér némi aprót, 

amit Andrew zsebébe csúsztat, világossá téve a kívülálló számára is, 
hogy ez a kitérő hivatalosan nem képezi a cég szolgáltatásainak szerves részét. 

A szemét Londonban is több fontot nyom. A szerző fotója. 

megtolva beöntjük a prés alá, esős 
időben azonban ezzel a mozdulattal 
az ember a saját nyakába öntheti a vá-
ros kommunális szemetét, amit aztán 
nehéz megállni öklendezés nélkül. És 
csíp is. 

A mögöttünk álló első autó lassan 
túl közel gurul a szemeteskocsihoz, 
kissé megnehezítve a zsákdobálást. Fi-
gyelmetlen vagy türelmetlen volt, 
mindegy, biztos, ami biztos Andrew a 
kiürített kukát fejjel lefelé tartva eme-
li el a konténertől, ügyelve arra, hogy 
némi szemédé feltédenül a személy-
autó motorháztetejére csöpögjön. A 
következőkben az autó már tisztes tá-
volságot tart a miénktől. 

Néhány utcával arrébb egy autó-
szerelő műhelynél állunk meg. Itt fém 
rudakat, használhatadan autóalkatré-
szeket pakolunk a konténerbe, sőt, 
egy autókereket is, amit a prés a töb-
bivel együtt könnyedén nyom apróra. 
Ez az apróság a műhelytulajnak meg-
ér némi aprót, amit Andrew zsebébe 
csúsztat, világossá téve a kívülálló szá-
mára is, hogy ez a kitérő hivatalosan 
nem képezi a cég szolgáltatásainak 
szerves részét. Hasonlóan járunk el 
egy bevándorlókkal teli lakótelepen, 
önszorgalomból ad hoc lomtalanítást 
szervezve, míg Steve az akció financi-
ális vonulatát felügyeli, ügyelve arra, 
hogy az összeg arányban legyen a 
megsemmisítendő bútorok mennyisé-
gével. 

— Nem vihetjük el, nem szabályos 
— mondja Steve az egyik lakó bútora-
it elnézegetve, miután a szomszéd ha-
sonló lomjait feldobáltuk a kocsira. Az 
öreg megértve a kódolt üzenetet, pár 
fonttal szabályossá teszi az elszállítást. 

— Még négyezer font, és teli va-
gyunk — bíztat minket Andrew, igaz, 
ez a font sajnos nem a várható borra-
való, hanem a hátralévő szemétmeny-
nyi ség mértékegysége — másfél tonna 
—, ami azért kevésbé emeli a munka-

kedvet. Végigvergődünk a szűk, ám 
annál melósabb Magdala Avenue-n, 
Hargrave Road-on, amiket a srácok a 
múltkori alkalommal kihagytak, így 
most különösen sok szeméttől kell 
megszabadítani. A szemetes zsákokért 
több háznál az alagsorba kell lemenni. 
Ilyenkor Andrew általában előzéke-
nyen előre megy, a lépcsőn felhajigál-
ja a bejárathoz a csomagokat, amelye-
ket én az utcára, majd Steve a kocsira 
dob. 

A tele kocsival a szemétlerakóhoz 
indulunk, ami a forgalmas londoni 
utakon általában hosszú pihenőt jelent 
a kukásoknak. Ezúttal nincs szeren-
csénk, alig fél óra alatt kiérünk a lera-
kóhoz. Miután átgurulunk a szemét 
mennyiségét regisztráló mérlegen, 
egy hatalmas hangár előtt várunk a so-
runkra, amíg az előttünk lévő autók is 
kiürítik a maguk nyolc tonnáját az el-
ső kör után. Az ürítés után kilenc óra-
kor hagyjuk el a hangárt, ami fölött a 
sirályok sóvárogva keringenek, bár 
azon kívül is bőven jut nekik hulladék 
a szeméttelepen. 

A következő kört Hampsteadben 
kezdjük. A Mansfield Road után a ki-
sebb utcákat vesszük sorra, gépiesen 
szórva a szemetet, mit sem törődve az 
eső és a napsütés rapszodikus változá-
saival. Néhány utcával arrébb újabb 
szünetet rendelünk el és egy kávézóba 
térünk. Steve-ék itt törzsvendégek, a 
pult mögött álló asszony ismerősként 
köszönti őket. A változatosság kedvé-
ért tejes teát kérünk, amit az asszony 
az asztalunkhoz hoz. 

— Ő is magyar — mutat Andrew 
az asszonyra, aki Sherlock Holmes-i 
képességek nélkül is rájött, nyilván én 
vagyok a másik. A szokásos „hogy tet-
szik London-mióta vagy kint-meddig 
maradsz"-típusú kérdések után Róza 
elmondja, hogy Erdélyből jött, itt él 8 
éve kisfiával és pakisztáni férjével, aki 
történetesen az étkező tulajdonosa. 

— Öt éve voltam otthon, persze 
kicsit hiányzik, de jól érzem itt magam 
— tovább nem csevegünk, Róza új 
rendelést vesz fel egy vendégtől. 

Miután a fiúknak elmagyarázom, 
hogy Róza egészen pontosan erdélyi 
magyar, felcsillan a szemük. A 
„Transylvania" hallatán ugyanis ref-
lexszerűen Drakulára asszociálnak, így 
innentől kezdve ahányszor elmegy 
mellettünk Róza, ujjukkal keresztet 
mutogatnak és az iránt érdeklődnek, 
lehet-e itt hagymát kapni. Nagy-Bri-
tanniában az Erdély-imázsnak Draku-
la olyannyira része Lugosi Bélának és 
Hollywoodnak köszönhetően, hogy a 
Zoltán nevű utazók jobb, ha más ne-
vet találnak ki maguknak, különben 
minden bemutatkozásnál kuncogó ar-
cok fogadják majd, mondván, milyen 
vicces, hogy valaki Drakula kutyájá-
nak nevét viseli. 

A tejes tea után még egyet rende-
lünk, ezúttal elvitelre, majd folytatjuk 
a munkát. Egy kórház, aztán egy iro-
daház következik, hálás helyek, mert 
itt nagy zöld kerekes konténerek sora-
koznak, amiket az autó emelője maga 
emel be és ürít ki, néhány gombnyo-
másra. Az irodaháznak másik haszna, 
hogy Andrew nagy örömére külön te-
szik a nyomtatópatronokat, amiket ő 
elad újrahasznosításra egy ismerősé-
nek. A második nyolc tonnát gyorsab-
ban begyűjtjük a konténereknek kö-
szönhetően, így negyed tizenkettőkor 
már üresen gurulunk a cég telephelyé-
re. 

A munkanap tehát alig öt óra el-
teltével számunkra be is fejeződik. A 
kijelentkezésnél azonban kiderül, 
hogy szerencsémre hiányzik egy em-
ber a lomtalanításról, így egy rácsos 
teherautóhoz irányítanak Shone mel-
lé, így megkezdem a második műsza-
kot. Shone Birminghamben született, 
nagyon beszédes, élvezettel ecseteli 
hátrányos anyagi helyzetét, ami kevés-

sé felel meg az angolokról alkotott 
sztereotípiánknak. 

A lomtalanítás sokkal kényelme-
sebb munka, mint a szemétgyűjtés. 
Címlista szerint haladunk a megren-
delőkhöz, akik néhány matractól, 
ágytól, szekrénytől kívánnak megsza-
badulni. Külön előny, hogy a londo-
ni közlekedés okán egyik megrende-
lőtől a másikig akár negyven percbe 
is telhet eljutni, lehetőséget biztosít-
va a pihenésre. A szokásos dugót ez 
alkalommal egy, a királynő uralkodá-
sának 50. évfordulója alkalmából 
aranyszínűre festett, és egy klasszi-
kus, piros színű emeletes busz erőtel-
jes koccanása is fokozza. A kiszámít-
hatatlan közlekedés miatt sok meg-
rendelőnek nincs is türelme arra, 
hogy az egész délutánt a lomtalanító-
ra való várakozással töltse, így több 
helyről dolgavégezetlenül jövünk el, 
a címlistára a név mellé biggyesztve: 
„notin". Ahol mégis van munka, 
többnyire ott is csekély, néhány 
könnyű szekrény és ágy lecipelésével 
megússzuk. 

— Szép ez a darab — mutat 
Shone egy elegáns lakásból kicipelt, 
jobb sorsra érdemes régi faszekrényre. 
Óvatosan tesszük fel a kocsira, Shon-
e-nak láthatóan tervei vannak vele. Az 
utolsó címen egy váratlanul nehéz 
ágybetéttel küzdünk meg, ami miatt 
Shone sípszóra méltóan szitkozódik, 
azon bosszankodva, hogy milyen sú-
lyos anyaggal lehet így megtölteni egy 
betétet. Letornásszuk a lépcsőkön, 
majd fel az autón. 

— Indulhatunk, most jön a biznisz 
— mondja Shone és a szekrénvre mu-
tat. Egy közeli antikvárius felé vesszük 
az irányt, ám sajnos zárva találjuk. — 
A fene egye meg, 350 fontot keresek 
hetente, csak nem dobok ki egy 30 
fontos szekrényt. Tényleg, gazdag 
embernek számítanék Magyarorszá-
gon ilyen fizetéssel? — kérdi, mintha 
nem Jeijne mindegy, mennyit érne ez 
az összeg egy olyan helyen, amelynek 
fekvéséről csak homályos elképzelései 
vannak. A 30 éves Shone még soha 
nem járt külföldön. — Na, tényleg, 
gazdag lennék?— Shone felesége fel- •> 
állásban takarít, két kisfiúkra heti öt-
ven font szociális juttatást is kapnak. A 
lakásuk bérleti díja elviszi a fizetése 40 
százalékát, a többit felélik, legfeljebb 
egy szezonon kívüli spanyol tenger-
parti üdülés távoli tervével számolnak 
komolyan. 

Ujabb dugóba keveredünk, így 
Shone lemond további antikvárius ke-
reséséről, miközben ecseteli, hogy hi-
ába van tételesen a listára írva, mit és 
honnan hozott el, a szekrényt nyu-
godtan eladhattuk volna, nem ellenőr-
zik a rakományt, és az antikvárius akár 
100 fontért is továbbadta volna, így le-
het, hogy nem is 30, hanem 40 fontot 
is megért volna neki. 

A szeméttelepen Shone még 
bosszankodik egy keveset, végül a 
lomot szekrénnyel együtt öntjük a 
többi megsemmisítésre ítélt bútor 
közé. 

Négy után ismét kisüt a Nap. A 
hazafelé vezető úton elhaladok a Por-
tobello Road piaca mellett. A sáros lá-
dák és ázott papírok már az éjszakai 
vagy a holnap reggeli műszakra vár-
nak. A fiúkra, akik hetente hatszor 
raknak 16 tonnát. 

Nyilas Gergely 
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